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 المطبوعةملخص 

على لتعرف لمساعدة طلاب الجذع المشترك  إلى ةالبيداغوجي المطبوعة هذههدف ت  

في  قد تكون يانات الخامة التيالتعامل مع البوكيفية علم الإحصاء )الإحصاء الوصفي(  أساسيات

 ،بوعةمطال ههذخلال  إليهامن خلال جمعها من مختلف المصادر التي سيتم التطرق متناولهم 

  ،التخرج ريـمذكرات و تقار تحضير خاصة عند التعامل مع البيانات إلىسيحتاج الطلاب 

ا واصلو إذايجرونها في حالة ما سعن طريق الدراسات الميدانية التي  سيحصلون على البيانات

تدعي ، وتسقد تتوفر لديهم في حياتهم المهنية يستعملون المعطيات التي دراساتهم العليا، أو

 أو المعالجة الإحصائية لفهمها. الدراسة

 ة وطرقمع البيانات الخامعلى تقديم شرحا مفصلا لكيفية التعامل  ستعمل هذه المطبوعة

ع رق جمحيث سيتمكن الطالب من معرفة ط عها المختلفة وحالاتها المتنوعة،بأنوا هااستخدام

وتنظيم وتبويب المعطيات ثم استعمال مختلف المقاييس الإحصائية من أجل وصف وفهم 

 ية كانت أو اقتصادية أو غيرها.اجتماع الظواهر المدروسة

مثلة مدعوما بأ ،نين مصاغة بشكل رياضي بسيط مفهوموامعادلات وق هذه المطبوعة ستوفر

 الحاجة وذلك بقدر ما تستدعي فرديةجيدة و بصورة الطالب من الفهموتمارين محلولة لتمكين 

ه ين يطلعون على هذ، يمكن للطلاب الذولى جذع مشتركالأوما يتماشى ومستوى السنة 

اعدة ق سب الطالبتوكذا سيكرصيدا معرفيا في الإحصاء  البيداغوجية أن يكتسبواالمطبوعة 

 .نات تحضيرا لدراسة الإحصاء الاستدلاليصحيحة ومتينة في كيفية التعامل مع البيا

ى بناء علجذع مشترك علوم اجتماعية هذه المطبوعة خصيصا لطلبة السنة أولى  صممت 

 .والبحث العلمي وزارة التعليم العالي من طرف مقرر الإحصاء الوصفي المعتمد

 التعريف بالمادة

 .الإحصاء الوصفي يدرس خلال السداسي الأول 

 .من وحدات التعليم المنهجية 

  2ومعاملها  3مادة الإحصاء رصيدها 

 ل خلا صاءوالإحفي الرياضيات  السابقة رفهااعتماد الطالب على مع : المكتسبات القبلية

 رب ورفعبعض العمليات كالجمع والض إجراءعلى  أن يكون قادراالمرحلة الثانوية، بمعنى 

 ة وغيرها من العمليات الرياضية البسيطة.نقوة معي إلىعدد 

  المنتظرة من تدريس المادةالأهداف  

 التمكن من طرق تنظيم البيانات وعرضها. -
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 .(القدرة على حساب مختلف المقاييس ) نزعة مركزية، تشتت ومقاييس الشكل -

  مقدمة

تميز ينه أظواهر بشكل كمي وكيفي ممنهج، أي يدرس ال ،ممن فروع العلالإحصاء فرع هام 

 درجة إلىبالطرق العلمية في جمع وتنظيم البيانات وعرضها في دراسة وصفية أو تحليلية تصل 

ي فلعلم التنبؤات واتخاذ القرارات حول ظاهرة أو موضوع ما، تكمن أهمية هذا االاستنتاجات و

هذا خرى لمن جهة أخرى فان حاجة العلوم الأونقطتين مهمتين، الإحصاء علم قائم بذاته من جهة، 

لدقة ضوح واأن جل هذه العلوم لا تعرف طريق الو إذ، أو تخص علم دون غيره العلم لا تكاد تنقطع

، لتعليمط والتخطيلتجارة والاقتصاد والزراعة والصناعة، الطب والبيولوجيا، التسيير وابدونه، فا

 يه الوصفي والاستدلالي.ركلها علوم تعتمد على الإحصاء بشط

ا المشترك وكذ الجذعلطلاب  سيُدر إذ عاما للإحصاء لإحصاء الوصفي مدخلايعتبر ا

ظواهر مقدمات حول كيفية وصف ال الإحصاءمن علم  يوفر هذا الباب، المستويات الأخرى لطلاب

يب لأسالاالاقتصادية، الاجتماعية، الطبيعية وغيرها من الظواهر المحيطة بالإنسان باستخدام 

اهرة بسيطة أو رسومات بيانية لتوضيح الظ إحصائيةالرقمية والوصفية التي تلخص في جداول 

 أكثر.

علوم اجتماعية تم تصميم  لجذع المشتركا حصاء وتسهيل تعلمه لدى طلبةسعيا لتبسيط الإ 

 امعاتجهذه المطبوعة خصيصا لهم وفق البرنامج الوزاري الجديد لمقياس الإحصاء المعتمد في 

تقديم محتوى المحاضرات في شكل دروس مختصرة وبسيطة مدعمة بالعديد من ب الوطن وذلك

 صفيةودراسة  إجراءحتى يكتسب الطالب قاعدة صحيحة تمكنه من الأمثلة والتمارين المحلولة، 

 .سيأتيبسيطة لظاهرة ما وتمكنه أيضا من فهم واستيعاب دروس الإحصاء الاستدلالي فيما 
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 المحــور الأول: مدخــل إلى علــم الإحصـــــــاء، مفاهيم ومصطلحات

 1المحاضرة 

 

  لإحصاءمن تدريس االهدف .1

تحويل البيانات الإحصائية الخامة تمكين الطالب من  يشمل العمل على لإحصاءل العامالهدف   

ين معرفة أهم القوانوتبسيط فهمها عن طريق  جداول ورسومات بيانية لتسهيل قراءتها إلى

ية تقريب من أجل تقديم صورة عددية واضحة دقيقة أوالإحصائية وطرق استخدامها في حل المسائل 

تقبلية ات مساستشراف وقد تتعمق الدراسة إلى أن تصل إلى اتخاذ قرارات آنية أو وسةاهرة المدرللظ

 .ن ظاهرة أو وضع ما في المجتمعأفي ش

 :إلىهدف هذا المقياس أو المادة العلمية ت فان المستوى الخاصعلى أما 

  الإحصائيةالتعريف بأهم المصطلحات والمفاهيم. 

  الإحصائية.معرفة مستويات قياس المتغيرات 

 بين الكمية والنوعية منهاالتفريق التعرف على أنواع البيانات و. 

  الكمية والنوعية المبوبةغير القدرة على تبويب البيانات. 

 الكمية. للبيانات التمكن من طرق العرض البياني 

 للبيانات النوعية. التمكن من طرق العرض البياني 

  باختلاف البيانات.القدرة على تطبيق القوانين المختلفة 

 نات للبيا ، الوسيط والمنوال(مقاييس النزعة المركزية )المتوسط الحسابي حساب التمكن من

 المبوبة وغير المبوبة.

 مشتقات مقاييس النزعة المركزية. حساب 

  المبوبة البياناتة والمبوب غير البيانات فيحساب مقاييس التشتت.  

  وصف البيانات المتوفرة لفهمها. إلىالتوصل 

 التفرطح ومقاييس الالتواء مقاييس تطبيق خلال من التوزيع شكل على التعرف. 

 أهمية الإحصاء.2

 بسيطة ورسومات بيانية واضحة.تكرارية في جداول  الأولية البيانات على تقديم يعمل 
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  فكرة عامة عن مركزية البيانات. تعطيحساب مقاييس النزعة المركزية 

  عن مدى تشتت البيانات عن وسطها  فكرةتعطي هي الأخرى حساب مقاييس التشتت

 الحسابي أو العكس.

 .يمهد لدراسة الإحصاء الاستدلالي 

  علم الإحصاءتعريف .3

الوحيد الذي هو العلم قائم بذاته وعلم ، فهو لحاضر والمستقبللالإحصاء هو علم التخطيط  

ن مخلو أي علم التخصصات وعلى كل المستويات، فلا ي ستخدم في جميع المجالات ومختلفيُ 

 كالعلوم الاجتماعية، التطبيقية، التقنية والصحية وغيرها.  وجود عنصر الإحصاء

 سليممي وصفها بأسلوب عل عن طريقفهو العلم الذي يعمل على دراسة مختلف الظواهر         

 راف. وتسمح بالاستشبوصفها وفهمها الظاهرة ائج التي تساعد في التعريف بواستخلاص النت

دئ والقوانين نه " العلم الذي يبحث في المباأعلى  مركز المناهج التعليمية الليبية ويعرفه  

يلها ثم استخلاص النتائج عرضها وتحلالعلمية المختلفة لجمع البيانات وتبويبها و الطرقو

 تلفة على أساس من التحليل العلميلحل المشاكل المخالقرارات  أحسن إلى والتوصلوالتعليقات 

 .(2020-2019)المناهج،  للبيانات المتاحة "

فرعين مهمين أحدهما الإحصاء الوصفي وثانيهما الإحصاء  إلى ينقسم الإحصاء 

 الاستدلالي. 

 فما هو الإحصاء الوصفي؟ 

 الإحصاء الوصفي تعريف .4

الفرع الأول من علم الإحصاء الذي يعمل على جمع البيانات وتنظيمها  هوالإحصاء الوصفي        

لوصف الظواهر المدروسة في مختلف التخصصات، وذلك بواسطة تنظيم البيانات في جداول 

ذا ة بهخاصإحصائية أو عرضها بيانيا وحتى قياسها بالاعتماد على بعض المقاييس الإحصائية ال

 مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت. مثلالجزء من علم الإحصاء 

العلمية  الطريقة" على انه  الإحصاءهرمز  حنا ميرأو المشهداني حسنيعرف كل من محمود 

الحقائق بالشكل ة وتنظيم وتبويب هذه البيانات ونيمع البيانات والحقائق عن ظاهرة بجمعالتي تختص 

، هرمز) "استخلاص النتائج واتخاذ القرار على ضوء ذلكالذي يسهل عملية تحليلها وتفسيرها ومن ثم 

2015-2016). 
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 باختصار يعمل الإحصاء الوصفي على:

 .جمع البيانات من المصادر أو من الميدان 

 تنظيم البيانات  . 

 .تبويب البيانات وعرضها في جداول ورسومات بيانية 

 ة عاما للظاهرة المدروسة بحساب المؤشرات المختلفة من مقاييس النزع تقديم وصفا

 التباين كالمدى، التشتت ومقاييسالمنوال و ، الوسيطتوسط الحسابيمكالالمركزية 

 والانحراف المعياري.

   مخطط لأقسام علم الإحصاء

 

 المصدر: إعداد بلعروسي شريفة

 

 

 

علم 
الاحصاء

احصاء 
استدلالي 

استقراء 
النتائج

تحليل 
البيانات

اتخاذ 
القرار

جمع 
البيانات

وتنظيمها 
عرضها

حساب 
بعض 
المقاييس

احصاء 
وصفي
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  الأخرىتطور علم الإحصاء وعلاقته بالعلوم .5

عدّ الأشياء وحصرها ية كان الإحصاء يهتم فقط بعملية بدا ،بعدة مراحلالإحصاء علم  مر  

بعد  :الجن فكما جاء في القرءان الكريم في قوله تعالى في سورة أحصىوهو كلمة مشتقة من الفعل 

 الرحيم" باسم الله الرحمان

سَالََتِّ   ِّيعَْلَمَ أَن قَدْ أَبْلَغُوا رِّ ِّهِّمْ وَأَحَاطَ بِّ ل   .(28) كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا  وَ أَحْصَى  دَيْهِّمْ مَا لَ رَب 

 الإحصاء علم ثم اقتصر المختلفة،عد الأشياء  في بالحصى يستعين قديما   الإنسان كانحيث 

 الدولة في رةالمتوف البشرية لمعرفة القوى والوفيات المواليد وعدد وثرواتهم السكان تعدادات على

 .ورسم سياستها الدولة أمور سييرت في بها للاهتداء وذلك ،خاصة الجانب العسكري

 اللغةب جاءت تسميته هنا من بالدولة الخاصة الحقائق على را  صتمق كان الإحصاء كون        

 .الدولة أي State كلمة من مشتقة فهي (Statistics)  الأجنبية

 الظواهر عن المعلومات تجميع التعدادات، جانب إلى فشمل الإحصاء تطور الزمن وبمرور  

 أصبح لتاليوبا رالظواه هذه عن للتعبير الرقمية الطريقة واستخدمت المجالات، جميع في المختلفة

 ومبادئ اتفنظري المستخدمة، الإحصائية الأساليب لشرح الرياضية بالنظريات الاستعانة السهل من

 الهندسةو والتكامل كالتفاضل المختلفة الرياضيات فروع على جدا   كبيرة بدرجة تعتمد الإحصاء

 وكيفية العلم، هذا نظريات واستنباط إيجاد على العلماء من عدد عكف وقد إلخ، ... والجبر التحليلية

 نظرياته هل مستقلا   علما   الإحصاء علم أصبح المجهودات هذه وبفضل الأخرى، العلوم في تطبيقها

 .وقواعده

 الحاسبات انتشار بسبب وذلك هقوانين تطبيقتيسر و الإحصاء علم تطور الأخيرة في الآونة  

 من كبير حجم معالجة وسرعة سهولة في مهمّ  دور لها أصبح التي والبرامج الحاسوبية الآلية

 .(5، صفحة 2020-2019 )المناهج، .ختلفة دون عناء وبأكثر دقةالم الإحصائية الأساليب وتطبيق البيانات

استخدام عدد كبير من الأساليب  عتمدي ،الإحصاء هو فرع من فروع الرياضيات التطبيقية  

تة ات البحلرياضياوتستخدم تقنيات  ،التشتت والتقدير وما إلى ذلك، الاحتمالات ،متوسطاتالمثل 

ت بدقة القياساووصف الالإحصائيات في هذه ، تساعد مثل التكامل والتفاضل والجبر في الإحصاء

ا رئيسي ا في جميع العلوم الطبيعية والاجتماعية تقري كما، أكبر  .ب ايلعب الإحصاء دور 

 ،الاستنتاجات المستخلصةدقة من حيث أكثر مستخدمة في العلوم الطبيعية تعتبر الأساليب ال  

كونها تدرس  )تقريبية(أما في العلوم الاجتماعية فهي محتملة فقط لأنها تستند إلى أدلة غير كاملة

هذه الدراسات  تختلفبقدر ما  ةدة في العلوم الدقيق، فبقدر التقارب بين عناصر الماالإنسان

 ،تي يعيشهاأو الأحداث ال م بهاوفعال التي يقوالأ الإنساندراسة ب الأمرعندما يتعلق  الإحصائية
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....الخ( تكون الأفرادتجمعات، مستلزمات حياة ة لأي مجتمع من حيث العدد )فالدراسة الإحصائي

و ميوله شعور الفرد أو مر بدراسة العادات والتقاليدوأدق بكثير منها عندما يتعلق الأ أسهل

  وتصرفاته وغيرها.

نسب انتشار المؤشرات وحساب بعض  العلوم الاجتماعية من خلال توفيريدعم الإحصاء  

وامل اب وعبعض الظواهر الاجتماعية الإيجابية أو السلبية ودراسة تركيبة المجتمع، وتحديد أسب

 .تجتمعامما يُساهم في الفهم الحقيقي للم أو عادة أو ظاهرة دون غيرها انتشار ثقافة معينة

 علم الإحصاء إلىالحاجة .6

محورا هاما يمثل علم الإحصاء  كون ،حاجة الإنسان لذلك لاولتظهر أو تدرس لالعلوم لم تكن  

ما صر فيتنح لهذا العلمكانت حاجته ، مختلف الظواهرمن في معرفة وفهم ما يحيط بهذا الإنسان 

 يلي:

  ثم وصفها.  ،عد الأشياء المحيطة به وراء الإنسانسعى 

 فيما بينهافهم العلاقة وصف الظواهر و. 

  تغيرات بأنواعهاالممعرفة كيفية التعامل مع  إلىليرقى هذا الفهم. 

  (دلاليلنتائج لاتخاذ القرارات المناسبة )خاص بجزء الإحصاء الاستتحليل واستقراء ا.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 Sources of the statistical data  الإحصائية البيانات مصادر.7

أو التخصص أحيانا أو ما يتوفر لدى الباحث أحيانا  الحاجة وفقالبيانات  جمع تختلف مصادر 

 من بين هذه المصادر ما يلي:أخرى، 

  The direct sourcesالمصادر المباشرة .1.7

 ستجوابلابا البحث عينةأو  من وحدات المجتمع الإحصائيالبيانات  ل هذه المصادر جمعشمت 

ميدان نات من التجميع البيايتم حيث  الاستمارة،المقابلة المباشرة أو  أو التواصل عن طريق المباشر

 بالمسح الشامل أو بواسطة العينة.

   The complete census  المسح الشامل.1.1.7

يتم جمع البيانات من كل مفردات المجتمع دون ترك أيا منها، هذا النوع من المسوح تجريها        

سبيل  ة علىالدولة أو المنظمات العالمية المختلفة كبحوث منظمة الصحة العالمية حول صحة المرأ

يلجأ ذا بها، ل يقوم أنمالا وجهدا ووقتا فلا يمكن للباحث كلف ي ولأن هذا النوع من المسوح المثال،

 لمسح بالعينة.ل
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    The samplingالعينةالمسح ب.2.1.7

وانين جزء من المجتمع الكلي يختارها الباحث وفق ضروريات البحث ووفق ق هيالعينة        

في  لكليتمع امعينة حتى تمثل المجتمع الكلي أحسن تمثيل ومنه يمكن تعميم نتائج العينة على المج

 .حالة ما استدعت الحاجة

  The reasons for adopting a sample in researchالبحثأسباب اعتماد العينة في .3.1.7

  العينة جهدا ووقتاتوفر. 

  ول إلىالوصالتعداد قد يكون المجتمع كبيرا جدا أو محدودا لكن يصعب  أوالمسح الشامل 

 .هئجراأكل 

  أو فحص منتوج معين مثل فحص دم الإنسان المجتمعإتلاف  إلىالمسح الشامل يؤدي 

 وغيرها.

 .واع، والعينة أنلى المجتمععهدف تعميم نتائجها بالعينة الممثلة للمجتمع  المعاينة هي اختيار      

  The Probability and non-probability Samplesالَحتمالية وغيرة العينات الَحتمالي.4.1.7

 ،)سكان منطقةمجموعات فرعية من المجتمع الأصلي  أو أفرادأعضاء أو  خذأ طريقة هي  

تعميم  ينة دونعبهذه العينات أي الاكتفاء بتقديم نتائج دراسة ستدلال الامؤسسات.......الخ( بغرض 

لى لعينة ع. وتستخدم اعن طريق تعميم نتائج العينة ككلخاصية معينة للمجتمع و تقدير أالنتائج 

جهد، وال تكلفةمناسبة من حيث اللربح الوقت و جيدة طريقة تعتبرو ،طرف الباحثين نطاق واسع من

 من بين هذه العينات ما يلي: . الدراسات العديد من لهذا تشكل العينة أساس تصميم

 The probability Samples العينات الَحتمالية.أ

و وحدة عنصر أ لأيالاحتمالات أي تجنب التحيز  بطريقة هي عينات مأخوذة من المجتمع   

وي لا يسا احتمال اختيار أي مفردة من المجتمع أنأي  العينة ضمن مفرداتدون غيرها في احتمال 

ومنه  حصائيةأساليب التحليل الإمثل المجتمع تمثيلا جيدا وتقبل ، هذا النوع من العينات تالصفر

 تكون نتائجها قابلة للتعميم.

ستطيع ي ىحتاحث تحديد هذا المجتمع بشكل دقيق عينة احتمالية من مجتمع ما على الب لسحب أي 

 .مفرداتهالتعامل مع 

 من العينات الاحتمالية الأكثر استخداما ما يلي:

  Simple random sample  العينة العشوائية البسيطة

  The systematic random sample  العينة العشوائية المنتظمة

 The stratified random sample العشوائية الطبقيةالعينة 
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  The cluster random sample  العينة العشوائية العنقودية

 The multi –stage random sample العينة العشوائية متعددة المراحل

    The non-probability Samples الَحتماليةالعينات غير  ب.

  The quota sample الحصصيةالعينة 

  The accidental sample  العينة العرضية

    The indirect sourcesمباشرةالغير المصادر 

لدراسات المتمثلة في ا أو المعطيات من المصادر غير المباشرةبيانات وم الباحث بجمع القي 

ات ذه الدراسمن عينات المسوح من حيث العدد، هبكثير قل ميدانية لعينات أأو من دراسات السابقة 

المال  توفر أو لعدم من المحققين لربح الوقتغالبا ما يجريها الباحثون أنفسهم أو بمساعدة فريق 

 نذكر: المباشرةغير در . من المصامسح بعينة كبيرة لإجراءالكافي 

  التعداد.1.2.7 

بها  تقوم فهي عملية، معلومات حول المجتمع الكلي من المصادر التي توفر بيانات وتقدم        

 .للظواهر كيفيةوفهي دراسة كمية ، أكثر جهات متخصصة للحصول على بيانات حول ظاهرة أو

 الحالة المدنية.2.2.7

 تقدم البيانات الحيوية فيما يخص سكان منطقة معينة. 

 .الأحياءيه بشكل كبير علماء علم هذا النوع من المصادر يعتمد عل: التجربة.3.2.7

 The types of statistics researches  الإحصائيةأنواع البحوث  .8

 تنقسم البحوث الإحصائية إلى أقسام ثلاث:

  Descriptive statistics researches البحوث الإحصائية الوصفية.1.8

ة ستفادلتوفير بيانات يمكن الاتعمل على جمع البيانات دون هدف محدد أو غرض معين، لكن فقط 

 منها في المستقبل.

  The analytical statistics researchesالتحليلية   البحوث الإحصائية.2.8

 جل تفسير مشكلة معينة.جمع البيانات لهدف معين من أعلى 

 The experimental statistics researches  البحوث الإحصائية التجريبية.3.8

 الزراعي.المجال الطبي و البيولوجي ول في تستعم

 لتمثتمشتركة قواسم نه هناك أ لآخرو من تخصص  أخر إلىمن مجال  الإحصائيةتختلف البحوث 

 في خطوات البحث الإحصائي. 
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 The  steps of statistic research  الإحصائي خطوات البحث.9

 خطوات أو مراحل مهمة هي: أربع يتضمن العمل الإحصائي

 Identifying the study phenomenon  التعرف على ظاهرة الدراسة.1.9

ت حدالك، ويتم تحديد الإطار العام لظاهرة الدراسة المتمثل في المكان و الزمان المناسبين لذ

 ثر الدراسة حول الظاهرة. القياس، الصفات المراد معرفتها إ

  Collecting the data  جمع البيانات.2.9

كتب،  )تعداد، الحالة المدنية، فترة زمنية محددة ومن مصدر أو مصادر معلومةخلال        

 نن الدقة عمبأكبر قدر ممكن أو كلاهما أو وصفية  يتم جمع بيانات رقميةدراسات سابقة....الخ(  

ذه هشمل ت ،أو ما تقتضيه الحاجة ظاهرة محددة وفق الهدف الذي يحدده الباحث في أغلب الأحيان

و أمصادر الحصول على المعلومات أو البيانات القياسية من قيم ومشاهدات من مختلف الالمرحلة 

لتي ا انيةأو الدراسة الميد ، الصيدلة والطب(الأحياءم عل أو تجارب دراسات) عن طريق التجارب

 .مثلا في العلوم الاجتماعية يجريها الباحث

 presenting the data Organizing and  تنظيم وعرض البيانات .3.9

البيانات  وضعم الباحث ب ثيرة يصعب على الباحث فهمها، فيقوبعد جمع البيانات التي قد تكون ك 

ها عرضالغرض وجمع البيانات( في جداول يتم تصميمها لهذا مرحلة التي تم الحصول عليها )

 .والرسومات البيانية التوزيعات التكراريةبطريقة مناسبة ك

 Analyzing the data and reading the results    النتائجاستقراء و . تحليل البياناتد

ك وعرضها، وذل هو استخدام الأساليب الإحصائية المختلفة في تحليل البيانات التي تم جمعها       

 سة.ودرمظاهرة اللل ابهدف إعطاء وصف

 ل تقديرات أوإليها على شكلاستنتاجات التي يتم التوصل ستقراء النتائج فيقصد بها ااأما        

ج ضمن إن كانت هذه الخطوة تندرو، التخطيط أو اتخاذ قرار معين ،من أجل الاستشراف تتنبؤا

 .قسم الإحصاء الاستدلالي

 Concept of statistics  مصطلحات إحصائية.10 

   The statistical population المجتمع الإحصائي.1.10

، معينة أو الأشياء التي تشترك في خصائصالأشخاص أو العناصر  المفردات من هو مجموع       

ي ة الح، قاعات الدراسة في الجامعة، السيارات في حظيرطلاب الجامعة، عمال قطاع صناعي مثل

 .الإحصائيةمجتمعات ال وغيرها من

 .2024مدينة وهران لسنة  أسرلكل دراسة إحصائية حول المستوى المعيشي  مثل
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 The sample   العينة.2.10

راد، أف ) مهما كان نوعهاالمأخوذة من المجتمع وحدات المن صغيرة عبارة عن مجموعة هي        

ت حول التي يحصل منها الباحث على معلومات أو بيانا..الخ(، و، ظواهر، مؤسسات، أشياء أسر

 إلىل يصعب على الباحث الوصو ركبيمدينة وهران عدد سكان  فمثلا ،ظاهرة أو مشكلة الدراسة

  عينة.بال ىيسمكل  مفرداته بسبب ) الوقت، المال، الجهد(، لذا يتم اختيار جزء من هذا المجتمع 

 .2024مدينة وهران  في أسرة 200مثال : دراسة حول المستوى المعيشي لــ  

  The statistical units الوحدات الإحصائية.3.10 

 دة الإحصائيةالمفردة التي تجرى عليها الدراسة الإحصائية، يجب تحديد الوحهي العنصر أو        

 رد هو وحدة إحصائية من مجموعة) الفالمجتمع عناصر أو مفرداتتتمثل في بوضوح ودقة و

المتمثل في مجموعة سسة هي وحدة إحصائية من المجتمع فراد محل الدراسة، المؤالأ

 .مؤسسات.....الخ(ال

 بة،ة الطل، كل طالب هو وحدة إحصائية من مجموعال أعلاه تعتبر وحدة إحصائيةمن المث أسرةكل  

  ع سيارات الحظيرة.ومكل سيارة هي وحدة إحصائية من مج

  The statistical  variables الإحصائيةالمتغيرات .4.10

ن عناصر التي يرغب الباحث في دراستها فهي القاسم المشترك بي أو الصفة هي الخاصية       

 همف بينلا اختلافأخرى مثل طلاب الجذع المشترك  إلىمن مفردة  وتكون قابلة للتغيير المجتمع،

مستوى خاصية تميزهم عن بعض، مثل العمر، مستوى التحصيل، ال أوطالما لم يحدد الباحث صفة 

 ا.المعيشي، نقطة الامتحان وغيره

ة في من قبل جهات مختصة ثم تقدم بطرق علميمن طرف الباحث أو تجمع هذه البيانات        

رة ل ظاهوهي مجموعة المعلومات الكمية أو العددية وكذا الوصفية حو وثائق رسمية وغير رسمية

 المسؤولة أو الهيئة ابلة للملاحظة من طرف الباحثقتكون التي أو الخاصية  صفةالهي فالدراسة، 

 حصائيةالجنس، السن، الحالة المدنية المستوى الدراسي الطول كلها متغيرات إمثل  عن البحث

  .xiيرمز لها بـ 

 .نوعية ومتغيرات كيفية أوالمتغيرات نوعان: متغيرات كمية 
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  Qualitative variables (كيفيةالات النوعية )المتغير.5.10

 أنهامي أي خاصة بظاهرة معينة لا تخضع للقياس الكة رتيبيتبيانات وصفية اسمية أو هي        

دين واحد العد أنأي  أنثى 2/كرذ 1صفية يرمز لها بأعداد لا تأخذ المعنى الكمي مثل:متغيرات و

لرتبة كامن هذا النوع  آخرتصنيف متغير  ،متين لمتغير الجنسقيواثنان هما رمزان فقط وليس 

 لإحصائيةو الوحدة اأا فهذا التصنيف يبنى على أساس امتلاك الفرد مغيره أوالجنسية ة، المهني

 المتغيرات الكيفية نوعانو عدم امتلاكها وأللخاصية 

  Unorderable qualitative variable ) غير ترتيبي( اسمي كيفيمتغير .1.5.10

لمدنية، امثل الجنس، الحالة  الإحصائيصفة لأي مفردة من مفردات المجتمع  أواسم و ه        

 الجنسية وغيرها.
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  Orderable qualitative variable  رتبي كيفيمتغير .2.5.10

مهنية، ال مثل الرتبة الإحصائيصفة تعبر عن التفضيل بين مفردات المجتمع  أواسم  وه       

 .، تقديرات الطلبة، المستوى المعيشي، درجة رضا المستهلك المستوى التعليمي

  Quantitative variables  المتغيرات الكمية.6.10

قاس التي تعددية الالمتغيرات اهرة ما تكون قابلة للقياس الكمي، فهي البيانات العددية لظ هي       

، عدد السنللعدد قيمة بخلاف المتغيرات النوعية مثل: الطول، الوزن، السعة،  أنبمقدار أي 

 وعانن أيضا وهي ،، عدد المقاعد، عدد الطلبة، المعدلالمنازل ، عددالأطفال، عدد السيارات

    Continuous variablesالمتغيرات الكمية المتصلة.1.6.10

بل التجزئة كسرية أي هي المتغيرات التي تق أوما صحيحة قيهي تلك المتغيرات التي تأخذ        

 .، السعةمثل : الدخل ، السن، الوزن، المسافةبأخذ الفاصلة 

  Discrete variables المتغيرات الكمية المنفصلة .2.6.10

مثل  حيحة فقطبل يأخذ قيما ص لا يقبل الفاصلة هأنتقبل التجزئة أي لا  هي المتغيرات التي      

 وغيرهما.   ، عدد المقاعد، عدد الغرفعدد الأطفال أو عدد الكتب

 وتخضع هذه المتغيرات عند قياسها لمستويات تتوافق ونوعها.

   The types  of data    أنواع البيانات.11

 The classified data البيانات المبوبة.1.11

 تكرارات.ى وهي البيانات المنظمة في جدول والتي تحتوي عل 

  The unclassified data مبوبةالغير البيانات .2.11

ات وتحتوي على التكرار إحصائيعن قيم عشوائية غير مرتبة أو غير منظمة في جدول  عبارة

 )البيانات العشوائية التي لا تحتوي على تكرارات لا بتم جدولتها(.

  Frequencyالتكرارات .12

 ni ـونرمز لها بـ الإحصائيتتمثل في عدد الحالات الممكنة أو المشاهدات للمتغير       

 .(N ni) ∑ = Nمجموع التكرارات نرمز له بـــ   

   Absolute frequencyالتكرار المطلق.1.12

 .الإحصائير المتغي تي يمكن أن يأخذهادد المشاهدات الخاصة بكل قيمة الهو التكرار العادي، أي ع
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  The relative frequencies التكرار النسبي.2.12

 هو عبارة عن نسب مئوية يتم الحصول عليها بقسمة التكرار العادي على مجموع 

 .𝑓i = 𝑛i ∑ niالتكرارات 

نسبي علما أن يمكن تحويل التكرار النسبي إلى تكرار نسبي مئوي حيث بتم ضرب التكرار ال 

 .𝑓i% ، يرمز له بـ 100في

   The cumulative frequencies التكرارات التجميعية.3.12

مثل الحاجة  يستخدم هذا النوع من التكرار عندما نحتاج إلى معلومات إضافية عن البيانات،      

د إيجا إلىتي تقل قيمتها أو تزيد عن حد معين. هنا تكون الحاجة ردات المعرفة عدد المف إلى

 التكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة التي تكون كما يلي:

 الصاعد عتجممالتكرار الAscending cumulative frequency   فئة عبارة عن تكرار 

ين تقل الذ الأفرادتمثل مجموع لها،  السابقة مضافا إليه مجموع تكرارات الفئات معينة

 للفئة المقابلة. الأعلىعن الحد  الإحصائيةقيمتهم 

 النازلع تجممالتكرار ال   Descending cumulative frequency ع عن مجمو عبارة

ذين تزيد ال الأفرادالسابقة، تمثل مجموع  مطروح منه تكرارات الفئات (𝑛i)∑ التكرارات 

 للفئة المقابلة. الأدنىعن الحد  الإحصائيةقيمتهم 

   Variables measurement levelالمتغيرات  قياسمستويات .13

 Nominal Scale المستوى الَسمي.1.13

( ومكان ثىأن 1.ذكر/0في التعامل مع البيانات الاسمية مثل الجنس ) الأرقامعند استعمال       

ين أكبر ثناأو  (أنثى) ذكر،   الواحد اكبر من الصفر أنريف( فهذا لا يعني  2.حضر /1الإقامة )

  غير.هي وسيلة تصنيف لا وإنماليس لها معنى كمي  الأرقامن هذه من الواحد )ريف ،حضر ( لأ
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 Ordinal Scale الترتيبي ستوىالم.2.13

الة ما غير دأخذ قيتمثل المتغيرات الاسمية في مثل هذا المستوى المتغيرات الرتبية تأخذ قيما         

 من أجل تصنيف الوحدات الإحصائية في مجموعات مرتبةلكنها تعكس درجة الأفضلية كميا 

 خاصية معينة. أوتصاعديا أو تنازليا وفق صفة 

في مثل  مثل تصنيف خمس طلاب حسب تقدير شهادة البكالوريا ) ممتاز، جيد،.......ضعيف(      

لا  (2)الجيد و (1)هذه الحالة لا يشترط التساوي بين فروق التقديرات يعني الفرق بين درجة الممتاز

 .(5)والضعيف (4)أو المتوسط (4)والمتوسط (3)يساوي الفرق بين الحسن

 ،ةمحاضرلل هشرحانتباه الطلاب أثناء مستوى  الأستاذ عنمدى رضا س الشيء بالنسبة لفن       

 هذا النوع. منوغيرها من المتغيرات 

ا  .1  غير راضٍ تمام 

 غير راضي .2

 محايد .3

 راضي .4

ا .5  راضٍ جد 

جات رضا متل مستوى الأفضلية في درتيما كمية لكنها مثل قتلا  (5 إلى 1)هذه الأرقام       

  المستوى الرتبي لا يعطينا المسافات الحقيقية بين البيانات. أنالطلاب فقط، أي 

 أدناهحدد نوع كل متغير من المتغيرات الموجودة في الجدول  :1مثال

 نوع المتغير               

             اسم المتغير                     

 نوعي متغير

 اسمي

  نوعي متغير

 رتبي

كمي  متغير

 منفصل

متغير كمي 

 متصل

    X  شعبة البكالوريا 

   x  المستوى التعليمي 

 x    كمية الماء في الخزان

عدد الكتب في أحد أروقة 

 المكتبة

  x  

   x  رضا الأستاذ عن نتائج طلبته

    X ألوان العلم الجزائري

 الحظيرةعدد السيارات في 

 الوطنية

  x  

 x    أوزان مجموعة من الأطفال  
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م كل طرهأأستاذ حسب الجنس، الدرجة العلمية، الدخل وعدد الطلبة الذين ي 20توزيع  :2مثال

 أستاذ. 

المدروس ونوعه أو ، الوحدة الإحصائية، المتغير الإحصائيحدد كل من المجتمع : المطلوب

 طبيعته.

 نوع المتغير  المتغير المدروس الوحدة الإحصائية  الإحصائيالمجتمع 

 

 أستاذ   20 

يعني كل الأساتذة الذين 

 شملتهم الدراسة 

 أستاذ واحد 

كل أستاذ يمثل مفردة أو 

 وحدة إحصائية 

 صلكمي منف عدد الطلبة

 نوعي)اسمي( الجنس

 نوعي)رتبي( الدرجة العلمية

 كمي متصل الدخل 

 

 Interval  Scale       مستوى المجال.3.13

 3ت كانت علاما قياس المجال يزودنا بمعلومات أكثر من مقاييس الرتبة، فعلى سبيل المثال إذا      

رجات فرق هذه الد بأنعلى التوالي فعندها يمكن القول  10،15،20 الإحصاءطلاب في امتحان 

يقية قيمة عددية حق إلىالذي يرمز  5أي أن الفرق بين درجات الطلاب هو  يساوي خمس وحدات

 .وليست مجرد ترميز )كود( للمتغير

   The relative level of measurement    قياس النسبيالمستوى .4.13

فر، يمكن وجود العدد الحقيق ص إلىنفس خصائص مقياس المجال إضافة المقياس النسبي له        

تحت  أخرى في النوع من القياس مثل الطول والعمر ولا يكون هناك عدد سالب إلىتنسب قيمة 

    للبيانات الكمية.النوع من القياس  االصفر يستعمل هذ

 سلسلة تمارين المحور

ل عته في كالوحدة الإحصائية، المتغير المدروس ونوعه أو طبي الإحصائيحدد المجتمع  :1تمرين 

 حالة من الحالات التالية. 

 .توزيع مجموعة من الفلاحين حسب كمية القمح المنتجة في حقولهم خلال السنة 

 ل مدى رضاهم عن الخدمات الجامعيةاستجواب طلبة القسم الأول علوم اجتماعية حو. 
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  مكان الإقامة.ال وامرأة حسب عدد الأطف 200توزيع 

 قرب العمارة من المدرسة.ة من العمارات حسب عدد الطوابق وتوزيع مجموع 

  من الطلبة حسب الجنس وعدد الكتب التي طالعوها ونقطة الامتحان  150توزيع

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    .وتقديراتهم

 الحل

 توعه أو طبيعته المتغير الإحصائيةالوحدة  الإحصائيالمجتمع 

 كمي متصل كمية القمح)الوزن( فلاح الفلاحين

 نوعي رتبي الرضا طالب الأولطلبة القسم 

 عدد الأطفال امرأة امرأة 200

 الإقامةمكان 

 صلكمي منف

 نوعي اسمي

 عدد الطوابق عمارة العمارات

 المسافة

 لكمي منفص

 كمي متصل

 

 طالب 150

 

 طالب

 الجنس

 عدد الكتب

 النقطة

 التقدير

 اسمينوعي 

 كمي منفصل

 متصلكمي 

 نوعي رتبي

 

 التالية:  حدد نوع كل من المتغيرات :2تمرين

، عدد الأمهات، المستوى المعيشي، عدد المطاعم أعمارجنسيات الزوار، وزن الأطفال،       

عند  الأمسن  المتساقطة، أحوال الطقس، الرتبة المهنية، مطارالأكمية الولايات، درجات الحرارة، 

 ولادة الطفل الأول.

 الحل

 يــوعــن يــــكم المتغير

 اسمي رتبي متصل منفصل 

 x    الجنسية

   x  الوزن

   x  العمر
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  x   المستوى المعيشي

    x عدد المطاعم

    x عدد الولايات

    x درجات الحرارة

   x  الأمطاركمية 

 x    أحوال الطقس

  x   الرتبة المهنية

   x  السن

 

 المتغير؟و الوحدة الإحصائيةو الإحصائيهو الفرق بين المجتمع ما  :3تمرين

 الحل

  ؤسسات(ممجموعة أطفال، طلبة، نساء، ) هو كل الوحدات قيد الدراسة الإحصائيالمجتمع. 

 امرأةل، طالب، طف) الإحصائيواحدة من المجتمع  هي مفردة حدة الإحصائيةوال ،

 .(مؤسسة

 قع ، موةالمرأطفال، عمر الطالب، عدد أطفال وزن الأمتغير هو الصفة المراد دراستها )ال

 .الخ(.المؤسسة ...

 هي؟ بعد تحديد الهدف من الدراسة بعدة مراحل ما الإحصائييمر العمل  :4تمرين 

 مراحل العمل الإحصائي هي: الحل

 .مرحلة جمع البيانات من مصادرة معينة 

 .تنظيم هذه البيانات وعرضها 

 .تحليل البيانات 

  النتائج.استقراء 

ي ف المصادر وما نوع هذه يعتمدها الباحث لجمع البيانات  أنهي المصادر التي يمكن  ما :5تمرين

 الحالات التالية:

توقيت  حول2024/2025لسنة علوم اجتماعية ع المشترك طلبة الجذ أراءسبر  .1

 .المحاضرات
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م مدى استيعابه حول2024/2025طلبة الجذع المشترك علوم اجتماعية لسنة  أراءسبر  .2

 للمادة العلمية التي يقدمها الأستاذ المحاضر.

 .خلال فترة زمنية محددة في المدينة الأدويةمصنع  إنتاجدراسة حول  .3

 مدارس المدينة. إحدىالتسرب المدرسي في  .4

 .2023دراسة حول عدد المواليد والوفيات في بلدية وهران لسنة  .5

 .2008توزيع سكان الجزائر حسب الولايات وحسب الجنس والسن لسنة  .6

 .2025بلدية لسنة دراسة حول وفيات المواليد الجدد في مستشفى ال .7

 الحل

 أولباحث ا وإمكانياتبعد تحديد الباحث لهدف الدراسة والوقت المسموح لإجراء الدراسة        

 الجهة التي ستقوم بالدراسة تكون الإجابة على الاقتراحات أعلاه كما يلي: 

توقيت  حول2024/2025طلبة الجذع المشترك علوم اجتماعية لسنة  أراءسبر  .1

 المحاضرات. في هذه الحالة يمكن للباحث:

  المسح لا يحضر من يجري استجوابا لكل طلبة الجذع المشترك ممن يحضر أو أن(

 .(مصدر مباشر، الشامل

 مصدر )المسح بالعينةلطلبة فقط ويجري الاستجواب معهميختار مجموعة من ا أن ،

 .(مباشر

م مدى استيعابه حول2024/2025طلبة الجذع المشترك علوم اجتماعية لسنة  أراءسبر  .2

 ث:في هذه الحالة يمكن للباح .ةمحاضرفي الللمادة العلمية التي يقدمها الأستاذ 

 مسح شامل، المحاضرة دون الذين لم يحضروا يستجوب فقط الطلبة الذين حضروا أن(

 .مصدر مباشر(

 ر()مسح بالعينة، مصدر مباش يستجوب مجموعة من الطلبة الذين حضروا المحاضرة. أن 

 يجمع نأعلى الباحث ،خلال فترة زمنية محددة في المدينة الأدويةمصنع  إنتاجدراسة حول  .3

 .من أرشيف أو سجلات المصنع )مصدر غير مباشر(مة البيانات الخا

 هنا يمكن للباحث: ،مدارس المدينة إحدىالتسرب المدرسي في  .4

  باشر(حاجته من البيانات )مصدر غير م ويأخذك السنة للتأرشيف المدرسة  إلىأن يعود. 

  باشر(ك السنة ويجمع البيانات )مصدر غير ملالتربية للولاية لتمديرية  إلىأن يعود. 

هنا أيضا يمكن للباحث ، 2023وفيات في بلدية وهران لسنة دراسة حول عدد المواليد وال .5

 يعتمد عدة مصادر للبيانات منها:  أن
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 )جمع البيانات من الحالة المدنية للبلدية )مصدر غير مباشر. 

 )جمع البيانات من الديوان الوطني للإحصائيات )مصدر غير مباشر. 

 ن:مخذ البيانات أت2008توزيع سكان الجزائر حسب الولايات وحسب الجنس والسن لسنة  .6

  مصدر غير مباشر( 2008التعداد الوطني للسكن والسكان لسنة(. 

ت تجمع البيانا ،2025البلدية لسنة دراسة حول وفيات المواليد الجدد في مستشفى  .7

 بطريقتين:

 د عد أو حساب دراسة ميدانية في المستشفى لحصر إجراءثم  2025سنة  انقضاء انتظار

 .)مصدر مباشر( المواليد فيها

  ات سجلات المستشفى للحصول على البيان إلىوالعودة  2025الانتظار حتى نهاية سنة

 .)مصدر غير مباشر(

  ملاحظة

ات بشكل تشفى وتسجيل الوفيوهي الذهاب إلى المسالبيانات  لجمع أخرىهناك حالة       

 المال.و الجهد، الوقت الكثير من هذه الطريقة ممكنة لكنها تأخذمباشر،

 

 ائـيــةــــصالإحالثـــــــانــــــــــــــي: طرق عرض البيــــانــــــــــات  محورال

  3+2المحاضرة 

 presenting the data Organizing and  البياناتو عرض تنظيم  .1

، أوليةات ي جداول بل تكون بيانغالبا ما تكون غير مصنفة فعند الحصول على البيانات        

ي شروع فغير المباشرة، وقبل ال رة أوسواء تلك التي يتحصل عليها الباحث من المصادر المباش

 ستهالتسهيل درا في جداول وصف ظاهرة الدراسة أو تحليلها يجب تصنيف وتبويب تلك البيانات

 كما يلي: إحصائيا

  The tables of thefrequency distribution simpleالتوزيع التكراري البسيطةجداول .1.1

داول قسيمها إلى جتمثل هذه الجداول طريقة تنظيم البيانات الأولية حول الظاهرة )المتغير( وت       

ذا هتخدم تتضمن صفات أو قيم الظاهرة والتكرارات المقابلة لها من أجل دراستها وتحليلها. يس

 ة. و كميأالنوع من الجداول لوصف وتلخيص البيانات المتعلقة بظاهرة واحدة، سواء كانت نوعية 

 :التالية الأعدادلدينا 
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وعليه  7 إلى 1ن تتغير م  xللمتغير  i نه لدينا سبع قيم فانأبما  1 ,  2,   5,   6,   8 ,10 ,13  

 .x6x 5,, x4, x3, x2x, 1x ,7نكتب 

 

.                                                                                             

                                                                      العمود أسطرفي                                         في أسطر    

                      x)الأول )المتغير   نكتب الثاني العمود

                 العناصر التي نكتب  ni التكرارات

مع نوعية أو قيمة                 تتوافق     

 لمتغيراأو فئة         

 المدروس الإحصائي      

 

 

 

 

 :بع الخطوات التاليةتت وليةتبويب البيانات الأيتم حتى 

  متغير كمي منفصلتبويب بيانات .2

في منطقة ما  الأسرعدد  أوهي التي تأخذ قيم رقمية مثل عدد أساتذة الجامعة  البياناتهذه        

في  ثم وضعهامجموعات متشابهة  إلىوغيرها، لتصنيف البيانات المنفصلة أولا يجب تقسيمها 

( حيث //)// اتعلامالوضع المتغير وفي الثاني ت جدول ذو ثلاثة أعمدة، يصنف في العمود الأول

لمثال كما سيوضحه ا ،بقيم مطلقةتكرارات التوضع الثالث في العمود وتكرار  مثل كل علامةت

  : الأتي

طلع ألتي االتالية تمثل توزيع مجموعة طلبة الجذع المشترك حسب عدد الكتب  الأعداد  :3 مثال

  عليها كل طالب خلال السنة الجامعية.

5،10،12،11،4 ،12،11،5،5 ،4،4،4،4،10،10،11،8،8،8،8،8،11،10،4. 

 قم بتبويب المعطيات السابقة في جدول توزيع تكراري بسيط. المطلوب:

 رتيب الأرقام تنازليا أو تصاعديا.تمعرفة نوع المتغير ثم أولا يجب  الحل:

 في جدول كما يلي:بعدها تصنف  

 .عليها واتوزيع مجموعة طلبة الجذع المشترك حسب عدد الكتب التي اطلع :1 الجدول رقم

 niالتكرارات  xiالمتغير 

1x 1n 

2x 2n 

3x 3n 

. . 

. . 

 . 

nx nn 
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 niالتكرارات المطلقة  العلامات تمثل عدد المشاهدات xiالمتغير 

4 /////  / 6 

5 /// 3 

8 ///// 5 

10 //// 4 

11 //// 4 

12 // 2 

 24 ∑المجموع              

 

 يمكن وصف في جدول تكراري بسيط بعدها أو تنظيمبويب تبهذا الشكل تكون البيانات قد تم       

 فيما بعدّ. سيأتيبحساب بعض المؤشرات الإحصائية كما  الظاهرة

 المتصلة الكمية تبويب البيانات.3

سرية كهو الأكثر استخداما، قد تأخذ العناصر شكل أعداد المتغير الكمي المتصل  إن       

 إلىة تناهي)عشرية( وتتضمن فترة الدراسة قيما لا متناهية، لذلك يجب تقسيم تلك الفترات اللام

غير ا المتالمجالات التي ستعبر عن هذ أوفترات فرعية أو جزئية، أي وضعها فيما يسمى بالفئات 

 واستمراريته. 

ة مية وهو كيفيغاية في الأه أمراروع في جدولة البيانات الكمية المتصلة يجب توضيح بل الشق      

 التحكم في الفئات بحسب نوع المتغير كيف ذلك؟

 الفئات.1.3

شكل هذه  هي تقسيم فرعي للنطاق الإجمالي لقيم المتغير الكمي المتصل حيث يتم تحديد       

بر خيرة أكالأ لفئةلعلى الأيضم الحد  أن إلىوهكذا  14-10، 9-5، 4-0لي: الفئات على النحو التا

ين حدي بفاصل حد الأدنى لها، وال، فلكل فئة حدين الحد الأعلى والقيمة في البيانات حيز الدراسة

 الفئة يسمى مجال أو طول الفئة.

 .(ABIODUN) المجال بثلاث طرق وهي الطريقة الحصرية، الشاملة والمفتوحة أويصنف طول الفئة 

 Exclusive methode الطريقة الحصرية.2.3

تعتمد الطريقة الحصرية للتصنيف عندما تكون أطوال الفئات ثابتة بمعنى عندما يكون الحد الأعلى  

 للفئة هو نفسه الحد الأدنى للفئة الموالية مثل:
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 وهكذا. 5-10،10-15 ،0-5 

نيف تص فعندما تكون هناك مجموعة من البيانات المعبر بها عن متغير كمي متصل مثل       

 3000-2000، 2000-1000، 1000-0حسب الدخل اليومي على النحو التالي:  أسرةرب  5000

 .لخإ

-1000 ، والفئة999.99و  0بين  الذين يتراوح دخلهم الأسر أربابتضم كل  1000-0الفئة        

اكتمال  إلىوتستمر العملية  1999.99و  1000تراوح دخلهم بين الذين ي الأسر أربابتضم  ،2000

هذه الطريقة توضح استمرارية  ،واء كل البيانات المعطاة في فئاتيتم احت أن إلىالبيانات أي 

بشكل واضح وهذه الطريقة للتي تليها تكون البيانات فبقدر ما يكون الحد الأعلى لفئة هو الحد الأدنى 

 .(ABIODUN) لا تترك أي قيمة خارج المجال

 Inclusive méthode   الطريقة الشاملة.3.3

لفئات، الدنيا ليا ويتم تضمين الحدود العل إذعند استعمال هذه الطريقة يتم تجنب تداخل الفئات        

في  دلأفراايمكن استعمال هذا النوع التصنيف للمتغير الكمي المنفصل مثل العمال في مؤسسة،  إذ

 .و الجامعة وغيرها، الطلبة في المدرج أ الأسرة

 ملاحظة

 الطريقة الشاملة ماأفي حالة المتغير الكمي المتصل يجب استعمال الطريقة الحصرية،        

 .(ABIODUN) في جدول ذو فئات منفصل يكمفتستعمل عند دراسة متغير 

   Open end classes فصول نهاية مفتوحة.4.3

الطرف العلوي للفئة الأخيرة من  أوفي الطرف السفلي للفئة الأولى  إماحد الفئة مفقود         

التوزيع أو كلاهما غير موجود، ينشأ هذا النوع من الفئات المفتوحة في العديد من المواقف العلمية، 

عددا  كونان يك ،بعيدة نوعا ما عن باقي الملاحظاتون توزيع البيانات يحتوي على قيم عندما يك

 . (ABIODUN) الملاحظات م عاليا جدا أو منخفضا جدا  عن باقيقليلا من القي

  The limite of the classes تاحدود الفئ.5.3

على  لذي لا يحتويايسمى الجدول  ،دنى والحد الأعلى(يمثل نقاط بداية ونهاية الفئة ) الحد الأ       

 .توحللفئة الأخيرة أو كلاهما بالجدول التكراري المف أعلىحد أدنى للفئة الأولى أو حد 

 هناك ثلاث أنواع من الجداول المفتوحة وهي:
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 ينجدول مفتوح من الطرف  الأعلىجدول مفتوح من   الأسفلجدول مفتوح من 

 ni العلامة ni العلامة ni العلامة

 5 10أقل من 5 10-6 5 10أقل من

10-14 8 10-14 8 10-14 8 

14-18 10 14-18 10 14-18 10 

18-22 15 18-22 15 18-22 15 

22-26 9 22-26 9 22-26 9 

26-30 7 26-30 7 26-30 7 

 3 فأكثر 30 3 فأكثر 30 3 30-34

 

 

 بيانات كمية متصلة.6.3

 و طريقةأبسيط تستوجب قانونا  إحصائيعملية تجميع هذا النوع من البيانات في جدول  نإ      

ع تتبو .حتى ولو عولجت البيانات من طرف أكثر من باحث نفس النتائج إلىتسهل العملية وتوصل 

 : الخطوات التالية

 امرأة. 30لــ  أعمارالتالية تمثل  الأعداد :4 مثال

15،15،15،19،25،19،20،15،19،22،20،24،27،20،28،20،20،29،19،22،22،22،19،2

3،33،23،33،15،22،15. 

 .بسيط يضع هذه البيانات في جدول توزيع تكرار ب:المطلو

 الحل 

 تحديد عدد الفئات   :أولَ

 إلىالفئات  ليل من الفئات يسهل الحسابات في حين يؤدي العدد الكبير منقاستخدام عدد  إن      

حسب  يكون ات )كأن يقترح الباحث عدد معينا من الفئات(ئزيادة في الحسابات لكن تحديد عدد الف

فئة،  15و 5 نوع الظاهرة وهدف الدراسة وكذا اتجاه الباحث، غالبا ما يتم تحديد عدد الفئات بين

شهرها أليها عونظر للاختلافات في هذا الأمر تبقى الطريقة المثلى هي استخدام المعادلات المتفق 

 Staurgesطريقة  

 التوزيع التكراري.7.3
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 ث الطول.هو تجميع قيم المتغير المدروس في عدد معين من الفئات تكون متساوية من حي       

 ماطلقة كيجب ترتيب البيانات في فئات وليس قيما م إذاكون المتغير المدروس متغير كمي متصل 

  يتين:التال الطريقتين إحدىهذه البيانات عتمد في تبويب كان في التمرين السابق. وعليه سي

1.  STURGE’s method the number of the classes  k = 1+ (3,33 log n) 

2. The YULE method the number of the classes k= 2.5*√𝑛
4

 

 Kالتي نرمز لها بالحرف : أولا حساب عدد الفئات Sturges طريقة

6≈5.92)=4771.*3.33+(1=)30 log 3,33+ (1=  k= )nlog  3,33+ (1=  k 

  k = 6 عدد الفئات

k  عدد الفئات :(the number of the classes) 

R : المدى) (The Range  

N :مجموع التكرارات او  عدد الوحدات الإحصائية محل الدراسة 

ات ى للبيانالأدن تنتشر فيه البيانات، أي هو الفاصل بين الحد الأعلى والحد الذيالمدى : هو المجال 

 أو القيم المدروسة. 

   )min X -max  X(أصغر قيمة   –أكبر قيمة =  Rالمدى 

 الحل

R=(X max - X min)=33-15= 18 

 18المدى = 

 aiطول الفئة  = المدى / عدد الفئات و نرمز له بــ  

  ai= R/k=18/6=3  

  ملاحظة هامة
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 طول الفئة يجب مراعاة المساواة التالية: عند حساب 

 المدى ≥طول الفئة *عدد الفئات 

ل الفئة المدى يساوي طوكون يهنا 18والمدى = 6=وعدد الفئات  3في المثال أعلاه طول الفئة =

  18=6*3 *عدد الفئات

 ات إيجاد حدود الفئ.8.3

، الحد الأدنى للفئة الأولى هو أصغر قيمة من بين  كل فئة تحتوي حدين، حد أعلى وحد أدنى       

يكون حدها فالفئة الموالية  تأتيالأدنى + طول الفئة، ثم  الأحدالقيم المعطاة و الحد الأعلى لها هو 

والحد   𝑙iالحد الأدنى للفئة   هاية كل الفئات. هو الحد الأعلى للفئة الأولى وهكذا حتى نالأدنى 

𝑙iالأعلى للفئة   + a 

لأولى  االفئة تبدأ  (3) الأطوالمن هنا يمكن تكوين جدول تكراري ذو ست فئات متساوية       

لفئة اطول  3+ حدد الحد الأعلى لها وهو الحد الأدنى ثم ي 15وهي  من المعطيات قيمة بأصغر

 كما يلي: ni التكراراتحسب ثم ت (18=15+3)

 حسب العمر امرأة 30توزيع  :2رقمجدول 

 niالتكرارات  الفئات    

 [15-18 [ 6 

 [18-21 [ 10 

 [21-24 [ 75 

[24-27 [ 2 

 [27-30 [ 3 

[30-33 [ 2 

∑ 30 

 Yule))ول ي ةبويب هذه البيانات باستعمال طريقطريقة يول في تبنفس الطريقة يتم اعتماد       

 سابقا. (sturges) لحساب عدد الفئات والخطوات الأخرى هي نفسها كما عرضت في طريقة 
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  6≈5.85= 2.34*2.5=    1/4)30*(2.5= √30
4

*2.5=  √𝑛
4

*k= 2.5 

 ثم تبدأ بعدها الدراسة الوصفية للبيانات التي تم تجميعها ثم تنظيمها في جدول.

 التكرارات النسبية والنسبية المئوية .9.3

ها لحد تها وفهمتنظيم البيانات في جدول تكراري بسيط )القيم المطلقة( كما سبق يسهل قراء إن      

المئوية نسبية أو ال   fiما لكنه لا يمكن من استخلاص استنتاجات لذا يجب حساب التكرارات النسبية 

 ni/ ∑ni= iƒبالنسبة لمجموع التكرارات يتم ذلك وفق القانون التالي: للتعبير عن نسبة كل صنف 

يمثل  يفية لأنهيناسب كل أنواع المتغيرات الكمية والكالنسبي المئوي حساب التكرار النسبي و      

 هأنبمجموع التكرارات أي  إحصائيعلاقة أي تكرارا من التكرارات الموجودة في أي جدول 

ئوية بية الميمثل التكرارات النسبية والنس أنوأفضل رسم بياني يمكن  ،الكلوضح نسبة الجزء من ي

 هو الدائرة النسبية. 

 فأحيانا يساعد التكرار النسبي في إعطاء مخطط بسيط لجدول كبير من البيانات أو العكس      

يحتاج  قد، بالإضافة لهذا عطي صورة أوضحت لكنها قليلةتكون  الإحصائيعدد قيم الجدول  يكون

كون تالتي  معلومات إضافية حول البيانات لتتضح الدراسة أكثر، مثلا معرفة العناصر إلىالباحث 

 صاعدةالتكرارات التراكمية ال د معين يتم الحصول عليها من خلالقيمتها أقل أو أكثر من ح

  . سبيةلنا التكرارات أوكرارات المطلقة يسمى بالمتجمع الصاعد والنازل للتوالنازلة أو ما 

 التكرار المتجمع الصاعد.10.3

لخ( ، دخل ...اارأعمالذين تقل قيمتهم الإحصائية ) الأفرادالتكرار المتجمع الصاعد يمثل عدد        

ن تزيد يالذ فرادالأد عن الحد الأعلى أو الأقصى للفئة المقابلة، بينما يمثل التكرار المتجمع النازل عد

سيوضح  دناهل أوالمثا ،الأدنى للفئة المقابلة( عن الحد الإحصائية القيمة) أوزانهممثلا أعمارهم، 

 ذلك. 

 .2020سنة ل حسب فئات السن  بطال 97توزيع  :3جدول رقم

Xi ni Ci iƒ  ℅iƒ ni  ni 

 [15-20 [ 2 17.5 0.02 2.1 2 95 
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 [20-25 [ 11 22.5 0.116 11.6 2+11=13 95-2=93 

 [25-30 [ 27 27.5 0.284 28.4 13+27=40 82 

 [30-35 [ 20 32.5 0.21 21 40+20=60 55 

 [35-40 [ 14 37.5 0.147 14.7 60+14=74 35 

 [40-45 [ 12 42.5 0.124 12.6 74+12=86 21 

 [45-50 [ 8 47.5 0.084 8.4 86+8=94 9 

 [50-55 [ 1 52.5 0.011 1.1 94+1=95 1 

∑ 95   100   

 

ل عند دراسة تجاهين: يستخدم هذا النوع من الجداوالمزدوجة أو ذات الإالجداول التكرارية       

زة المي ظاهرتين أو خاصيتين لمجتمع ما في نفس الوقت تصنف بيانات الظاهرتين كما يلي: تصنف

 ـولى باصية الأيرمز لقيم الخ أعمدتهوبيانات الميزة الثانية في  الإحصائيالأولى في أسطر الجدول 

xi  مع ( (i=1,2,3....nأما الخاصية الثانية فيرمز لها ب jY  1,2,3=مع....m) j.) 

 عام عن جدول مزدوج  مثال

jy 

ix 

Y1 2Y 3Y .......... mY jm 

1x 11n 12n 31n ........... m1n 1m 

2x 12n 22n 23n ........... 2mn 2m 

3x 13n 32n 33n ........... 3mn 3m 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

........... 

........... 

.......... 

......... 

......... 

.......... 

.......... 

.......... 

. 

. 

. 

. 

 

jn. jn. 

 

jn. 

 

jn. 

 

......... mn.  

  

 in    
n 

i1 

1 j j 
n   
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-way tables of the frequency distribution المزدوجالتوزيع التكراري جدول  .11.3

Two 

 (دج310) الأبو دخل  الإخوةطالب حسب  عدد  100توزيع  :4جدول رقم  

 الإخوةعدد             

 الأبدخل 

 

0 

 

1 

 

2 

 

+3 

 

∑ 

[50-60[ 3 8 4 3 17 

[60-70[ 8 3 2 1 14 

[70-80[ 3 15 12 12 42 

[80-90[ 1 4 11 11 27 

∑ 15 30 29 26 100 

 

 كيفيبويب بيانات متغير ت.4

لمية و الدرجة العالرتبة المهنية أ أومثل الحالة العائلية  ءأسماهذه البيانات هي التي تأخذ       

 يجب ة أولالمجموعة من الأشخاص أو الألوان المفضلة، الجنسية وغيرها، لتصنيف البيانات الاسمي

ثم ، ايصاعدتازليا أو تن الصفات تميز المتغير اسمي أو رتبي، في حالة المتغير الرتبي يجب ترتيب

ت علاماوضعها في جدول ذو ثلاثة أعمدة، يصنف في العمود الأول المتغير وفي الثاني توضع ال

 )////( حيث تمثل كل علامة تكرار وفي العمود الثالث توضع التكرارات بقيم مطلقة.

 .ماعيةالاجتستاذا في كلية العلوم أ 37البيانات التالية تمثل الدرجة التعليمية  :5 مثال

ر . محاضأأستاذ تعليم عالي /  أ. محاضر ب /   أ. محاضر ب / أ. محاضر ب  /  أ. محاضر أ /  

بص  /  ذ مترب /   أ. محاضر أ  /  أ. محاضر ب  /  أستاذ تعليم عالي  /  أ.  محاضر أ  /  أستا

    /ربص   أستاذ مت أ. محاضر ب / أستاذ تعليم عالي  /  أ. محاضر ب   /    أ.  محاضر أ   /  

   ضر ب   /. محاأ. محاضر أ   /   أستاذ متربص    /  أستاذ تعليم عالي   /    أ. محاضر ب    /  أ

ب   . محاضرأأ.  محاضر أ  /       أ. محاضر ب   /   أ. محاضر ب  /   أستاذ تعليم عالي   /   

.  أ   / اضر أ أ.  محاضر أ  /  أ.  مح أ.  محاضر أ  /    أستاذ متربص /    أ.  محاضر أ   /   /

   ضر ب. أ. محا  //  أ. محاضر ب  /  أ. محاضر ب   محاضر أمحاضر أ  /   أستاذ متربص  / أ. 

 الحل

 متغير الدرجة العلمية متغير نوعي رتبي، الترتيب مهم. 

 أستاذا حسب الدرجة العلمية.  37توزيع  :5جدول رقم 
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 niالتكرارات    العلامات xiالدرجة العلمية     

 5 ///// أستاذ تعليم عالي

 12 /////     //     ///// محاضر أ .أ

 15 //////         ////      ///// محاضر ب .أ

 5 ///// أستاذ متربص

 37  ∑المجموع       

 

الجة مع، فقط عند ةتنظيم البيانات النوعية يأخذ تقريبا مجرى تنظيم البيانات الكمية المنفصل        

 البيانات الاسمية الترتيب غير مهم.

طالبا في شهادة البكالوريا لطلبة الجذع المشترك للسنة  24توزيع  لتكن المعطيات التالية  :6 مثال

 بسيط إحصائيالمطلوب وضع البيانات في جدول . الآدابشعبة  2023/2024الدراسية 

 ممتاز مقبول جيد مقبول مقبول ممتاز

 مقبول جيد مقبول جيد جدا جيد جدا مقبول

 جيد جيد جيد جدا مقبول جيد مقبول

 مقبول مقبول جيد مقبول جيد جدا جيد

 

 الحل 

ب ثم حسا دولجتنازليا في  أويرات تصاعديا خطوة هي ترتيب التقد فأولالمتغير رتبي  نأبما       

 .أدناهالتكرارات كما يوضحه الجدول 

 طالبا في شهادة البكالوريا  24توزيع  :6جدول رقم

 niالتكرارات    xiالتقديرات      

 2 ممتاز

 4 جيد جدا

 7 جيد

 11 مقبول
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∑ 24 

 

 ون كما يلي:كي الاسمي النوعي رمتغيالما في حالة أ

 الجنسية مسافرا في مطار ما حسب 17لدينا توزيع  :7مثال

 جزائرية فرنسية صينية تركية تركية جزائرية

 جزائرية اسبانية صينية جزائرية فرنسية تركية

  اسبانية جزائرية صينية اسبانية صينية

 

 .إحصائيقم بتنظيم هذه البيانات في جدول  المطلوب:

 لحلا

يمكن  إذ ،لترتيبتنظيم البيانات في جدول يتبع خطوات تنظيم البيانات الرتيبة دون مراعاة ا       

ية مصداق من تفقد أوتأثر على مجريات التنظيم  أني واحدة من الجنسيات المذكورة دون أب ءالبد

 .شيئا عملال

 مسافرا في مطار ما حسب الجنسية 17توزيع  :7جدول رقم

 niالتكرارات    xiالجنسية      

 5 الجزائرية

 3 التركية

 4 الصينية

 3 الاسبانية

 2 الفرنسية

∑ 17 

 

 Graphic representation of the dataالعرض البياني للبيانات .5
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تحليلها ويكون مرحلة الدراسة الوصفية للبيانات و تأتي إحصائيفي جدول  تنظيم البياناتبعد       

ثر لتكون أك رسومات بيانية إلىذلك عن طريق حساب بعض المؤشرات وتحويل بيانات الجداول 

  .وضوح وأسهل قراءة

  Types of graphics انيةأنواع الرسومات البي.1.5

خاصة  الإحصائيلجدول من اأوضح  ةهناك العديد من الرسومات البيانية التي تعطي صور       

  .امنهتصعب قراءته، ولكل نوع من البيانات الرسم المناسب  إذكون الجدول كبيرا عندما ي

لبياني، المنحنى ا عمدة المجزأة،، الأالمدرج التكراريالدائرة النسبية، سيطة، الب عمدة البيانيةالأ

عتماد تم الإي، كثير وغيرهاالمتجمع الصاعد والنازل، الأعمدة المتلاصقة ، منحنى المضلع التكراري

جة الباحث أو لحا هلهدف ما يحدد هذه الرسومات عند الحاجة وحسب نوع المتغير إحدىعلى 

 .استدعت الرسم البياني

ر المتغيوأخرى خاصة بالكمي المنفصل المتصل وهناك رسومات خاصة بالمتغير الكمي       

ى المنحنكتكون تمثيلا لكل أنواع البيانات  أنفي حين يمكن لبعض الرسومات البيانية  ،النوعي

 دون غيره. تمثيلا بيانياالتي تقتضي  وهدف الدراسة هي الحاجةفالبياني، 

 .ر من ظاهرةالنوعية يختلف عند دراسة ظاهرة واحدة أو دراسة أكث العرض البياني للبيانات      

  الدائرة النسبية.1.1.5

أجزاء  إلىه يتم تقسيمنوعي تمثل في قرص كامل المتغير الهي تمثيل بياني يترجم توزيعات        

 واياز ة منمثل كل زاويالمئوي لعناصر مجتمع  الدراسة، ت النسبي تتناسب مع  التكرار النسبي أو

بي النس هذه الدائرة درجة من درجات المتغير المدروس، يتم حساب قيس كل زاوية بضرب التكرار

مثيل تنه لا يمكن أكثر من متغير في رسم واحد بمعنى هذا النوع من الرسم لا يصلح لأ، 360*

 قام الباحث بذلك فلن يكون لهذا الرسم معنا.  نوادائرة نسبية واحدة  فيمتغيرين 

 خضراء. 4حمراء، 5بيضاء،  3سوداء،  11 سيارة حسب ألوانها كالتالي: 29توزيع  :8مثال

ل المقابل لك لرسم الدائرة النسبية للبيانات يجب أولا حساب قيس زاوية كل جزء من الدائرة      

  ساب قياسات الزوايا وفقا للقانون التالي:يتم ح ،تكرار نسبي

= تكرارالزاوية الممثل لل
 التكرار 

 N
* º 360  
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الزاوية الممثل للسيارات السوداء=  
 تكرار السوداء

 N
*360 =

11 

 29
*360  =° 136.5 =38℅ 

= الزاوية الممثلة للسيارات البيضاء 
 البيضاء

N
*360 =

3 

 29
*360 =° 37.24 =10℅ 

= الزاوية الممثلة للسيارات الحمراء 
 تكرار الحمراء

 N
*360 =

5 

29
*360 =°6207 =17℅ 

= ت الرمادية اللسيار الممثلةالزاوية 
 تكرار الرمادية

N
*360 =

6 

29
*360  =°74.5=21℅ 

الزاوية الممثلة. للسيارات الخضراء = 
 تكرار الخضراء

N
*360 =

4 

29
*360  =°49.66=14℅. 

 ألوانهايرة الحي حسب ظسيارة في ح 29توزيع  :8جدول رقم 

 

 ni∑i= ni/ ƒ يساوي التكرار المطلق للفئة على مجموع التكرارات  iƒالتكرار النسبي 

 

      

سوداء 
38%

بيضاء
10%

حمراء
17%

رمادية 
21%

خضراء
14%

توزيع السيارات في حضيرة الحي حسب الوانها: 1شكل رقم 

 ƒi*360 مقدارالزاوية ℅ƒi ƒi التكرارات النسبية  ni المطلقة التكرارات xiالمتغير 

 136.5 38 0.379 11 السوداء

 37.24 10 0.103 3 البيضاء

 62.1 17 0.172 5 الحمراء

 74.5 21 0.207 6 الرمادية

 49.70 14 0.138 4 الخضراء

∑ 29 1 100 °360 
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رطة عن طريق الأش( للمتغير النوعي iƒيمكن تمثيل التكرارات النسبية المئوية )%       

 ا قواعدالتي تفصل بينها مسافات ثابتة، ولههي عبارة عن مجموعة من المستطيلات و المستطيلة

شكل رطة بيمكن رسم هذه الأش متساوية تتناسب أطوالها مع التكرارات المقابلة للصفة المدروسة

ات للتكرار لكن ابقى الدائرة النسبية احسن تمثيل ،دناهأ ين، كما سيوضحه الشكل فقي أو عموديأ

 النسبية.

 

 

مدة مثيلها بالأعنه يمكن تأ إلاتمثل بدائرة نسبية  أنبالرغم من أن النسب المئوية من الأفضل       

يانية البمدة بالأعكرارات المطلقة المتغير النوعي في حالة الت من الأفضل تمثيلوالعمود المجزأ، 

 وليس بالدائرة النسبية. 

    البيانية المزدوجة الأعمدة .2.1.5 

 .أكثرستعمل هذا النوع من الرسومات البيانية عند دراسة ظاهرتين أو ي 

  .حسب الجنس ومكان الإقامةفي مؤسسة  العمالتوزيع مجموعة من  :9مثال 

38
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 المجزأة الأعمدة.3.1.5

تغيرات التي يراد قسمين أو أكثر بحسب عدد الم إلىهي عبارة عن  أعمدة بيانية مجزأة        

هو التمثيل البياني الذي يستعمل للتعبير عن البيانات النوعية وكذا البيانات الكمية  تمثيلها بيانيا،

، فقط هنا يكون المتغير يحتوي على أكثر من في رسمها البيانية الأعمدةالمنفصلة، يتبع نقس مراحل 

 .Characteristicصفة أو خاصية 

 .طالبا من مختلف تخصصات العلوم الاجتماعية حسب الجنس 50ع يتوز :10مثال 

 

 

 زأ عند دراسةيكون عبارة عن عمود واحد مج أنكما يمكن لهذا النوع من الرسومات البيانية        

 ظاهرة واحدة بصفات متعددة.

 توزيع مجموعة من الطلبة حسب تقدير البكالوريا.  :11مثال

4
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ريف حضر شبه حضري

توزيع مجموعة من العمال حسب الجنس ومكان الاقامة: 4شكل رقم 

ذكور
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ذكور اناث

 
 xiالمتغير 

 niالتكرارات 

 إناث ذكور

 7 5 علم السكان

علم 
 جتماعالإ

6 5 

 10 5 نياوفرطالأ

 3 9 الفلسفة

∑ 25 25 
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 البياني للبيانات الكمية المتصلة والمنفصلة رضالع.6

 صلة.المنف التمثيل البياني الملائم للمتغيرات الكمية : هوالأعمدة البيانية البسيطة.1.6 

 إلى بسيط ائيإحصالأمثلة المقترحة سابقا يتم شرح كيفية تحويل بيانات جدول  إلىبالعودة  :12مثال

 رسم بياني مناسب.

 . حسب عدد الكتب التي اطلعوا عليهاتوزيع مجموعة طلبة الجذع المشترك 

Xi 4 5 8 10 11 12 ∑ 

Ni 6 3 5 4 4 2 24 

        

 يةية التالكون المتغير المدروس )عدد الكتب( كمي منفصل فيمكن تمثيله بالرسومات البيان      

تجانس تعامد وممهي التمثيل البياني المعبر عن المتغير الكمي المنفصل، يتم رسمها في معلم        

 تكرارات المطلقة.محور السينات يمثل قيم المتغير أو أما محور العينات فتمثل ال

15
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35
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توزيع الطلبة حسب تقدير البكالوريا: 6شكل رقم

ممتاز جيد جدا جيد مقبول
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حاجة استدعت ال إذاأو في عمود واحد مجزأ  ،عرض هذه البيانات في منحنى بيانييمكن       

منفصلة لكمية الايانات تعمالا مع هذا النوع من البيانات، كما تمثل البالبيانية الأكثر اس الأعمدةوتبقى 

 دراسة عدة ظواهر. في أعمدة مزدوجة عند دراسة أكثر من متغير لظاهرة واحدة أو

  المدرج التكراري.2.6

ن على محوري ، يتم رسمهع التكراري للمتغير الكمي المتصلهو الرسم البياني الخاص بالتوزي       

 .ير والثاني عمودي يمثل التكراراتمتعامدين، احدهما أفقي يعبر عن فئات المتغ

فئات التوزيع وارتفاعها  أطوالهو عبارة عن عدة أعمدة متلاصقة أي متصلة ببعضها قاعدتها تمثل 

 يتناسب مع عدد التكرارات المقابلة لكل فئة من نقس التوزيع.

 طفل حديث الولادة حسب الوزن 34عتوزيع مجمو :13مثال
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توزيع الاطفال حديثي الولادة حسب : 8شكل رقم 

الوزن  

 ni التكرارات xiالوزن بالغرام   

[2500-3000[ 5 

[3000-3500[ 17 

[3500-4000[ 9 

[4000-4500[ 3 

∑ 34 
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 المضلع التكراري.3.6

محور  ئات وعلىمراكز الف (xi)عبارة عن معلم متعامد متجانس يرسم على محور السينات       

 تلك تكرار عن عبارةفهو النقطة ارتفاع الفئة أمامركز كل فوق ترسم نقاط (ni)العينات التكرارات

 تكون لكي التكراري المضلع غلق ثم مستقيمة بخطوط توصيلها يتم النقاط جميع رسم الفئة بعد

الي بالت ،التكراري المدرج في المستطيلات لمساحات مساوية التكراري ضلعالم تحت المساحة

 .شكل المضلع التكراري لجدول تكراري بسيطيت

: توزيع عدد من المواليد حسب الوزنالسابق نفس المثال  

مراكز الفئات ثم رسم المضلع التكراريأول خطوة هي حساب   

Ciمركز الفئة = الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة /2 ، نرمز لمركز الفئة بـالحرفين     

𝑙i + a     والحد الأعلى للفئة يرمز له بــ 𝑙iويرمز للحد الأدنى للفئة بـ  

Ci = 
𝑙i + 𝑙𝑖+a

2
 

 .أوزانهمتوزيع مجموعة من الأطفال حسب  :14مثال

 

 

 

 المدرج التكراري في معلم واحدو المضلع التكراري .4.6

تماد على عراري بالإالمدرج التكراري يتم رسمه كما سبق الشرح في حين يرسم المضلع التك      

 ل على مضلع تكراري فوقوحصلالبعض ليتم وصلها بعضها التي تمثل نقاطا  مراكز الفئات

   الموالي. 10كما هو مبين في الشكل  المدرج التكراري
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مراكز الفئات 

مضلع تكراري لاوزان الاطفال:  9شكب رقم

عند الولادة

الوزن بالغرام  

xi 

التكرارات  Ci تمراكز الفئا

ni 

[2500-3000[ 2750 5 

[3000-3500[ 3250 17 

[3500-4000[ 37750 9 

[4000-4500[ 4250 3 

∑  34 
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 https://faculty.ksu.edu.sa/sites/default/files/1tnzym_lbynt_wrdh.pdf   المصدر: الصورة مأخوذة من الموقع التالي:

 

 المتجمع الصاعد والنازل التكرار  .7

سابقة لها ال الفئات تكراراتو تجميع تكرار كل فئة على جميع ه الصاعدع المتجم كرارالت       

رار أما التكبحيث يكون مجموع التكرار التصاعدي للفئة الأخيرة يساوي مجموع التكرارات، 

لتي ات ثم امن مجموع التكرار الأولىيتم طرح تكرار الفئة  أينل فيكون عكس ذلك، المتجمع الناز

  تكرارللاويا مس الأخيرةيكون التكرار المتجمع النازل للفئة  أن إلىتليها من التكرارات الباقية 

بقرة حلوب في مزرعة حسب كمية الحليب التي تنتجها  40 بين توزيعت ةالتالي البيانات :15مثال

 البقرة في اليوم باللتر.

 ∑ 38-34 34-30 30-26 22-26 22-18 الحليب كمية

 40 4 8 15 9 4 عدد الأبقار

 المطلوب

 .و النازل الصاعدكون جدول التوزيع التكراري المتجمع    -1

 .و النازل النسبي كون جدول التوزيع التكراري المتجمع الصاعد النسبي   -2
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 أوجد التكرار النسبي المئوي للتوزيع.  -3

 النازل في معلم واحد.وارسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد    -4

 النسبي. والنازل المنحنى التكراري المتجمع الصاعدارسم   -5

 الحل

 بقرة حلوب في مزرعة حسب كمية الحليب التي تنتجها البقرة في اليوم. 40 توزيع :9جدول رقم

Xi Ni أكثر من أقل من ƒi ni↑ ni ↑ iƒ   iƒ 

18-22 4 18 0 18 40 0.1 4 40 0.1 1 

22-26 9 22 4 22 36 0.225 13 36 0.325 0.9 

26-30 15 24 13 26 21 0.375 28 27 0.70 0.675 

30-34 8 30 28 30 13 0.20 36 12 0.9 0.3 

34-38 4 34 36 34 4 0.1 40 4 1 0.1 

∑ 40 40 40 40 0 1     

 ملاحظة

رات اكمية للتكرايمكن حسابه بالطريقة العادية وهي التجميعات الترالتكرار المتجمع الصاعد        

℅   و ni  زلالنا المتجمع التكرار  ماأ iƒ  ↑بالتكرارات النسبية  أو ↑ni  المطلقة يرمز له بــ

iƒ  رح طمن الجدول ثم يتم  الأولىأي بوضع المجموع في الخانة  المتجمع الصاعد بعكسفهو

 .اها وهكذالعملية التي سبقتطرح التكرار التالي من باقي ، يالأخرىالتكرارات منه واحدة تلو 

ي ثيل البيانهو التم نسبي و مئوي) تكرار والنازل رسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد        

لفئات دود احالنسبي، حيث تمثل  أو النازل أو الصاعد والنازل للتوزيع التكراري المتجمع الصاعد

لرأسي على المحور ا، النازل( الصاعد)محور السينات، والتكرار المتجمع  على المحور الأفقي

 :يينلاتال ينما هو مبين في الشكلمحور العينات، ويتم تمهيد المنحنى ليمر بالإحداثيات، ك
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 ملاحظة

لشكل ة تعطي نفس االرسم البياني للتكرارات المتجمعة الصاعدة أو النازلة المطلقة أو النسبي       

 .وما كما هو مبين في الشكلينعم

 ياني لأكثر من ظاهرةالتمثيل الب.8

 جزأة. الم عمدةالأظاهرتين أو أكثر يتم تمثيل البيانات بواسطة الأعمدة المتلاصقة أو عند دراسة   

  المتلاصقة الأعمدة.9

رة يستدعي ن دراسة أكثر من ظاهإتمثيل البيانات يتماشى ونوع المتغير وعددها ف أنبما        

 نوسة لأالظواهر المدردة يساوي عدد ن عدد الأعمإرسما خاصا ومغاير لرسم الظاهرة الواحدة، 

ة ة واحدفي دائرة نسبي سم عدة ظواهربعض الرسومات لا تفي بالغرض عند تعدد الظواهر فمثلا ر

 تعقيدا لا وضوحا. الأمريزيد 

 هواياتهمتوزيع مجموعة من الطلبة حسب  :16مثال

 الإناث الذكور الهوايات

 54 38 القراءة

 39 50 ممارسة الرياضة

 41 32 الأصدقاءالمراجعة مع 

 48 45 المكتبات إلىالذهاب 

∑ 165 182 
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التكرار المتجمع الصاعد والنازل: 11شكل رقم 
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منحنى التكرار المتجمع الصاعدة و :12شكل رقم 
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 مجزأة. وأعمدةبيانية مثل هذه البيانات في أعمدة  المطلوب:

 الحل

 

 تمثيل بيانات المثال أعلاه بأعمدة مجزأة.10

 

 المحورسلسة تمارين 

 .مريضا حسب فصيلة الدم 120توزيع : 1تمرين 
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B-B-AB-B-A-A-O-AB-O-A-B-B-A-AB-A-AB-AB-A-A-A-O-A-B-AB-O-AB-A-B-B-O 

B-B-AB-B-A-A-O-AB-O-A-B-B-A-AB-A-AB-AB-A-A-A-O-A-B-AB-O-AB-A-B-B-O 
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القراءة ممارسة الرياضة المراجعة مع الأصدقاء الذهاب الى المكتبات

أعمدة بيانية تمثل هوايات الطلبة حسب الجنس: 13شكل رقم
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B-B-AB-B-A-A-O-AB-O-A-B-B-A-AB-A-AB-AB-A-A-A-O-A-B-AB-O-AB-A-B-B-O 

 .وأعمدةدائرة نسبية قم بتبويب هذه البيانات ثم مثلها في  المطلوب:

 الحل

 مريضا حسب فصيلة الدم 120توزيع 

 التكرارات العلامات فصيلة الدم

A ////            //// ////     ////  ////   ////   ////   //// 40 

B ////        ////  ////     ////   ////   ////    // 32 

O ////     ////    ////    //// 20 

AB ////     ////    ////      ////     ////     /// 28 

∑  120 

 

وذلك سبية بعد وضع البيانات في جدول وقبل رسم الدائرة النسبة يجب حساب التكرارات الن      

بقسمة كل  ويحسب iƒالنسبية التي يرمز لها بـ  مى بالتكراراتالجدول أعلاه يس إلىبإضافة عمود 

ساوي يالتكرارات النسبية  حيث مجموع ∑ni أو N على مجموع التكرارات niتكرار مطلق 

 .100ي بية ف،  أحيانا يحتاج الباحث للتكرارات النسبية المئوية وهي ضرب التكرارات النسالواحد

لكل  المقابل لرسم الدائرة النسبية للبيانات يجب أولا حساب قيس زاوية كل جزء من الدائرة      

 تكرار نسبي كما يلي:

 يتم حساب قياسات الزوايا وفقا للقانون :

= Aزاوية زمرة 
A تكرار 

 N
*360 =

40 

 120
*360 ° =120 =33℅ 

= Bزاوية زمرة 
B تكرار 

N
*360 =

32 

 120
*360° =96  =27℅ 

= Oزاوية زمرة 
O تكرار 

 N
*360 =

20 

120
*360 °=60 =17℅ 

= BAزاوية زمرة 
AB تكرار 

N
*360 =

28 

120
*360 ° =84=23℅ 
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 .(40/نقطة )الالأولادة الإحصاء للسداسي منتائج ستون طالبا في  هيالمعطيات التالية : 2تمرين

32-19-15-21-18-17-24-27-30 

17-29-10-27-22-25-22-32-20 

22-21-1826-20-18-23-28-30 

30-29-19-32-19-36-22-20-24 

28-16-13-2-24-24-22-19-30 

15-13-35-30-24-23-22-18-18-14-27-35-36-377-36. 

 ثم مثلها بيانيا للبيانات أعلاه. إحصائين جدول كو: المطلوب

 الحل

 أولا يجب حساب المدى ثم إيجاد عدد الفئات و طول الفئة

 R=26=10-36المدى هو الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة   

 K=1+(logN*3.33)=1+.82=6.82≈7 

ai=
𝑅

𝐾
=

26

6.82
= 3.81 ≈ 4 

 .بعد معرفة طول الفئة وعدد الفئات يتم تكوين الجدول التكراري للبيانات 

 

 

A 33%

B  27%

O    17 %

AB  23%

توزيع المرضى حسب زمرة الدم
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 لتكن المعطيات التالية توزيع مجموعة من الأطفال حسب لون العينين :3تمرين 

سود، بني، أزرق، عسلي ،أخضر، أسود، بني، أزرق، عسلي ،أخضر، أسود، بني، أعسلي ،

، خضرأخضر، أ، سودأسود، أزرق، عسلي ،أخضر، أسود، بني، أزرق، عسلي ،أخضر، أ

 زرق.أخضر، أ، سودأسود، أ،عسلي

 في دائرة نسبية. المطلوب بوب البيانات ثم مثلها

 الحل

 توزيع مجموعة من الأطفال حسب لون العينين  

xi ni iƒ قيس الزاوية 

 96= 360*0.27 0.267 8 سودأ

 48 0.133 4 بني

 72 0.200 6 عسلي

 84 0.233 7 خضرأ

 60 0.167 5 زرقأ

∑ 30 1 360 

3

6

14

15

8
8

6

0

2

4

6

8

10

12

14

16

10-14 14-18 18-22 22-26 26-30 30-34 34-38

توزيع ستون طالبا حسب النقطة xi ni 

10-14 3 

14-18 6 

18-22 14 

22-26 15 

26-30 8 

30-34 8 

34-38 6 

∑ 60 
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 توزيع نساء القرية حسب مستواهن المعيشي: 4تمرين 

ا، ني جدغفقير، متوسط، غني جدا، فقير جدا، فقير، متوسط، غني جدا، فقير جدا، فقير، متوسط، 

 .فقير جدا، فقير، متوسط، غني جدا، فقير جدا، غني، غني، غني، غني

 المطلوب

 ما هو المتغير المدروس وما نوعه.

 ضع البيانات في جدول تكراري بسيط.

 مثل البيانات بالأعمدة البيانية.

 الحل

 المتغير المدروس هو المستوى المعيشي.

 نوعه: متغير نوعي رتبي.

 .كراراتثم حساب الت ن المتغير المدروس رتبي يجب ترتيب البيانات تنازليا أو تصاعدياأبما 

 متوسط، متوسط، متوسط، غني، غني جدا، غني جدا، غني جدا،غني، غني، غني، غني، الترتيب:

 .فقير جدا، فقير جدا ،فقيرمتوسط، متوسط، فقير، فقير، فقير، فقير، 

Xi فقير جدا فقير متوسط غني غني جدا ∑ 

Ni 3 4 5 6 2 20 

 

اسود  
26%

13% بني 
عسلي

 %20

اخضر
 %27

% ازرق   
17

توزيع الاطفال حسب لون العينين
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 المجزأة. أو تمثيل البيانات بالأعمدة البسيطة يمكن

  

 لدينا توزيع مجموعة من الطلبة حسب الدرجات. :5تمرين 

 توزيع الطلبة حسب الدرجات

Xi 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 35-40 40-45 ∑ 

Ni 10 12 13 6 10 5 2 58 

 المطلوب

 كون التوزيع التكراري النسبي المئوي.

 درجة. 30وأقل من  20ماهي نسبة الطلاب الحاصلين على درجة ما بين  

 فأكثر. 30ما هي نسبة الطلاب الحاصلين على درجة 

 درجة. 20ما هي نسبة الطلاب الحاصلين على أقل من 

 مثل التكرارات المطلقة بيانيا.

 الحل

 توزيع الطلبة حسب الدرجات 

Xi ni  ℅iƒ 

5-10 10 17.24 

10-15 12 20.69 

15-20 13 22.41 

20-25 6 10.35 

3

4

5

6

2

0

1

2

3

4

5

6

7

غني جدا غني  متوسط فقير فقير جدا

توزيع نساء القرية حسب المستوى المعيشي

3

4

5

6

2

توزيع نساء القرية حسب المستوى المعيشي

غني جدا غني متوسط فقير  فقير جدا
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25-30 10 17.24 

30-35 5 8.62 

35-40 2 3.45 

∑ 58 100 

 

 .℅27.4=10.4+17هي  30أقل من و 20الحاصلين على درجة ما بين نسبة الطلاب 

 .℅12.07= 3.45+8.62فأكثر هي  30نسبة الطلاب الحاصلين على درجة 

 ℅.60.33= 17.24+20.68+22.41درجة هي  20نسبة الطلاب الحاصلين على أقل من 

 من نسب الطلبة. ℅100مجموع هذه النسب تعطي  :ملاحظة

 

من  هونوع الإحصائي المتغير الإحصائية، الوحدة الإحصائي، المجتمع من كل حدد  :6تمرين 

 :التالية العبارات خلال 

 تقديرات الممتحنين في شهادة البكالوريا. .3

 الشهري لمجموعة من أساتذة الجذع المشترك. الأجر .4

 ع المشترك(الجذ رتبتهم المهنية )أساتذة .5

 .الأبجر الذي يتقاضاه الأ نوع .6

 ترتيب ولايات الوطن في تعداد السكان. .7

 لة الرياضية للفريق.ذلون الب .8

10

12

13

6

10

5

2
0

2

4
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10
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14

10-5 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40

توزيع الطلبة حسب الدرجات
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 الرياضة الممارسة من طرف طلبة الجذع المشترك علوم اجتماعية. .9

 يرة المجاورة للمنزل.ظأنواع السيارات الموجودة في الح .10

 طفلا حسب الوزن. 20تصنيف  .11

 .امرأة حسب عدد الأطفال 30 وزيعت .12

 الحل

 

 العبارة

المجتمع  

 الإحصائي

الوحدة 

 الإحصائية

المتغير 

 الإحصائي

 نوع المتغير 

 أو طبيعته

تقديرات الممتحنين في شهادة 

 البكالوريا

الممتحنين في 

 الشهادة

 أوتلميذ 

 ممتحن

 نوعي رتبي تقديرات

ساتذة الجذع الشهري لأ الأجر

 المشترك.

كل أساتذة 

 الجذع المشترك

 كمي متصل الأجر أستاذ

 

رتبتهم المهنية )أساتذة الجذع 

 المشترك(

كل أساتذة 

 الجذع المشترك

الرتبة  أستاذ

 المهنية

 نوعي رتبي

طلبة  أباءالذي يتقاضاه  الآجرنوع 

 القسم الأول .  )يومي، شهري(.

طلبة  أباءكل 

 القسم الأول

 الأجر أب

)يومي 

 شهري(

 نوعي اسمي

ترتيب ولايات الوطن في تعداد 

 السكان

كل ولايات 

 الوطن

 نوعي رتبي الرتبة ولاية

 في لة الرياضية للاعبينذلون الب

 الفريق

 كل اللاعبين

 في الفريق

 نوعي اسمي اللون لاعب

الرياضة الممارسة من طرف طلبة 

 الجذع المشترك علوم اجتماعية

كل طلبة الجذع 

 المشترك

 نوعي اسمي الرياضة طالب

في أنواع السيارات الموجودة 

 يرة المجاورة للمنزلظالح

كل السيارات 

 يرةظفي الح

اسم  أونوع  سيارة

 السيارة

 نوعي اسمي

 كمي متصل الوزن طفل طفل 20 طفلا حسب الوزن 20تصنيف 

 كمي منفصل الأطفالعدد  امرأة امرأة 30 امرأة حسب عدد الأطفال 30 توزيع
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  endencytentral c Measures of theمقـــايـيــس النـزعـــة المــركـزيـــة  المحور الثالث: 

        

قيمة تمثل  تعبر مقاييس النزعة المركزية عن وصف مجموعة من القيم يعبر من خلالها عن        

 .منوالع القيم وهي تضم كل من المتوسط الحسابي الوسيط واليالمنتصف أو ما يسمى بمركز توز

 5+4المحاضرة 

 The arithmetic meanالمتوسط الحسابي  .1

 تعريف المتوسط الحسابي .1.1

القيمة التي  المشاهدات، وهيالمشاهدة التي تتمركز حولها  أنهعلى عرف المتوسط الحسابي ي       

اضي فترن العمر الإفمثلا عندما ينتج مصنعا مصابيح ضوئية ويكو اويها،ستنزع المشاهدات لأن ت

و أمعدل  فيكون هذا ،ساعة 1000وفق مواصفات معينة هو  الذي حدده المصنع المصابيح لهذه

ة ه القيمها كل مصباح، في الواقع كل مصباح ينزع لأن يلتزم بهذفي سيضيءمتوسط الساعات التي 

 ، ولكن قد يحول بينه وبين ذلك عوامل كثيرة.ساعة 1000أن يضيء بمعنى 

وسط الحسابي للعينات بأحد الحروف متو يرمز لل  µيرمز للمتوسط الحسابي للمجتمع بـ      

 .(63، صفحة 2017)الهوبي، كس بار إ يقرأ 𝑋̅مثل فقية  أاللاتينية عليها شرطة 

 𝒏𝒙,………  𝟐𝒙,  𝟏𝒙   فتكتب بالشكل التالي xهو عدد المشاهدات للمتغير  nبافتراض 

عبر من يقيم بوصف مجموعة من ال يقوميعتبر المتوسط الحسابي أحد مقاييس النزعة المركزية       

 يلحسابع القيم، لذلك يعتبر المتوسط ايخلالها عن قيمة تمثل المنتصف أو ما يسمى مركز توز

 الأهمية.في غاية  مؤشرا

 القيميتم الحصول عليه بقسمة مجموع  أو معدلا الحسابي في حالة قيم يمثل عدد االمتوسط        

حالة المتغير الكمي  . أما المتوسط الحسابي في حالة البيانات المبوبة فيحسب فيهاعلى عدد

حاصل مجموع قيم المتغير مضروبا في تكراراتها مقسوما على مجموع التكرارات، بالمنفصل 

لمتغير الكمي المنفصل فقط يتم تعويض قيم ويحسب المتوسط الحسابي في حالة الفئات كما هو في ا
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في الإحصاء إلى أي بمراكز الفئات للمتغير الكمي المتصل، يشير مصطلح المتوسط  x المتغير

 قياس للاتجاه المركزي. 

بي الحساوسط المتوسط الحسابي من أهم مقاييس النزعة المركزية فمن السهل جد ا حساب المت       

 متوسطحساب اليمكن  ء فبالنسبة لمجموعة بيانات صغيرةلأساسي في الإحصاباعتباره المقياس ا

 حسابه واضح ومباشر ومعناه معروف للجميع. ،ةورقعلى يدويا  الحسابي بسرعة شفهيا أو

 مزايا وعيوب المتوسط الحسابي.2.1

ول مستمرا من طرف الباحث أو مسؤ إليهلكل مؤشر في الإحصاء مزايا تجعل اللجوء        

 ؤشر أولكل من هذه المؤشرات عيوبا تنقص من فعالية الم أنالحسابات في مؤسسة وغيرها، كما 

 مؤشرا غيره.   إلىتجعل الباحث يلجأ 

 المتوسط الحسابي وخواص مزايا .1.2.1

ليلات لاستخدامه كمدخلات لمزيد من التح فعالية وسهولةالحسابي يكون أكثر المتوسط  .1

 والحسابات. 

 يتأثر بقيم كل عناصر المجموعة أو السلسلة. .2

 يتميز بقدرة كبيرة في المعالجة الجبرية. .3

 وبة ولا تستند إلى الموضع في السلسلة.هو قيمة محس .4

ت ذات بيانات مل مع مجموعاالتعا ياس الاتجاه المركزي عندالحسابي مثالي ا لقيعد المتوسط  .5

 قيم مستقلة مأخوذة في وقت واحد.

 الحسابي مع جميع الملاحظات الفردية على قدم المساواة.يتعامل المتوسط   .6

 المتوسط الحسابي سهل التعريف والحساب. .7

 المتوسط الحسابي وحيد القيمة. .8

 ات.ممثلا جيدا للمشاهديعتبر  لكجميع المفردات لذ وسط الحسابي تدخل في حسابهالمت .9

ا يساوي صفر عن متوسطها مجموعة من القيم مجموع انحرافات  .10  (∑𝑋̅ - X=) 0الحسابي دائم 

 و إضافة أي عدد حقيق لها،ثر المتوسط الحسابي بضرب المشاهدات في أي عدد حقيقي أيتأ  .11

 بالتحويل الخطي  𝑋̅ووسطها   xنه لو أثرنا على مشاهدات يمثلها المتغير  أبمعنى 

y=ax+b  ن الوسط الحسابي للمشاهدات الجديدة إف𝑦 التي يمثلها المتغيروy  حيث 

12.  𝑋̅+ba 𝑦=  (64، صفحة 2017)الهوبي،  (11 إلى 8)من. 
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 . 10،18، 6،12،14توسط الحسابي للقيم التالية: مأحسب ال :17مثال

 

 الحل

 𝑋̅=(14+12+610++18)/5=60/5=12 القيم ،متوسط هذه القيم هو مجموع القيم على عدد 

 :تكون كالتالي y رمز لها بالحرف يقيم جديدة تظهر س 3 لا فيعند ضرب القيم في عدد مث

=42,36,18,54,30y ثم نحسب لها متوسط حسابي جديد.  

(42+36+18+54+30)/5=180/5=36 =𝑦 

 ملاحظة

 للقيم  المتوسط الحسابيساوي ي 𝑦  هو3 بعد ضربها في العدد المتوسط الحسابي الجديد للقيم       

𝑋̅3 ن المتوسط الحسابي يتأثر بنفس تأثير القيم عند ضربها في عدد حقيقي.أ، هذا يعني 

 الحسابي عيوب المتوسط .2.2.1

 يتأثر بالعناصر المتطرفة مثل العناصر الصغيرة جد ا والكبيرة جد ا. .1

 7، 4، 2 ،1الحسابي حساس للغاية للقيم القصوى. تخيل مجموعة بيانات مكونة من المتوسط  .2

ء مفيد وهذا لا يخبرنا بأي شي 62.8 والمتوسط  314. مجموع الأعداد الخمسة هو 300و 

 عن مستوى الأعداد الفردية.

 .ي التوزيعات غير المتكافئةالمتوسط الحسابي غير مناسب ف .3

 لسلاسل الزمنية للبيانات.الحسابي غير مناسب لالمتوسط  .4

 كيفية حساب المتوسط الحسابي.3.1

 في حالة قيم أو بيانات غير مبوبة .1.3.1

لعدد يتم تعريف المتوسط الحسابي على أنه نسبة مجموع كل الملاحظات المعطاة إلى ا      

ات، فيمكن ملاحظ 5الإجمالي للملاحظات. على سبيل المثال، إذا كانت مجموعة البيانات تتكون من 

 .5سمة مجموع الملاحظات الخمس المعطاة على قحساب المتوسط الحسابي عن طريق 
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شهر أخلال الخمسة  قرأتهامجموعة الكتب التي 14،11،8،5،2التالية  الأعدادلتكن  :18مثال

 كل شهر.في  تهاأقرالماضية، أحسب متوسط عدد الكتب التي 

  𝑋̅= ∑xi /N=2 + 5 + 8 + 11 + 14=40/5= 8 

    يكون قانون المتوسط الحسابي هو عبارة عن مجموع القيم على عددها. إذا

  المبوبة حالة البياناتالمتوسط الحسابي في .4.1

ضرب قيم  مجموعفي حالة البيانات المبوبة والمتغير الكمي المنفصل هو  المتوسط الحسابي      

 الكل مقسوما على مجموع التكرارات.المتغير في تكراراته 

 غيابات خلال السداسيالطالبا حسب عدد  35: ليكن الجدول التالي يمثل توزيع 19مثال

 ∑ xi 1 2 3 4 5عدد الغيابات 

 ni 3 4 8 9 11 35عدد الطلبة 

 المطلوب

 .احسب المتوسط الحسابي للتوزيع .1

 ما هو عدد الطلبة الذين حضروا محاضرتين أو أقل. .2

 ما هو عدد الطلبة الذين حضروا ثلاث محاضرات على الأقل. .3

 الحل

 طالب حسب عدد المقاييس التي حضرها 35توزيع  :10جدول رقم  

xi Ni Xi*ni 

1 3 3 

2 4 8 

3 8 24 

4 9 36 

5 11 55 

∑ 35 126 
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 : حساب المتوسط الحسابي للمتغير الكمي المنفصل  وفق القانون التالي أولَ

𝑿̅ =
∑(𝒙𝒊∗𝒏𝒊)

𝑵
=

𝑿𝟏∗𝒏𝟏+𝑿𝟐∗𝒏𝟐+⋯…+𝒙𝒏∗𝒏𝒎

𝒏𝟏+𝒏𝟐+⋯+𝒏𝒎
=

𝟏𝟐𝟔

𝟑𝟓
=3.6  

𝑁هو مجموع التكرارات:  Nحيث  = ∑𝑛𝑖 = 𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 

  .طلاب 7 إذا 7=3+4: عدد الطلبة الذين حضروا محاضرتين أو أقل هو ثانيا

 طالبا  28=11+9+8عدد الطلبة الذين حضروا ثلاث محاضرات على الأقل هو 

قل هو قل والذين حضروا ثلاث محاضرات على الأأومنه عدد الطلبة الذين حضروا محاضرتين أو 

 طالبا وهو مجموع الطلبة. 35=7+28

 الحسابي للمتغير الكمي المتصلالمتوسط 

 لتكن المعطيات التالية تمثل أعمار مجموعة من السكان لحي سكني موزعة كما يلي

 توزيع مجموعة من السكان حسب العمر :11جدول رقم 

xi Ni Ci Ci*ni 

0-5 1 2.5 2.5 

5.10 2 7.5 15 

10-15 3 12..5 37.5 

15-20 6 17.5 105 

20-25 7 22.5 157.5 

25-30 10 27.5 275 

30-35 5 32.5 162.5 

35-40 2 37.5 75 

∑ 36  792.5 

 

𝑿̅ =
∑(𝒄𝒊∗𝒏𝒊)

𝑵
=

𝟕𝟗𝟐.𝟓

𝟑𝟔
=22.01  

  2/هي مراكز الفئات = )الحد الأعلى للفئة + الحد الأدنى للفئة(  ci حيث
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 وهكذا مع كل الفئات.  ci = 2.5=2/(5+0)ل مث

 7+6المحاضرة                The median  الوسيط.2

 أنلقيم أي اهو أحد مقاييس النزعة المركزية يعتمد على ترتيب القيم حيث يقع وسط مجموعة       

وسطى نه القيمة الأالأخرى تكون أكبر منه، بمعنى  ℅50من القيم تكون أقل من الوسيط و ℅50

 .الآخرالتي يقل عنها نصف القيم ويزيد عنها نصفها 

ة مة المشاهدالوسيط هو قي أنبمعنى  ،ط للبيانات المبوبة وغير المبوبةيمكن تحديد الوسي       

 تنازليا اهداتالتي يقع ترتيبها وسط المجموعة بعد ترتيب القيم أو المش )يمكن أن تكون مشاهدتين(

 .Meأو تصاعديا، يرمز له بــ  

 خواص الوسيط .1.2

 ي:يشترك مع المتوسط الحسابي ف

 عريفتوالسهل الحساب  .1

 وحيد القيمة  .2

 ويختلف الوسيط عن المتوسط الحسابي في:    

 متطرفةلا يتأثر بالقيم ال .1

نى ومنح يمكن استخراجه من الرسم البياني أي من تقاطع بمنحنى التكرار المتجمع الصاعد .2

 التكرار المتجمع النازل.

يس كل ة ولعلا يمثل مجموعة القيم تمثيلا جيدا، لأنه يركز على القيم الواقعة وسط المجمو .3

 القيم. 

 الوسيط في حالة بيانات غير مبوبة.2.2

كان عدد القيم فرديا بعد ترتيبها تنازليا أو  إذاحالة ما : يستخرج الوسيط في القيم فردي عددأ.   

   أي القيمة التي رتبتها قيمة الوسطىبتحديد ال تصاعديا
𝑛+1

2
=R  القيم . وسيط هذه مجموعة هي 

 عدد المرضى في غرف المستشفىلتكن القيم التالية عبارة عن  :20مثال

 .أوجد الوسيط  10،6،3،11،5،12،9

  .الأصغر أو العكس إلىيجب ترتيب القيم من الأكبر  :أولَ



 لعروسي شريفةبد.                   لطلبة السنة أولى جذع مشترك علوم اجتماعيةمطبوعة الإحصاء الوصفي 

 

 
57 

،10،11،1293،5،6،  

 هو رتبة الوسيط  The Range ي:إيجاد رتبة الوسيط كما يل :ثانيا

𝟕+𝟏

𝟐
=

𝟖

𝟐
= 𝟒 

𝒏+𝟏

𝟐
=R  9ومنه فان الوسيط هو القيمة الواقعة في الرتبة الرابعة وهي 

 .1.2،2.75،3.25،2،3،2.3،1.5الوسيط للقيم التالية :  أوجد :21مثال 

 

 

 

 في الرسم. كما هي موضحة 2.3قيمة الوسيط هي  إذا 4بعد ترتيب القيم تم تعين رتبة الوسيط وهي 

التي  1xهو متوسط القيمة  القيم زوجيا فان الوسيط: في حالة ما يكون عدد عدد القيم زوجيب. 

)رتبتها 
n

2
+)1التي رتبتها  x2و القيمة   )

n

2
(. 

  .5،9،13،1،7،12،4،10: 22مثال

 الحل

 1،4،5،7،9،10،12،13: ترتيب القيم تصبح كما يلي:  أولَ 

 رتبة الوسيط إيجاديا: نثا

 4( =
8

2
(( = 

n

2
( =1x   1=5و( + 

8

2 
( =1(+ 

n

2
( =2x . 

 2x+1x = R= 4+2/5=4.5 رتبة الوسيط هي متوسط ومنه فان 

 .Me= 8، الوسيط  8=7/2+9ومنه   1xو  2xأما قيمته فهي متوسط القيمتين الواقعتين في الرتب 

 أوجد وسيط القيم التالية:: 23مثال

رتيب القيم تبعد   4.5،    4،  3.75،    3،  3.5،   2.5،    2،      2.5،        1.8،     1.5

 لرسم.، كما هو موضح في ا2على  سطوتحديد قيمة الوسيط بقسمة  القيمتين الواقعتين في الو
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 الوسيط في حالة البيانات المبوبة.3.2

 متغير كمي منفصلالوسيط في حالة .1.3.2

 يمثل توزيع مجموعة من الأسر حسب عدد الأطفال أدناهالجدول  :24مثال

 

                     

 قيمة الوسيط                رتبة الوسيط

                                                            

 

)) 2تقسم مجموع التكرارات على ثم رتبة الوسيط يتم حساب التكرار المتجمع الصاعد  لإيجاد
∑ni

2
 ،  

)قد تكون قيمة في المتجمع الصاعد فتأخذ مباشرة أو محصورة بين قيمتين( ثم  تحدد رتبة الوسيط 

 11و  7في المتجمع الصاعد محصور بين  10 والعدد  2/20=10وهنا تصبح   كما في هذه الحالة 

وقيمته هي القيمة المقابلة في الجدول لهذه  11رتبة الوسيط هي  إذاومنه تأخذ أكبر قيمة دائما، 

 كما هي موضحة على الجدول. 3الرتبة وهي 

 الوسيط في حالة متغير كمي متصل.2.3.2

 توزيع مجموعة من الطلبة حسب نقطة امتحان الإحصاء: 25مثال

xi Ni n↑ 

   [0-5  [ 10 10 

  [5-10 [ 15 25 

 [10-15[ 30 55 

 [15-20[ 25 80 

∑ 80  

Xi ni ↑n 

2 7 7 

3 4 11 

4 6 17 

5 3 20 

∑ 20  
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)أي     2إيجاد الفئة الوسيطية  بقسمة مجموع التكرارات على  أولَ :
∑𝐧𝐢

𝟐
=(

𝟖𝟎

𝟐
=40 

أخذ وبالتالي ت 55و 25هي محصورة بين قيمتين هما  إذاغير موجودة في المتجمع الصاعد  40

 قانون التالي:ثم يتم حساب الوسيط بالاعتماد على ال 15-10وهي رتبة الفئة الوسيطة  55أكبر قيمة 

 ai* ⌊
(
𝐧

𝟐
)−𝐧𝐢↑𝐌𝐞−𝟏

𝒏𝒊𝑴𝒆
⌋+1Me=l 

 :حيث

1l  الحد الأدنى للفئة الوسيطية : 

 ni ↑ Me −  الوسيطية قبلالتكرار المتجمع الصاعد للفئة  :1

 niMe:  التكرار المطلق للفئة الوسيطية 

ai ومنه  الوسيطية : طول الفئة 

.12.5=10+2.5=5))*15/30+(10=(5*⌊
(
𝟖𝟎

𝟐
)−𝟐𝟓

𝟑𝟎
⌋+ai =10* ⌊

(
𝐧

𝟐
)−𝐧𝐢↑𝐌𝐞−𝟏

𝒏𝒊𝑴𝒆
⌋+1Me=l  

ين تمثل يمكن إيجاد الوسيط برسم منحنى المتجمع الصاعد والنازل ونقطة تقاطع المنحني      

 ي:لموالالوسيط، وذلك سواء للمثال أعلاه أو للذي قبله أو لبيانات أخرى كما يوضحه الرسم ا
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عتماد الايمكن  متصل()منفصل،  كميفي حالة متغير ، الوسيط حساب المتوسط الحسابيل ملاحظة:

  .ةالتكرارات المطلق طريقة الحساب فيوتتبع نفس خطوات حسابها  على التكرارات النسبية

⌋ *ai يكون القانون كما يلي: 
(

ƒ𝒊

𝟐
)−ƒ𝐢↑𝐌𝐞−𝟏

ƒ𝒊𝑴𝒆
⌋+1Me=l 

 8المحاضرة           The modeالمنوال .3

 (65، صفحة 2017)الهوبي، وعيوب المنوال خواص .1.3

 المنوال خواص.1.1.3

 يعتبر المنوال أكثر مقاييس النزعة المركزية سهولة في الحساب. .1

 .يم المتطرفةلا يتأثر بالق .2

 يمكن أن يكون في مجموعة واحدة أكثر من منوال. .3

 المنوال عيوب.2.1.3

 كان عدد القيم قليلا. إذاليس له معنى  .1

 .المنوال أضعف مقاييس النزعة المركزية .2

 يتأثر بتكرارات القيم وليس بالقيم نفسها. .3

 لبيانات غير المبوبة في حالة امنوال ال.2.3

 .Moـ برمز له يمنوال مجموعة البيانات الخامة أو الأولية هو القيمة الأكثر شيوعا في المجموعة   

 كما يلي لتكن مجموعة بيانات :26مثال

 .2،3،1،1،5،5،1،2،6،0،7  .أ

 ضعيف جيد، جيد جدا، متوسط، متوسط، ضعيف، ممتاز، .ب

 .03،05،08، 10،5،11،12،10،11،13 .ت

 .02،14،03،10،11،04،06،16،07 .ث

 Mo= 1 اإذ جموعةلأنه الأكثر شيوعا أو الأكثر تكرارا في الم 1منوال هذه المجموعة هو  .أ

 =Mo متوسط إذا جموعةلأنه الأكثر تكرارا في الم متوسطمنوال هذه المجموعة هو  .ب

 تاراتكرال وبنفس عددلأنه الأكثر شيوعا  10و 11: المجموعة في  يوجد أكثر من منوال .ت

 . 2Mo= 10و 1Mo=11 إذا
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 لا يوجد منوال لهذه المجموعة. .ث

 ملاحظة

لا  أولتكرار اكانت جميع مفردات المجموعة تحمل نفس  إذامن الأمثلة السابقة يمكن القول         

  ة.لا يوجد منوال في المجموعنه إالمفردات ظهرت كلها مرة واحدة ف أنتوجد تكرارات أي 

 .ثرهنا يوجد منوالين أو أكأكثر من عنصر في المجموعة بنفس التكرار ة وجود أما في حال

 Mode For grouped data   البيانات المبوبةفي حالة منوال ال.3.3

 رتبي( أو)اسمي  المتغير النوعيفي حالة منوال ال.1.3.3

 : لتكن معطيات الجدول توزيع مجموعة من الرياضيين حسب نوع الرياضة التي يمارسونها27مثال

Xi Ni 

 10 كرة القدم

 5 كرة اليد

 19 السباحة

 16 لعاب القوىأ

∑ 50 

 

 الصفة الأكثر تكرارا في المجموعة.المنوال هو رياضة السباحة لأنها 

 منفصلالكمي المتغير المنوال في حالة ال.2.3.3

 .الجدول التالي يمثل توزيع مجموعة من الطلبة حسب عدد الكتب المستخرجة من المكتبة 

 طالبا حسب عدد الكتب المستخرجة 95توزيع  

xi Ni 

2 20 

3 35 

4 15 

5 25 

∑ 95 

 

  .المقابلة لأكبر تكرار xi المنوال في حالة بيانات كمية منفصلة هو قيمة 
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 .35لجدول وهو ابر تكرار في كلأنها القيمة المقابلة لأ Mo=3أي  3في المثال أعلاه المنوال هو    

 المنوال في حالة متغير كمي متصل .3.3.3

 التالي:لمتغير الكمي المتصل على القانون ل منوالال حساب يعتمد

 ai* ⌊
∆1

∆1+∆2
⌋+1=loM 

 :حيث

1l  المنوالية       : الحد الأدنى للفئة 

=  تكرار الفئة التي قبلها  –الفئة المنوالية تكرار 1∆  

 =  تكرار الفئة التي بعدها  –تكرار الفئة المنوالية 2∆  

ai المنوالية : طول الفئة  

 طفلا حسب الوزن 40توزيع  : 28مثال

xi Ni 

15-35 8 

35-55 7 

55-75 10 

75-95 6 

95-115 9 

∑ 40 

 

 .]  75-55، ]10يجب تحديد الفئة المنوالية وهي الفئة المقابلة لأكبر تكرار :أولَ

3 = 7 − 10 = ∆1 

4 = 6 − 10 = ∆2 

 بالتعويض في القانون يصبح

Mo = l1 + 
∆1

∆1 + ∆2
∗ ai = 55 + ⌊

3

3 + 4
⌋ ∗ 20 = 0.429 ∗ 20 = 55 + 8.57 
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 ,         Mo = 63.57               63.57=           

 المنوال عند عدم تساوي فئات التوزيع .3.3.3

 دج(. 1000أسرة حسب الدخل الشهري )الوحدة  83لتكن المعطيات التالية توزيع  :29مثال

xi [20-25[ [25-35[ [35-40[ [40-55[ [55-65[ [65-70[ ∑ 

ni 3 15 10 18 28 9 146 

 دج(. 1000أسرة حسب الدخل الشهري )الوحدة  83توزيع  :12رقم  لجدو

 ai Ni iXطول الفئة  n*  المصححالتكرار 

 
3

5
∗ 5 = 3=1n* 5 3 [20-25[ 

 
15

 10
∗ 5 = 7.5=2n* 10 15 ]35-25] 

 
10

5
∗ 5 = 10=3n* 5 10 ]40-35] 

 
18

15
∗ 5 = 6=4n* 15 18 ]55-40] 

 
 28

10
∗ 5 = 14=5n* 10 28 ]65-55] 

 
9

5
∗ 5 = 9=6n* 5 9 ]70-65] 

  83 ∑ 

 

لاعتماد اعند عدم تساوي الفئات لتوزيع ما يجب تصحيحها من أجل حساب المنوال هنا يتم       

 .التكرارات المصححة، ثم تتبع خطوات حسابه كما تم توضيحه في حال تساوي الفئاتعلى  

  العلاقة الخطية بين مقاييس النزعة المركزية الثلاثة

   :لتاليةوالتجربة تم استنتاج العلاقة اوعن طريق الملاحظة   في التوزيعات أحادية المنوال 

𝑋̅  ،Me وMo  ة الخطية التاليةالعلاقمتمثلة في 

𝑋̅2-3Me=Mo  
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 .الآخرانعلم الاثنان  إذاتستعمل هذه العلاقة لإيجاد أحد مقاييس النزعة المركزية 

 120ا هو كان الطول الأكثر شيوع إذا: مجموعة من البيانات تمثل أطوال تلاميذ مدرسة، 30مثال

ل سم فما هو متوسط هذه أطوال أطفا 135هو  الأطوالمن  ℅50الذي يزيد عنه سم و الطول 

 المجموعة؟

𝑋̅2-3Me= Mo 

𝑋̅2-3*135= 120 

𝑋̅2-405= 1220 

405 − 120 = 285 =𝑋̅ 

285

2
= 142.5=𝑋̅ 

 (مبوبةبيانات خامة )غير  استخراج المنوال من الرسومات البيانية..4.3.3

 استخرج منوال هذه القيم من الرسم البياني 2،3،3،4،4،5،4،4،5،5،4،4،5،4،4

 البياني استخراج المنوال من الرسم :16الشكل رقم

 

ن المنوال من هو الأكثر شيوعا في هذه المجموعة وبالتالي فا 4ن الرقم من الرسم البياني يتضح بأ

 .4الرسم هو 

  من الرسم المنفصلة استخراج منوال البيانات الكمية
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 .بنفس العدد الأكثر تكرارا مالأنه 5و 4هو  منوالين هنا يوجد  من الرسم يستنتج بأنه

 البياني من الرسم استخراج منوال البيانات الكمية المتصلة.3.3.3

ن لية والفئتييمكن تحديد المنوال بيانيا وذلك من خلال رسم المدرج التكراري للفئة المنوا      

حقة لفئة اللالستطيل ية المستطيل للفئة المنوالية ببداية الماإيصال بد يتم السابقة واللاحقة لها، حيث

ة تقاطع وديا نقطقط عملها، ونهاية المستطيل للفئة المنوالية بنهاية المستطيل للفئة السابقة لها. ثم نس

 . كما هو موضح في الشكل .المستقيمين على محور الفواصل لنحصل على قيمة المنوال

 : استخراج المنوال من الرسم18الشكل رقم 

 

 الفئات  أطوالاستخراج المنوال من الرسم عند عدم تساوي : 31مثال 

 *niالتكرارات المصححة   ni aiالتكرارات    الفئات

0

5

10

15

20

2 3 4 5

توزيع عدد من الاسر حسب عدد الاطفال : 17شكل رقم 
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10-20 5 10 (5/10*)10=5 

20-50 12 30 (12/30*)10= 4 

50-70 26 20 13 

70-110 20 40 5 

110-120 12 10 12 

∑ 70   

     

 ين قبلهاوالفئت ليةار متساوية يجب رسم الفئة المنوغيمن الرسم لتوزيع ذو فئات  نواللاستخراج الم  

ة التي قبلها ية بنهايمنوالوبعدها ثم يتم  إيصال بداية الفئة المنوالية ببداية التي بعدها، ونهاية الفئة ال

   كل.على محور السينات للحصول على المنوال كما هو موضح في الشنقطة تقاطع الخطين تسقط 

 استخراج المنوال من الرسم )فئات غير متساوية( :19الشكل رقم 

 

 

 : رسم بياني لفئات غير متساوية20الشكل رقم 

0
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 ؟متى يستخدم كل مقياس من مقاييس النزعة المركزية

 المتوسط الحسابي يتم استخدامه في حالة البيانات الكمية فقط. .1

 الوسيط يستخدم في حالة البيانات الرتبية والكمية. .2

 .(والرتييةالاسمية الكمية والنوعية) المنوال  يستخدم في كل حالات البيانات  .3

  .لعلاقة بين مقاييس النزعة المركزيةا

𝑿 ̅ >Me>Mo           𝑿̅ = Me=  Mo              Mo >Me> 𝑿̅ 

سة ند دراعتضح أكثر هذه العلاقة ت)س موضحة بالرسم العلاقة بين مقاييس النزعة المركزية

 .مقاييس الشكل(

 

 محلولةسلسلة تمارين 

 دناه.ألقيم المجموعات ، الوسيط ثم استخرج المنوال الحسابيالمتوسط : أحسب 1تمرين 

 المتوسط الحسابي للقيم هو مجموع القيم على عددها.

ة مدرج تكراري ذو فئات غير متساوي
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2،5،10،12،15،18،25.          12.43 = 
𝟖𝟕

𝟕
 = 

∑𝒙𝒊

𝑵
 = 𝑿̅ 

،26315،20،21،23،2           21.33 =
𝟏𝟐𝟖

𝟔
  =

∑𝒙𝒊

𝑵
 = 𝑿̅   

15،15،14،19،22،25،91      18.43 =
𝟏𝟐𝟗

𝟕
  =

∑𝒙𝒊

𝑵
 = 𝑿̅ 

وسط تي تتالوسيط في حالة القيم يستوجب ترتيب القيم تصاعديا ثم إيجاد الوسيط وهو القيمة ال

 المجموعة.

2،5،10،12،15،18،25     12  =eM   لأن عدد القيم فردي 

ن الوسيط هو إعدد القيم زوجي: في حالة ما يكون عدد القيم زوجيا ف   15،20،21،23،23،26 

)رتبتها التي  1xمتوسط القيمة 
n

2
+)1التي رتبتها  x2والقيمة   )

n

2
(. 

3==
𝟔

𝟐
1x , 4=3+1==

𝟔

𝟐
+ 𝟏2x    وعليه فان الوسيط هو متوسط القيمتين الواقعتين في

 المرتبتين الثالثة والرابعة.

Me=21+23/2=22 

 : هو القيمة الأكثر شيوعا في المجموعة.المنوال

 =19Meن الوسيط هو القيمة الوسطى  إعدد القيم فردي ف أنبما   19،19،22،25، 14،15،15

     .المجموعة في لا يوجد منوال     .2،5،10،12،15،18،25

         .23 المنوال هو     15،20،21،23،23،26

 .15و 19يوجد منوالين في هذه المجموعة وهما    19،15،14،19،22،25،15

 (ل100)الوحدة الحليب في المزرعة خلال الأسبوع كمية إنتاجالتالية تمثل توزيع  : البيانات2تمرين

xi 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 ∑ 

Ni 1 3 5 8 11 4 3 35 

 

 المطلوب: أحسب المتوسط الحسابي للتوزيع 
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 الحل

 لتر( 100كمية الحليب في المزرعة ) الوحدة  إنتاجتوزيع 

Xi ni Ci Ci*ni 

5 -10 1 7.5 7.5 

10-15 3 12.5 37.5 

15-20 5 17.5 87.5 

20-25 8 22.5 180 

25-30 11 27.5 302.5 

30-35 4 32.5 130 

35-40 3 37.5 112.5 

∑ 35  857.5 

 

24.5 =
857.5

35
  =

∑𝑐𝑖∗𝑛𝑖

𝑁
 = 𝑋̅ 

 : لتكن البيانات التالية توزيع مجموعة من الطلبة حسب عدد الغيابات.3تمرين 

Xi 0 1 2 3 4 5 ∑ 

Ni 9 15 11 8 4 3 50 

 

 توسط الحسابي للتوزيع.مالمطلوب: احسب ال

 ما هو عدد الطلبة الذين لديهم غيابين أو أقل.

 ثلاث غيابات على الأقل.ما هو عدد الطلبة الذين لديهم 

 الحل

Xi ni xi*ni 

0 9 0 

1 15 15 

2 11 22 

3 8 24 
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4 4 12 

5 3 15 

∑ 50 88 

 

1.76 =
88

50
  =

∑𝑐𝑖∗𝑛𝑖

𝑁
 = 𝑋̅ 

 طالب. 35=11+15+9عدد الطلبة الذين لديهم غيابين أو أقل هو: 

 طالب. 15=3+4+8عدد الطلبة الذين لديهم ثلاث غيابات على الأقل هو: 

 ملاحظة

 يجب فهم المعنى الذي تؤديانه في الجملة.لذا أولا: العبارة أقل أو أكثر مهمتان  

 ابات علىلاث غيثالذين لديهم غيابين أو أقل + عدد الطلبة الذين لديهم  عند جمع عدد الطلبةثانيا: 

 طالبا.  50وهو  صل على مجموع طلبة مجتمع الدراسةالأقل يتح

 مثلا العبارتين التاليتين:

 .أو أقل ثلاث غياباتعدد الطلبة الذين لديهم   

  .عدد الطلبة الذين لديهم ثلاث غيابات على الأكثر 

 . بينما العبارتين أقل من أربع غياباتعدد الطلبة الذين لديهم ثلاث تؤديان معنى 

      عدد الطلبة الذين لديهم غيابين أو أقل 

 كما هو موضح ا يشمل جميع الطلبة،ل فتؤديان معن  عدد الطلبة الذين لديهم ثلاث غيابات على الأق 

  في التمرين.

المؤسسات حسب  إحدىلتكن البيانات التالية عبارة عن توزيع مجموعة من الموظفين في : 4تمرين 

 دج310الشهري الوحدة  الأجر

Xi 300-400 400-500 500-600 600-700 700-800 ∑ 

Ni 26 33 64 7 10 140 
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 المطلوب 

 حساب المتوسط الحسابي. -

 تمثيل معطيات الجدول في مدرج تكراري. -

 الحل

 دج(310الشهري ) الأجرتوزيع الموظفين حسب 

Xi ni Ci Ci*ni 

[300-400[ 26 350 9100 

[400-500[ 33 450 1485 

[500-600[ 64 550 3520 

[600-700[ 7 650 4550 

[700-800[ 10 750 7500 

∑ 140  71200 

=  508.571المتوسط الحسابي:   
71200

140
  =

∑𝑐𝑖∗𝑛𝑖

𝑁
 = 𝑋̅ 

 

 : لدينا توزيع عمال مؤسسة حسب المستوى المهني 5تمرين 

Xi مهندس سامي إطار إطار عامل ∑ 

Ni 150 75 60 15 300 

 

 المطلوب

26
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64
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توزيع الموظفين حسب الاجر
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 المتغير المدروس وما طبيعته؟  ما

 احسب التكرارات النسبية

 مثل البيانات في دائرة نسبية.

 الحل

 المتغير المدروس هو المستوى المهني وهو متغير نوعي رتبي.

 الرتبة المهنيةتوزيع عمال المؤسسة حسب 

Xi ni iƒ 

 0.5 150 عامل

 0.25 75 إطار

 0.20 60 سامي إطار

 0.05 15 مهندس

∑ 300 1 

 

 

 طالب حسب شعبة البكالوريا. 40الجدول الموالي يمثل توزيع  :6تمرين 

Xi  اللغات علوم الطبيعة والحياة علوم اجتماعية إسلاميةعلوم ∑ 

Ni 10 16 6 8 40 

 

عامل

اطار

اطار سامي

مهندس

توزيع عمال المؤسسة حسب المرتبة المهنية



 لعروسي شريفةبد.                   لطلبة السنة أولى جذع مشترك علوم اجتماعيةمطبوعة الإحصاء الوصفي 

 

 
73 

 المطلوب

 ما هو المتغير المدروس وما طبيعته؟ -

 احسب التكرارات النسبية ثم مثل البيانات في عمود مجزأ. -

 الحل 

 متغير نوعي اسميالمتغير المدروس هو شعبة البكالوريا وهو 

 توزيع الطلبة حسب شعبة البكالوريا

Xi ni iƒ 

 0.25 10 سلاميةإعلوم 

 0.4 16 علوم اجتماعية

 0.15 6 علوم الطبيعة والحياة

 0.2 8 اللغات

 1 40 المجموع

 

 

 الحل

 :: لدينا التقديرات التالية7تمرين 

علوم اجتماعية 

علوم الطبيعة 
والحياة

0.2اللغات 

علوم اسلامية

0%
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90%

100%

توزيع الطلبة حسب الشعبة 
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 ، جيد ،ل ، جيد جدا ، مقبول ، مقبوجيد جدا ، ممتاز  جيد،  ممتاز،جيد جدا ،  ،جدا، جيد جيد

، ازيف، ممتضعمقبول ،  ممتاز،جيد ، جيد جدا، مقبول ، جيد جدا ،  جيد جدا، جيد، مقبول، مقبول،

 مقبول، جيد، مقبول ، جيد جدا، ضعيف ، جيد جدا. ضعيف ،

 المطلوب

 وسيط هذا التوزيع. أوجد -

 استخرج منوال التوزيع. -

 الحل 

تقدير بمعنى  إعطاء رقما لكل مترتيب التقديرات ثعي رتبي يجب التقديرات متغير نو أنبما        

 تب تقديرر إذافمثلا  :معنى بقيمة الرقم أو إحصائيالأرقام التي تعطى للتقديرات ليس لها وزن 

 . ضعيف 5مقبول،  4جيد،  3جيد جدا،    2،ممتاز 1: والعملية سواء. وعليه 5 أو 1متاز م

 يتم تعويض التقديرات على النحو التالي:  

2 ،3 ،2  ،1 ،3  ،2  ،1  ،2  ،4  ،4  ،3  ،4 ،2 ،3 ،4 ،3  ،2 ،4  ،2  ،1 ،4  ،5، 1 ،5 ،4 ،3، 

 .2،  5، 2،  4م

 ترتيب التقديرات  تنازليا تصبح  بعد

1،1،1،1،2،2،2،2،2،2،2،2،2،3،3،3،3،3،3،4،4،4،4،4،4،4،4،5،5،5 

التي  1xن الوسيط هو متوسط القيمة إعدد القيم زوجي: في حالة ما يكون عدد القيم زوجيا ف أنبما 

رتبتها )
n

2
+)1التي رتبتها  x2و القيمة  )

n

2
(. 

15( =
30

2
(( = 

n

2
( =1x   1=16و( + 

30

2 
( =1(+ 

n

2
( =2x . 

   2x+1x= 15+2/16=15.5ن رتبة الوسيط هي متوسط إومنه ف 

ومنه   1xو  2xهي رتبة الوسيط أما قيمته فهي متوسط القيمتين الواقعتين في الرتب  15.5

 .Meجيد =     وهو 3، الوسيط هو التقدير المقابل لـ  3= 3+3/2

 .Mo=  جيد جدا    ،  المنوال فهو الأكثر تكرارا  أما

 الأفراد: توزيع عدد من العائلات حسب عدد 8تمرين 
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Xi Ni 

4 30 

5 55 

7 5 

8 40 

 

 المطلوب

 منوال هذا التوزيع. أوجد -

 الحل

 Mo =5.   55المقابل  5، وهو شيوعا في المجموعةالمنوال هو الأكثر 

 أوزانها: توزيع مجموعة من الطرود البريدية حسب 9تمرين 

xi [7-10[ [10-13[ [13-16[ [16-19[ [19-22[ [22-25[ [25-28[ [28-31[ [31-34[ 

ni 1 5 8 9 13 6 8 4 2 

 

 المطلوب

 منوال هذا التوزيع. احسب -

 الحل

 :الكمي المتصل على القانون التالي المتغيريعتمد حساب منوال 

 ai* ⌊
∆1

∆1+∆2
⌋+1Mo=l 

 حيث أن:

1l        الحد الأدنى للفئة المنوالية : 

 =  تكرار الفئة التي قبلها  –تكرار الفئة المنوالية 1∆  

 =  تكرار الفئة التي بعدها  –تكرار الفئة المنوالية 2∆  
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iai طول الفئة المنوالية : 

 ]22-19]تكرار وهي :  لأكبرالفئة المنوالية هي الفئة المقابلة 

=   1∆  13-9=4 

 =  ∆2 13-6=7 

 20.09= 3*⌊
4

4+7
⌋+19⌊

∆1

∆1+∆2
⌋ ∗ ai = +1Mo=l 

 مشتقات مقاييس النزعة المركزية.4

 9المحاضرة           والمئينات اتيرالربيعات والعش.41.

( تعرف على أنها مجموعة position)الموضع تسمى الربيعات و العشريات والمئينات مقاييس      

كما سبق على فكرة الوسيط، فالوسيط فهي تعتمد أساسا ، من القيم تجزئ التكرار الكلي بنسب معينة

أربعة أجزاء  إلىقسمين متساويين، وعند قسمة القيم  إلىتعريفه بأنه القيمة التي تقسم المجموعة 

عشر أجزاء متساوية تنتج العشيرات، وقسمة  إلىيتحصل على الربيعات، وعند قسمة القيم متساوية 

ن الربيعات والعشيرات والمئينات كلها تأخذ شكل يشبه إمائة جزء يعطي المئينات. ومنه ف إلىالقيم 

 (2صفحة ، 2020)أنيسة،  ه فيما بعد.حيوضتم تنوعا ما الوسيط كما سي

 Qiالربيعات .1.1.4

من قيم ℅ 25 وهي: الربيع الأول يمثل متساوية أقسامأربعة  إلىهي ثلاث قيم تقسم التوزيع       

هو أيضا  إذامنها أصغر ℅50و  من القيم أكبر℅ 50يمثل    التوزيع أو المجموعة، الربيع الثاني

رمز أو من التوزيع. ي الإحصائيمن المجتمع ℅ 75يمثل الوسيط، أما الربيع الثالث فيمثل 

  .i =3,2,1حيث  Qiللربيعات بـ  

  الربيعات في حالة بيانات غير مبوبة حساب .2.1.4

 .2،6،9،10،12،15،18هذه مجموعة بيانات تم ترتيبها تصاعديا: 

       كما يلي: حساب رتبة الربيع أو موقع الربيع
𝒊

𝟒
=NiC   
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  لي:يالأول كما  ويحسب الذي يمثل رتبة الربيع iC فان عدد القيم فردي  أنبما 
𝑛+1

4
 1 = 1C  

 هي الربيع المراد حسابه  iحيث

 ن القيمة الموافقة لتلك الرتبة هي قيمة الربيعإرتبة الربيع ف إيجادبعد 

 .هو عدد القيم وهو فردي n حساب الربيع الأول والثاني والثالث كما يلي: :32مثال

 1Qالربيع الأول 

2 =
7+1

4
 =C1  ←  6=1Q من  ℅25 أنمعناه  6وهي  ةالثاني يمة الموجودة في الرتبةأي الق

 .6منها أكبر من  ℅75و 6ل من قبيانات التوزيع أ

 2Qالربيع الثاني 

4 =
2∗(7+1)

4
 =C2  ←  10=2Q أن بمعنى 10ة وهيالرابع الموجودة في الرتبة أي القيمة 

 .10منأكبر الأخرى℅ 50و 10ل من قمن بيانات التوزيع أ ℅50

 3Qالربيع الثالث 

6 =
3∗(7+1)

4
 =C3  ←  =153Q معناه  15وهي  ةالسادس يمة الموجودة في الرتبةأي الق

 .15من منها أكبر ℅25و 15ل من قمن بيانات التوزيع أ ℅75

 الربيعات في حالة بيانات مبوبة.3.1.4

 حالتين هما:في هذا المقام يمكن التمييز بين 

 المنفصلالكمي المتغير بيانات 

يصبح فبمجموع التكرارات    nعدد التكرارات تغير الكمي المنفصل يتم استبدال في حالة الم

 القانون على النحو التالي:

𝑖𝑁

4
=Ci      حيثN 4 و  يمثل مجموع التكراراتk = 

ليكن توزيع مجموعة من السيارات في موقف الجامعة حسب عدد السيارات في كل صف  :33مثال

 كما يلي:
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 .الصفوف في الموقفتوزيع السيارات حسب  :13جدول رقم 

Xi Ni n↑ 

1 9 9 

2 10 19 

3 12 31 

4 15 46 

∑ 46  

  

 Q3،   Q 2،  Q   1أحسب  -

 الحل

 البحث عن قيمة الربيع في التكرار المتجمع الصاعدأولا: حساب رتبة الربيع ثم 

1𝑁

4
=

1∗46

4
= 11.5 =C1    =

𝑖𝑁

4
 =Ci   قيمة  نإد فعالتكرار المتجمع الصا إلىالعودة بعد

 .2الربيع الأول تساوي 

2∗𝑁

4
=

2∗46

4
= 23 =C2    =

𝑖𝑁

4
 =Ci   ن قيمة إالتكرار المتجمع الصاعد ف إلىبعد العودة

 .3الربيع الأول تساوي 

3∗𝑁

4
=

3∗46

4
= 34.5 =3C    =

𝑖𝑁

4
 =iC  ن قيمة إبعد العودة الى التكرار المتجمع الصاعد ف

 .4الربيع الأول تساوي

  ملاحظة

 e= M 2Q =3ج  نتط لهذا التوزيع تتم حساب الوسي إذا 

 3هي  eM 23 د للتوزيع القيمة المقابلة لرتبةفي المتجمع الصاع 23=46/2هي  eMالتحقق: رتبة  

 صحيحة . أعلاهوبالتالي تكون المساواة 

 بيانات المتغير الكمي المتصل .أ

 ات بنفس طريقة حساب الوسيط في حالةحساب الربيع يتمفي حالة المتغير الكمي المتصل       

 وفق القانون التالي:    المتغيرات الكمية المتصلة وتكون
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𝑖𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞𝑖
∗ 𝑎𝑖+ 1l𝑄𝑖=  

i= 1, 2, 3  ،𝑁 أنعلما  ↑  التكرار المتجمع الصاعد للفئة الربيعية 1−

 𝑛𝑞𝑖   ،1التكرار المطلق للفئة الربيعيةl    يةللفئة الربيعالحد الأدنى 

بـ    رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية : أولا
𝑖𝑁

𝐾
 =iC   حيثK=4  

  .عيحساب قيمة الرب :ثانيا

 دج(. 310شخص  حسب الدخل الشهري ) الوحدة   1000الجدول التالي يمثل توزيع   :34مثال

xi ni ↑n 

[10-15[ 55 55 

[15-20[ 115 170 

[20-25[ 200 370 

[25-30[ 80 450 

[30-35[ 150 600 

[35-40[ 125 725 

[40-45[ 100 825 

[45-50[ 175 1000 

∑ 1000  

 

 المطلوب

 والثالث  الأولأحسب الربيع  -

 الحل

 𝐐𝟏   الربيع الأول 

250=
1000

4
=

1∗1000

4
=

1𝑁

4
 =C1 

 ومنه  ]25-20]تنطبق على الفئة  250، في المجمع الصاعد الرتبة  250رتبة الربيع الأول هي 
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  𝑄1=

1000

4
−170

200
∗ 5 = 22+ 20

1𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞1
∗ 𝑎𝑖 = + 1l 

 𝑄3الربيع الثالث   

750=
3000

4
=

3∗1000

4
=

3𝑁

4
 =3C 

 منه و ]45-40]تنطبق على الفئة 750، في المجمع الصاعد الرتبة 750 رتبة الربيع الثالث هي

  𝑄3=

3∗1000

4
−725

100
∗ 5 = 41.25+ 40

3𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞3
∗ 𝑎𝑖 = + 1l 

 العشيرات  .5

ل جزء كعشرة أجزاء متساوية وهي عبارة عن تسع قيم، يسمى  إلى الإحصائي تقسم المجتمع     

 .i=1,2,3,4,5,6,7,8,9,10حيث   Di من هذه الأجزاء عشير ويرمز لها بــ 

 حساب العشيرات للبيانات غير المبوبة 1.5

 لية:في حالة قيم يجب ترتيبها تصاعديا ثم يتم حساب الرتبة بالاعتماد على العلاقة التا

 
𝒊

𝒌
N =iC    10حيث=k 

 زوجي nفي حالة 

احسب العشير الخامس والسابع للأعداد التالية )هي مرتبة(  :35مثال

90،80،70،60،50،40،30،20،10 ،100. 

 ترتيب القيم تصاعديا. .1

∗حساب الرتبة :  .2
𝒏

𝒌
=iiC  حيثi  إيجادههو رمز الربيع المطلوب. 

 استخراج قيمة الربيع من القيم المرتبة حسب الرتبة المحسوبة .3

 العشير الخامس

∗
8

10
= 45 =5C  5= 40من قيم المجموعة،   4العشير الخامس هو القيمة التي رتبتهاD 

 العشير السابع
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∗
𝟖

𝟏𝟎
= 𝟓. 𝟔7 =7C  5= 60من قيم المجموعة،   6العشير السابع هو القيمة التي رتبتهاD 

 حساب العشير الأول والثالث والخامس والثامن للبيانات التالية : :36مثال

5،8،10،3،12،9،16،14 

 16،14،12،10،9،8،5،3’ أولا يجب ترتيب القيم تصاعديا فتصبح:

 حساب العشير الأول 

 ∗
1

10
= 0.88 =1C 

𝑖

𝐾
=N =iC  وعليه العشير الأول يقع في الترتيب الأول لقيم المجموعة

 1D= 3المرتبة ومنه 

 حساب العشير الثالث 

 ∗
3

10
= 2.48 =3C 

𝑖

𝐾
=N =iC   وعليه العشير الثالث يقع في الترتيب الثالث لقيم المجموعة

 3D= 8المرتبة ومنه 

 حساب العشير الخامس 

 ∗
𝟓

𝟏𝟎
= 𝟒8 =5C

𝒊

 𝑲
=N =iC   وعليه العشير الخامس يقع في الترتيب الرابع لقيم المجموعة

 5D= 9المرتبة ومنه 

 ∗
𝟖

𝟏𝟎
= 𝟔. 𝟒8 =9C

𝒊

𝑲
=N =iC   لقيم المجموعة  السابع يقع في الترتيب الثامنوعليه العشير 

 1D= 14مرتبة ومنه 

بيعات العشير للبيانات غير المبوبة وهي تتبع نفس خطوات حساب الرهناك طريقة أخرى لحساب 

 للقيم كما يلي:

 فردي nفي حالة  

 ترتيب القيم تصاعديا. .1

  حساب الرتبة : .2
𝑛+1

10
i= iC  حيثi  يجاده.إهو رمز الربيع المطلوب 

 استخراج قيمة الربيع من القيم المرتبة حسب الرتبة المحسوبة. .3
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 .احسب العشير الخامس والسابع للأعداد التالية :37مثال

10،20،30،40،50،60،70،80،90. 

 العشير الخامس

∗
𝟕+𝟏

𝟏𝟎
= 𝟒5 =5C  5= 40من قيم المجموعة،   4العشير الخامس هو القيمة التي رتبتهاD 

 العشير السابع

∗
𝟕+𝟏

𝟏𝟎
= 𝟓. 𝟔7 =7C  5= 60من قيم المجموعة،   6العشير السابع هو القيمة التي رتبتهاD 

  العشيرات للبيانات المبوبة.2.5

 متغير كمي منفصل.1.1.5

 في هذه الحالة نستعمل نفس طريقة إيجاد الوسيط للبيانات الكمية المنفصلة المبوبة.

Ci=
𝑖

𝑘
∑𝑛𝑖   حيثk=10   ,i .هو الربيع المراد حسابه 

 )سبق ذكر المثال(حسب عدد الرحلات خارج الوطن الأسر: توزيع مجموعة من 38مثال

xi ni ↑ ni 

0 21 21 

1 46 67 

2 69 136 

3 54 190 

4 38 228 

5 34 262 

6 23 285 

8 15 300 

∑ 300  
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 المطلوب

 احسب العشير الرابع و السادس ثم التاسع. -

 الحل 

 عن القيمة المقابلة للرتبة في المتجمع الصاعد.أولا يجب حساب رتبة العشير ثم البحث 

4

10
300 = 120=4C=  

𝑖

𝑘
∑𝑛𝑖=Ci  في المتجمع الصاعد 120ذا رتبة العشير السادس هي إ ،

، القيمة المقابلة له هي قيمة 120وعليه يأخذ الأكبر منه  136و  67نجدها محصورة بين العددين 

 .4D= 2 إذا 2= العشير الرابع 

6

10
300 = 180=6C=  

𝑖

𝑘
∑𝑛𝑖=Ci  في المتجمع الصاعد 180ذا رتبة العشير السادس هي إ ،

لة له هي ، القيمة المقاب190ـ وعليه يأخذ الأكبر منه ل 190و  136نجدها محصورة بين العددين 

 .6D= 3 إذا 3=قيمة العشير السادس 

9

10
300 = 270=9C=  

𝑖

𝑘
∑𝑛𝑖=Ci  في المتجمع الصاعد  270ذا رتبة العشير السادس هي إ ،

، القيمة المقابلة له هي 275ـ وعليه يأخذ الأكبر منه ل 275و  262نجدها محصورة بين العددين 

 .9D= 6 إذا 6قيمة العشير السادس =

 صلتمتغير كمي م.2.1.5

 .دج( 103شخص  حسب الدخل الشهري ) الوحدة   1000الجدول التالي يمثل توزيع   :39مثال

xi Ni ↑n 

[10-15[ 55 55 

[15-20[ 115 170 

[20-25[ 200 370 

[25-30[ 80 450 

[30-35[ 150 600 

[35-40[ 125 725 

[40-45[ 100 825 

[45-50[ 175 1000 
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∑ 1000  

 والثالث الأولعشير أحسب ال-المطلوب: 

 البحث عن رتبة العشير الأول 

100=
1000

10
=

1∗1000

10
=

1𝑁

𝑘
 =1C 

تأخذ   ومنه 170و  55محصورة بين  100، في المجمع الصاعد الرتبة 100رتبة العشير الأول هي 

 ومنه ] 20-15]تنطبق على الفئة  170الاكبر

  𝐷1=

1000

10
−55

115
∗ 5 = 16.96+ 

1𝑁

10
−𝑁↑−1

𝑛𝑑3
∗ 𝑎𝑖 = 15+ 1l 

 البحث عن رتبة العشير الثالث 

300=
3000

10
=

3∗1000

10
=

3𝑁

𝑘
 =3C 

نه وم 370و  170محصورة بين  300، في المجمع الصاعد الرتبة  100رتبة العشير الأول هي 

 ومنه  ]25-20]تنطبق على الفئة  370كبرتأخذ  الأ

  𝐷3=

3000

10
−170

200
∗ 5 = 23.25+ 

3𝑁

10
−𝑁↑−1

𝑛𝑑3
∗ 𝑎𝑖 = 20+ 1l 

  يناتالمئ.6

يرمز جزء متساويا  99 إلىينات تقسم المجموعة الربيعات والعشيرات فقط المئ بدأتتسم بنفس م     

و القيمة الواقعة عند ين الأول هومنه المئ i=1,2,3,4,5,6,7.........100حيث   Ci لها بــ  

 وهكذا. 65/100هو القيمة الواقعة عند  65ين المئ و1/100

 وتتبع القانون التالي:

 حساب المئين للبيانات غير المبوبة .1.6

 +1n  عدد القيم فردي
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  1،5،7،8،9،11،15 

      ينرتبة المئأولا: إيجاد 
𝑖𝑁

𝑘
 =Ci  حيث k=100     

  70و  55ين المئإيجاد 

4=
385

100
=8

55

100
=

𝑖𝑁+1

𝑘
 =iC 

ين فس المراحل تتبع لحساب المئن 855C=هو القيمة الواقعة في الرتبة الرابعة ومنه  55ين المئ إذا

 ينات.و باقي المئ 70

 للبيانات المبوبةين المئ.2.6

 تغير كمي منفصلم.1.2.6

لكن لمتغير كمي منفصل،  نفصل تتبع نفس طريقة حساب الوسيطاب المئين للمتغير المريقة حسط 

 الرتبة فقط تتغير.

:  لمئين ارتبة 
𝑖𝑁

𝑘
 =Ci   

 غرفة في حي جامعي حسب عدد الطلبة 200توزيع : 40مثال 

xi Ni ni↑ 

1 90 90 

2 80 170 

3 20 190 

4 10 200 

∑ 200  

  75و 95إيجاد المئين 

190=
95∗200

100
=95C   =

iN

k
 =Ci 
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 95C=  3وعليه  95ن القيمة المقابلة لها هي قيمة المئين إموجودة في الجدول ف 190الرتبة  أنبما 

150=
75∗200

100
=C75   =

𝑖𝑁

𝑘
 =Ci 

القيمة وعليه يأخذ الأكبر و 170 و 90ورة في الجدول بين الرتبتين محص 150الرتبة  أنبما 

 75C=  2 وعليه 75المقابلة لها هي قيمة المئين 

  .آخرتتبع نفس الطريقة لإيجاد أي مئين 

 لحساب المئينات للمتغير الكمي المتص.2.2.6

 تتبع طريقة حساب الوسيط للمتغير المتصل. حساب المئينات

 34المثال  إلىبالعودة 

 69إيجاد المئين 

690= 
69∗1000

100
96C =

𝑖𝑁

𝑘
Ci 

الفئة  وعليه يأخذ الأكبر و   720و   600محصورة في الجدول بين الرتبتين  690الرتبة  أنبما 

 يحسب المئين المطلوب كما يلي: ]40-35]ية المئين الفئة المقابلة لها هي 

𝐶1=

1000

100
−600

125
∗ 5 = 59+ 

1𝑁

10
−𝑁↑−1

𝑛𝑐3
∗ 𝑎𝑖 = 𝐶69 = 35+ 1l 

 .طلوبمن المئينات أو فقط ما هو موبها يتم حساب ما تبقى 
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 سلسلة تمارين محلولة 

 : لتكن بيانات الجدول التالي توزيع الأطفال حسب الطول1تمرين 

Xi ni N↑ 

[40    -50[ 2 2 

[50    -60[ 4 6 

[60    -70[ 5 11 

[70   -80 [ 6 17 

[80   -90 [ 10 27 

[  90-100[ 13 40 

[100-110[ 5 45 

[110-120[ 5 50 

∑ 50  

 المطلوب 

 احسب الربيع الأول والثاني والثالث لهذا التوزيع. -

 .عيياحسب المدى الرب -

 احسب العشير التاسع. -

 احسب المئين التسعون.ـ 

 الحل

 حساب الربيعات

𝑄𝑖=

𝑖𝑁

4
−𝑛𝑖↑−1

𝑛𝑞𝑖
∗ 𝑎𝑖+ 1l 

 i =3،2،1 أنعلما 

 𝑛𝑖 ↑  للفئة الربيعيةالتكرار المتجمع الصاعد هو  1−
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 𝑛𝑞𝑖 1  و ار المطلق للفئة الربيعيةالتكرl  الحد الأدنى للفئة الربيعية هو. 

 رتبة الربيع الأول

رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية بـ     :أولا
𝑖𝑁

𝐾
 =iC   حيثK=4    

                            12.5= 
50

4
 = 

𝑁

𝐾
 =1C 

 تحديد الفئة الربيعية ثم حساب قيمة الربيع. بعد تحديد رتبة الربيع الأول يتم

 ] 80-   70]ن الفئة الربيعية هي إالتكرار المتجمع الصاعد ف إلىبالعودة 

𝑄1=

50

4
−11

6
∗ 10 = 72.5+ 70

𝑖𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞𝑖
∗ 𝑎𝑖 =+ 1l 

رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية بـ    
𝑖𝑁

𝐾
 =iC   حيثK=4      

                          25=  
50

2
  =

𝑁

𝐾
 =1C 

 بعد تحديد رتبة الربيع الأول يتم تحديد الفئة الربيعية ثم حساب قيمة الربيع.

 ]90-   80] ن الفئة الربيعية هيإالتكرار المتجمع الصاعد ف إلىبالعودة 

𝑄2=
50

2
 −17

10
∗ 10 = 88 = 𝑀𝑒+ 80

𝑖𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞𝑖
∗ 𝑎𝑖 =+ 1l 

رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية بـ    
𝑖𝑁

𝐾
 =iC   حيثK=4     

                           37.5=  
50∗3

4
  =

𝑁

𝐾
 =1C 

 بعد تحديد رتبة الربيع الأول يتم تحديد الفئة الربيعية ثم حساب قيمة الربيع.

 ]100-   90] التكرار المتجمع الصاعد فان الفئة الربيعية هي إلىبالعودة 
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𝑄3=

50∗3

4
−27

13
∗ 10 = 98.07+ 90

𝑖𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞𝑖
∗ 𝑎𝑖 =+ 1l 

 ساب المدى الربيعيح

 ربيع الأول.الفرق بين الربيع الثالث وال هو متوسط

𝑄3  =  
𝑄3− 𝑄1 
2

=
98.07 − 72.5

2
= 12.785 

 حساب العشير التاسع

 البحث عن رتبة العشير التاسع 

45=
450

10
=

9∗50

10
=

9𝑁

𝑘
 =9C 

 . ]110-100]العشرية  في المجمع الصاعد  ومنه الفئة 45رتبة العشير التاسع هي 

  𝐷9=

450

10
−40

5
∗ 10 = 110+ 

9𝑁

10
−𝑁↑−1

𝑛𝑑3
∗ 𝑎𝑖 = 100+ 1l 

 احسب المئين التسعون.

45 = 
90∗50

100
 Ci

𝑖𝑁

𝑘
= 

 يحسب المئين المطلوب كما يلي: ]110-100]ومنه الفئة  المئينية  45الرتبة  أنبما 

𝐶90=

4500

100
−40

5
∗ 10 = 110+ 

1𝑁

10
−𝑁↑−1

𝑛𝑐3
∗ 𝑎𝑖 = 𝐶90 = 100+ 1l 

 رياضي حسب الوزن  150لتكن البيانات التالية توزيع : 2تمرين

xi 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 ∑ 

ni 30 34 40 28 12 6 150 

 

 المطلوب: احسب المدى الربيعي لبيانات الجدول.
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 الحل

xi 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 ∑ 

ni 30 34 40 28 12 6 150 

↑N 30 64 104 132 144 150  

 

 تحديد رتبة الربيع الأول ثم الفئة الربيعية

 𝑄1الربيع الأول   

37.5=
150

4
=

1∗150

4
=

1𝑁

4
 =C1 

تأخذ  ومنه 64و 30محصورة بين  37.5في المجمع الصاعد الرتبة و 37.5رتبة الربيع الأول هي 

 ومنه  ]60-55]الفئة المقابلة لأكبر عدد الذي ينطبق على الفئة 

  𝑄1=

150

4
−30

34
∗ 5 = 56.10+55 

1𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞1
∗ 𝑎𝑖 = + 1l 

 𝑄3الربيع الثالث   

112.5=
3∗150

4
=

3𝑁

4
 =3C 

منه و 132و 104محصورة بين 112.5في المجمع الصاعد الرتبة  ،112.5رتبة الربيع الثالث هي 

 ومنه  ]70-65]تأخذ الفئة المقابلة لأكبر عدد الذي ينطبق على الفئة 

  𝑄3=

3∗150

4
−104

28
∗ 5 = 66.52+ 65

3𝑁

4
−𝑁↑−1

𝑛𝑞3
∗ 𝑎𝑖 = + 1l 
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 nMeasures of dispersio  تــتــشــالت ســاييــمقالمــحــور الـــرابـــــع:  

 

 11+10المحاضرة 

تستخدم  مجموعة،التشير مقاييس التشتت في الإحصاء إلى درجة انتشار بيانات  :تعريف التشتت 

تشتت  قيم مجموعة البيانات، وتعطي فكرة عن مدى تجانس أولقياس مدى التباين والتباعد في 

 مقاييس التشتت تقيس مدى تشتت البيانات. آخربمعنى  البيانات في هذه المجموعة،

مقاييس  وتساعد ،نحرافات عن المتوسط الحسابيتساهم في فهم توزيع البيانات وتحليل الإ      

حليلات خاذ القرارات الصحيحة بناء  على التالبيانات بشكل أفضل واتتوزيع التشتت على فهم 

لا أنها نات، إحتى ولو أن مقاييس التشتت لا تعطي صورة كاملة عن توزيع البياالممكنة،  الإحصائية

يد من في العد واسع بشكل إليهاكما يتم اللجوء  تعد أداة مهمة لتحليل البيانات واتخاذ القرارات بشأنها

 المجالات، الإحصاء والعلوم الاجتماعية والطبية والدقيقة.

 التشتت مقاييس أهمية.1

 تكمن أهمية مقاييس التشتت فيما يلي:

  وزيع تتساعد في فهم توزيع البيانات أي مدى وجود قيم متطرفة في المجموعة تؤثر على

 البيانات تتوزع بشكل منتظم. أنالبيانات أو 

  تحديد  اعد في، وهذا يمكن أن يسإليهامقاييس التشتت تحدد مدى دقة النتائج التي تم التوصل

 وما إذا كانت كافية لاتخاذ القرار المناسب.

  اهرة تساعد في: يمكن استخدام مقاييس التشتت في التنبؤ بمدى التغير المتوقع في ظ

 الدراسة في المستقبل لاتخاذ القرارات بشأنها.

 انات لبيانات المختلفة من حيث التشتت، لمعرفة درجة وجود الفروق بين البيمقارنة ا

 المختلفة.

 ومن أبرز هذه المقاييس ما يلي:

  The range المدى.2

الفرق ما بين أعلى قيمة وأصغر قيمة. فإذا كان المدى صغيرا  مجموعة من البيانات هومدى       

فهذا يعني أن البيانات محصورة في مسافة قصيرة، وإذا كان المدى كبيرا فإن هذا يعني أن البيانات 

المدى للتوزيعات التكرارية الفئوية فيعرف على أنه الفرق ما بين الحد  أماتقع ضمن مسافة أوسع، 
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المدى لا يعتمد على جميع البيانات ولكن  نإوعليه ف.الأولى  والحد الأدنى للفئة رةالأخيالأعلى للفئة 

ما يقلل من أهمية المدى خاصة إذا كانت القيمتين ، مقيمة وأدنى قيمة فقط أعلىيعتمد على 

المدى كبيرا  مما يجعلن، ن أو متطرفتاان شاذتاتقيمة وأدنى قيمة( قيم علىأالمعتمدتين في حسابه)

 .التشتتبسط مقاييس أبينما مفردات البيانات ليست متباعدة عن بعضهما البعض، ويعتبر المدى هو 

 المبوبةحالة البيانات غير .1.2

   xi min–R =xi maxقيمة  أقل  – قيمة= أكبر المدى

 20,35,40,46,58,65  :أوجد مدى الدرجات التالية

 65أكبر قيمة هي: 

 20وأصغر قيمة هي: 

 R =xi max –xi min=65-20=45   

 حالة البيانات المبوبة.2.2

 رياضي حسب الوزن 150توزيع  : 41مثال

xi 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 ∑ 

ni 30 34 40 28 12 6 150 

 المدى هو الفرق بين الحد الأعلى للفئة الأخيرة والحد الأدنى للفئة الأولى.

 R =xi max –xi min=80-50=30   

 عيوب المدى.2.2

 .القيم عالاعتبار جميفي لا يأخذ والمتطرفة لأنه يتأثر بالقيم  عن البياناتيعطي فكرة خاطئة       

يصبح المدى مختلفا ولا يعبر بشكل قيمتين متطرفتين  أوالمثال أعلاه وعند إضافة قيمة  إلىبالعودة 

  .دقيق عن قيم المجموعة
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30020,35,40,46,58,65, 

 300أكبر قيمة هي: 

 20وأصغر قيمة هي: 

 R =xi max –xi min=300-20=280 

 R=45في حالة عدم وجود القيم المتطرفة يكون المدى قريبا من قيم المجموعة مثل 

لقيمة لنفس البيانات استثناء ا R=280 أصبحالبيانات  إلىإضافة قيمة متطرفة واحدة بمجرد 

 تلك عن لاقاإطالمجموعة مما يجعل المدى لا يعبر رة بعيدة جدا عن قيم هذه الم Rالمتطرفة وقيمة 

 .القيم

   Variance التباين.3

و أ ا على عدد القيمالحسابي مقسوم   هامتوسطلقيم عن اانحرافات يعُرّف التباين على أنه مربع        

 . مجموع التكرارات في حالة البيانات المبوبة

  Standard Deviation الَنحراف المعياري.4

 نس عينةى تجاهو الجذر التربيعي للتباين ويعتبر من أهم مقاييس التشتت يتم استخدامه للتعرف عل 

  .البحث عناصر

 خصائص الَنحراف المعياري .1.4

  أي أنه إذا كان لدينا القراءات التالية الانحراف المعياري للمقدار الثابت يساوي صفر ، : 

 a…,x: a, a, a,  ، حيثa 0=ن إمقدار ثابت فxS    يم قللالانحراف المعياري   أنبمعنى

 يساوي الصفر. aالثابتة  

 م ري للقين الانحراف المعياأمن قيم المجموعة ف قيمةكل   إلىتم إضافة مقدار ثابت  إذا

  Sx=Yx    الأصليةالجديدة يساوي الانحراف المعياري للقيم 

 مميزات الَنحراف المعياري.2.4

 يعتبر من أهم مقاييس التشتت مثل المتوسط الحسابي في مقاييس النزعة المركزية. 

 .يعتمد في حسابه على كل قيم المجموعة 

 .يعتبر أكثر المقاييس استعمالا 
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  يلة.في حالات قل إلايمة المتوسط الحسابي ققيمة الانحراف المعياري تكون أ صغر من 

 عيوب الَنحراف المعياري.3.4

  في البيانات النوعية.لا يستخدم 

 .يتأثر بالقيم المتطرفة 

 حساب التباين والَنحراف المعياري .4.4

 S2أو بـ   V(x (يرمز له بــ  متوسط مربعات انحراف القيم عن متوسطها الحسابي،التباين هو       

 :ويعتمد في حسابه علي الخطوات التالية

 حساب المتوسط الحسابي للقيم. 

 مة قي = وذلك بطرح المتوسط من القيم المختلفة، أي أن الانحراف حساب انحرافات القيم

من  محسوبالمتوسط. )في حالة البيانات المبوبة يضرب التكرار في مربع الانحراف ال -التكرار

 (.ناقص المتوسط الحسابي مركز الفئة

 تربيع الانحرافات. 

 الجذر التربيعي للتباين.هو الانحراف المعياري 

 .في حالة متغير قيم بيانات غير مبوبة والَنحراف المعياري التباين.5.4

التباين: 
∑( xi−x̅)2    

𝑁
     =S2    

  𝑺𝟐=S√ الانحراف المعياري: 

 نقاط ست طلاب في مادة الإحصاءلتكن القيم التالية : 42مثال

 احسب الانحراف المعياري لهذه القيم    17,15,23,7,9,13

 : حساب المتوسط الحسابي أولا
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x̅ =  
∑𝑥𝑖

𝑁
= 

17+15+23+7+9+13

6
= 

84

6
= 14 

     (x̅   -xi)2تربيع القيم تصبح  ب     x̅ - xiانحراف القيم عن متوسطها   

x̅3=14-17= -1x                              9=  x̅  -X1 

x̅1=14-15= -X2                                1=x̅  -X2 

x̅9=14-23= -X2                              81=x̅  -X2 

x̅7-= 14-7= -4X                            49=x̅    -4X 

x̅5-= 14-9= -X5                            25=x̅  -X5 

x̅1-= 14-13= -X6                         1=x̅  -X6 

x̅                         166=9+1+81+49+25+1= 2 ) -Xi ∑) 

 
∑( xi−x̅)2    

𝑁
=

166

6
= 27.67     =S2     والانحراف المعياري يساوي  27.67= التباين 

=√𝑆2= √27.67=5.26S  

 في حالة متغير كمي منفصلالَنحراف المعياري و التباين.2.4.4

 شقة  450التوزيع التالي يمثل عدد الغرف ل  :43مثال

xi ni ni*xi x̅)2 –ix) x̅)2 –ix  )ni* 

1 25 25 6.11 152.5 

2 64 128 2.16 138.3 

3 86 258 0.22 19 

4 225 900 0.28 63.20 

5 50 250 2.34 117.05 

∑ 450 1561  490.05 
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 المطلوب: احسب الانحراف المعياري للتوزيع.

 الحل

 المتوسط الحسابي 

x̅ =  
∑𝑥𝑖∗𝑥𝑖

𝑁
=  

1561

450
= 3.47 

 الانحراف المعياري حساب التباين و

∑𝑛𝑖( xi−x ̅)2    

𝑁
=

490.05

450
= 1.1     =S2     

=√𝑆2= √1.1=1.04 S  

 .التباين والَنحراف المعياري في حالة متغير كمي متصل.3.4.4

 وات المتغيرخطحساب التباين والانحراف المعياري في حالة المتغير الكمي المتصل يتبع نفس       

 تغير المتصل.مراكز الفئات للم   Ci في المتغير المنفصل بــ   xiيتم تعويض  الكمي المنفصل فقط

 بالكيلوغرام  امرأة حسب الوزن 65توزيع  :44مثال

xi ni Ci Ci*ni 2)x̅ -Ci) 2)x̅ -Ci)*ni 

50-60 8 55 440 613.05 4904.4 

60-70 10 65 650 217.85 2178.5 

70-80 16 75 1200 22..65 3625 

80-90 14 85 1190 2745 384.3 

90-100 10 95 950 232..25 2322.5 

100-110 5 105 525 63705 3185.25 

110-120 2 115 230 241.85 2483.7 

∑ 65  5185  15821.05 
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 المتوسط الحسابي 

x̅ =  
∑𝑐𝑖∗𝑥𝑖

𝑁
=  

5185

65
= 79.77 

 حساب التباين و الانحراف المعياري 

∑𝑛𝑖( ci−x̅)2    

𝑁
=

15821..05

65
= 243.4     =S2     

=√𝑆2= √243.4=15.60S 

 ملاحظة

ي قليلا أ كلما كانت قيمة الانحراف المعياري للتوزيع صغيرة كان تشتت عناصر المجموعة       

 .متقاربة ولا توجد قيم متطرفة أنهانوع البيانات جيد بمعنى  أن

 محلولةسلسلة تمارين 

  الجدول الموالي يمثل توزيع مجموعة من البطالين حسب العمر :1تمرين 

xi [15-20[ [15-20[ [15-20[ [15-20[ [15-20[ [15-20[ [15-20[ [15-20[ ∑ 

fi ℅ 0 15 28 22 15 10 10 0 100 

 المطلوب 

 احسب السن المتوسط للبطالين.

 احسب التباين والانحراف المعياري للتوزيع.

  الحل

𝑓𝑖 أنعلما  =
𝑛𝑖

𝑁
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 البطالين حسب العمرمجموعة من توزيع 

xi  ℅iƒ Ci  ℅iƒ Ci* ( ci − x̅) ( ci − x̅)2 𝑛𝑖( ci − x̅)2 

[15-20[ 0 17.5 0 -15.35 235.62 0 

[20-25[ 15 22.5 337.5 -10.35 107.12 1606.84 

[25-30[ 28 27.5 770 -5.35 28.62 801.43 

[30-35[ 22 32.5 715 0.35 0.12 2.70 

[35-40[ 15 37.5 562.5 4.65 21.62 324.34 

[40-45[ 10 42.5 425 9.65 93.12 931.23 

[45-50[ 10 47.5 475 14.65 214.62 2146.23 

[50-55[ 0 52.5 0 19.65 386.12 0 

∑ 100  3285   5812.77 

x̅=  
∑𝑐𝑖∗𝑥𝑖

𝑁
=  

3285

100
= 32.85 

 سنة 32.85متوسط سن البطالين هو 

 حساب التباين والَنحراف المعياري 

∑𝑛𝑖( ci−x ̅)2    

𝑁
=

5812.77

100
= 58.128     =S2     

=√𝑆2= √58.128=7.62S 

 عمارة حسب عدد الطوابق فيها 60يمثل توزيع  أدناهالجدول  :2تمرين

xi 15 25 35 45 55 65 75 ∑ 

ni 4 9 16 13 10 6 2 60 

 المطلوب

 احسب الانحراف المعياري للتوزيع.ـ 
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 الحل

Xi ni Xi*ni ( xi − x̅) ( xi − x ̅)2  𝑛𝑖( xi − x̅)2 

15 4 60 27 729 2916 

25 9 225 17 289 2601 

35 16 560 7 49 784 

45 13 585 3 9 117 

55 10 550 13 169 1690 

65 6 390 23 529 3174 

75 2 150 33 1089 2178 

∑ 60 2520   13460 

x̅ =  
∑𝑥𝑖∗𝑥𝑖

𝑁
=  

2520

60
= 42 

 حساب التباين والانحراف المعياري 

∑𝑛𝑖( xi−x ̅)2    

𝑁
=

13460

60
= 224.33=S2     

=√𝑆2= √224.33=14.97 S 

 مقاييس العلاقة بين مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت .4

 

 13+12 المحاضرة

   Coefficient of variationمعامل الَختلاف .1.5

لمعياري الانحراف االاختلاف بين المتوسط الحسابي و تدل قيمة معامل الاختلاف على نسبة     

طالبات في النقارن بين تحصيل الطلاب و أنمثل يستعمل للمقارنة بين المجموعات  Cv نرمز له بـ 

 القسم الأول جذع مشترك، يحسب بالنسبة المئوية قانونه كما يلي: 

100*
𝑺

𝐱̅ 
=  Cv 
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 .معامل الاختلاف  أوجد المثال السابق إلىدة بالعو 

x̅=  79.77          =15.60S       

100=19.6℅*Cv = 
𝑆

x 
*100=Cv=

15.60

79..77
 

ن المتصلة لأانات الكمية المنفصلة ويحسب معامل الاختلاف للبي (Cv)بالطريقة نفسها يحسب       

 المتوسط الحسابي.اري ومعامل الاختلاف يعتمد على قيمة الانحراف المعي

  ملاحظة 

ن ليل عذلك د نإف (Cv)من المتوسط الحسابي  ℅15أقل من كانت قيمة الانحراف المعياري  إذا *

 .تشتت قيم الظاهرةقلة 

دليل  ن ذلكإف (Cv)من المتوسط الحسابي  ℅30و℅ 15 كانت قيمة الانحراف المعياري بين إذا* 

 .تشتت قيم الظاهرة متوسط أنعلى 

ليل على ن ذلك دإف (Cv)من المتوسط الحسابي ℅ 30كانت قيمة الانحراف المعياري أكبر من إذا* 

 .تشتت  قيم الظاهرة كبير أن

Mean Deviation لَنحراف المتوسط ا.52.   

 قيمة مركزية. إلىمقاييس التي تقيس التشتت نسبة من ال الانحراف المتوسط

 الَنحراف المتوسط في حالة قيم .1.2.5

     dM طها الحسابي نرمز له بــسالانحراف المتوسط هو متوسط فوارق القيم المطلقة  ومتو

∑|𝒙𝒊−𝐱̅ |

𝑵
= Md 

 احسب الانحراف المتوسط لهذه القيم  2،3،6،8،11: القيم التالية إليكم: 45مثال

 x̅حساب المتوسط الحسابي  
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x̅=∑xi/N=30/5=6 

Md=  
∑|𝒙𝒊−𝐱̅̅|

𝑵
 = 

𝟒+𝟏+𝟐+𝟓

𝟓
= 2.4  

 الَنحراف المتوسط للبيانات الكمية المنفصلة .2.2.5

 :يكون القانون كالتالي 

Md=
∑𝒏𝒊∗|𝒙𝒊−𝐱̅̅|

𝑵
 

 كما يلي: Ci بــمراكز الفئات xi   يتم تعويض قيم المتوسط للبيانات الكمية المتصلة الانحراف

Md=  
∑𝒏𝒊∗|𝑪𝒊−𝐱̅̅|

𝑵
 

 نفس المثال السابق 

xi ni Ci Ci*ni Ci- x̅|| Ci- x̅|*|in 

50-60 8 55 440 24.76 198.08 

60-70 10 65 650 14.76 147.6 

70-80 16 75 1200 4.76 76.16 

80-90 14 85 1190 5.24 73.36 

90-100 10 95 950 15.24 152.4 

100-110 5 105 525 25.24 126.2 

110-120 2 115 230 35.24 70.48 

∑ 65  5185 125.24 845 

 المتوسط الحسابي  تم حسابه من قبل 

x̅ =  
∑𝒄𝒊∗𝒙𝒊

𝑵
=  

𝟓𝟏𝟖𝟓

𝟔𝟓
= 𝟕𝟗. 𝟕𝟕 

 الَنحراف المتوسط  

Md =
∑𝒏𝒊∗|𝑪𝒊−𝐱̅̅|

𝑵
 = 

𝟖𝟒𝟓

𝟔𝟓
 = 140. 83 
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 Quartile Deviationالَنحراف الربيعي  3.

ى استخدامه ترتب علبها  يتأثر المدى كانت في المجموعة المدروسة قيما متطرفة وكون  إذا       

 يسمىتت للتش آخرإلى استخدام مقياس  هذا تم اللجوءكمقياس للتشتت نتائج غير دقيقة، من أجل 

قيم  ولا يتأثر هذا المقياس بوجوديعتمد على نصف عدد القيم الوسطى  Q الانحراف الربيعي

 قانون التالي:يحسب الانحراف الربيعي بتطبيق المتطرفة 

=  
Q3−Q1

2
Q  1  حيثQ 3 هو الربيع الأول وQ الربيع الثالث ومنه يمكن القول بأن  

 الانحراف الربيعي = نصف المدى الربيعي 

  3Q=  5.4   و الربيع الثالث   1Q=  4.9 كان الربيع الأول إذا: 46مثال

 :ن الانحراف الربيعي هوإف

Q=  
Q3−Q1

2
=  

5.4−4.9

2
= 0.25 

 معامل الَختلاف الربيعي4.

 :ةة التاليلعلاقيستعمل هذا المعامل في حالة التوزيعات التكرارية المفتوحة يعتمد في حسابه على ا 

Cv =  
𝑄3−𝑄1

 Q3+Q1
*100 

ى النحو ن معامل الاختلاف الربيعي سيكون علإف Q =  13.241و Q 21.32 = 3  كان إذا: 47مثال

 التالي:

Cv=
𝑄3−𝑄1

Q3+Q1
*100= 

21..32−13.24

21.32+13.24
*100= 23.38 

 ن قيم التوزيع متجانسة.إف ℅50قل من أقيمة معامل الاختلاف الربيعي  أنبما 

 محلولةسلسلة تمارين 

لبيانات لالانحراف المتوسط ي، التباين والانحراف المعياري والمتوسط الحساباحسب : 1تمرين 

 14-11-10-5  التالية:

 الحل
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x̅ =
∑𝒙𝒊

𝑵
=

𝟒𝟎

𝟒
= 𝟏𝟎 

Md  =
∑|𝒙𝒊−𝐱̅ ̅|

𝑵
=
|𝟓−𝟏𝟎|+|𝟏𝟎−𝟏𝟎|+|𝟏𝟏−𝟏𝟎|+|𝟏𝟒|

𝑵𝟒
=

𝟏𝟎

𝟒
= 𝟐. 𝟓 

S²= 
∑( 𝐱̅𝐢−𝐱̅̅)²    

𝑵
=

( 𝟓−𝟏𝟎)𝟐+( 𝟏𝟎−𝟏𝟎)𝟐+( 𝟏𝟏−𝟏𝟎)𝟐+( 𝟏𝟒−𝟏𝟎)²

𝟒𝟓𝟎
=  

𝟒𝟐

𝟒
= 𝟏𝟎. 𝟓 

S=√𝐒² =√𝟏𝟎. 𝟓 =3.24 

 امرأة حسب عدد الأطفال 117لتكن البيانات التالية توزيع : 2تمرين

xi 1 2 3 4 5 6 ∑ 

ni 32 19 20 13 9 24 117 

Xi*ni 22 38 60 52 45 144  

 احسب الانحراف المعياري للبيانات: المطلوب

 الحل

x̅ = 
∑xi∗ni

N
=

40

4
= 10  

S²= 
∑( 𝐱̅𝐢−𝐱̅̅)²    

𝑵
=

( 𝟓−𝟏𝟎)𝟐+( 𝟏𝟎−𝟏𝟎)𝟐+( 𝟏𝟏−𝟏𝟎)𝟐+( 𝟏𝟒−𝟏𝟎)²

𝟒𝟓𝟎
=  

𝟒𝟐

𝟒
= 𝟏𝟎. 𝟓        

 S=√𝐒² =√10.5 =3.24 
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 لـــــــكـــــالش سـاييـــــــــمق: الخـــامسالمحــــور 

 15+14المحاضرة 

 ر، عندماغير متناظ أوالهدف من مقاييس الشكل هو معرفة نوع التوزيع هل هو متناظر  إن       

 أن ماوإليل قيكون توزيعا طبيعيا أو مدببا وهنا يكون تشتت البيانات  إمايكون التوزيع متناظرا 

 تشتت البيانات كبيرا. أنيكون مفلطحا)مفرطح( وهذا دليل على 

 العزوم1.

ة، هذه القو مقدار العمل الذي تحدثه بأنهم هو مصطلح فيزيائي حيث يعرف عزم أي قوة والعز      

 يستعمل في القياسات الإحصائية. وأصبح الإحصاءعلم  إلىدخل هذا  المصطلح 

 (2021السلهاب، ) تعريف العزوم الإحصائية.2.1

 تغير عشوائي عن قيمة ثابتة.مقوة انحرافات ل ةمرفوع * العزم هو القيمة المتوقعة

 (0x)ثابتة  عن نقطة (ix)لانحرافات قيم مشاهدات المتغير  power th(r)*هو متوسط القيمة الرائية 

 *هو القيمة المتوقعة لانحراف قيم متغير عن قيمة ثابتة مرفوعا لقيمة معطاة.

 ارتكاز محددة.*هو مقياس يقيس متوسط قوة انحراف البيانات عن نقطة 

 عزوم بسيطة وعزوم مركزية إلىتنقسم العزوم 

 العزوم البسيطة.3.1

 أولَ: البيانات غير المبوبة   

∑𝑋𝐼
𝐾

𝑛
= km 

 17-11-16-12-15-14-12-15: لدينا البيانات التالية :48مثال 
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 المطلوب

m ،0احسب العزم البسيط من الدرجة- 

m ،1احسب العزم البسيط من الدرجة- 

m  ،2احسب العزم البسيط من الدرجة- 

 ماذا تلاحظ؟ -

 الحل

 0حساب العزم البسيط من الدرجة 

m0= 
∑𝑿𝑰

𝟎

𝒏
 = 

𝟏𝟓𝟎+𝟏𝟐𝟎+𝟏𝟒𝟎+𝟏𝟓𝟎+𝟏𝟐𝟎+𝟏𝟔𝟎+𝟏𝟏𝟎+𝟏𝟕𝟎

𝟖
= 
𝟏+𝟏+𝟏+𝟏+𝟏+𝟏+𝟏+𝟏

𝟖
=

𝟖

𝟖
= 𝟏 

m1= 
∑𝑿𝑰

𝟏

𝒏
 = 

𝟏𝟓𝟏+𝟏𝟐𝟏+𝟏𝟒𝟏+𝟏𝟓𝟏+𝟏𝟐𝟏+𝟏𝟔𝟏+𝟏𝟏𝟏+𝟏𝟕𝟏

𝟖
= 
𝟏𝟓+𝟏𝟐+𝟏𝟒+𝟏𝟓+𝟏𝟐+𝟏𝟔+𝟏𝟏+𝟏𝟕

𝟖
=

𝟏𝟏𝟐

𝟖
= 𝟏𝟒 

= 
𝟏𝟓𝟐+𝟏𝟐𝟐+𝟏𝟒𝟐+𝟏𝟓𝟐+𝟏𝟐𝟐+𝟏𝟔𝟐+𝟏𝟏𝟐+𝟏𝟕𝟐

𝟖
=  

∑𝑿𝑰
𝟐

𝒏
= 2m

𝟐𝟐𝟓+𝟏𝟒𝟒+𝟏𝟗𝟔+𝟐𝟐𝟓+𝟏𝟒𝟒+𝟏𝟓𝟔+𝟏𝟐𝟏+𝟐𝟖𝟗

𝟖
=

𝟏𝟔𝟎𝟎

𝟖
= 𝟐𝟎𝟎 

 ملاحظة

ن العزم البسيط من الدرجة صفر يساوي الواحد ومنه إف 1أي عدد قوة صفر يساوي  أنبما       

يصبح 
𝑛

𝑛
    .1العزم من الدرجة صفر هو دائما يساوي 

لعدد نفسه احد هو أن أي عدد قوة والعزم البسيط من الدرجة الأولى هو المتوسط الحسابي لأ      

بي الحسا عددها تساوي متوسط هذه القيم )المتوسطحد هي نفسها مقسومة على أفتصبح القيم قوة و

 في حالة قيم يساوي مجموع القيم على عددها(.

 ثانيا: العزوم في حالة البيانات المبوبة
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∑𝐶𝐼
𝐾∗𝑛𝑖

∑𝑛𝑖
= km 

  xلتكن البيانات التالية توزيعا للمتغير :49مثال

] 10-8] ] 8-6] ] 6-4] ] 4-2] ] 2-0] Xi 

5 2 9 7 7 Ni 

 المطلوب: حساب العزم البسيط من الدرجة الثالثة.

 الحل

3ni*(Ci) 3)Ci( Ci ni Xi 

7 1 1 7 ]2-0] 

63 9 3 7 ]4-2] 

225 25 5 9 ]6-4] 

98 49 7 2 ]8-6] 

405 81 9 5 ]10-8] 

798   30 ∑ 

798

30
= 26.6= 

∑𝐶𝐼
3∗𝑛𝑖

∑𝑛𝑖
= 3m 

 ملاحظة

لمبوبة البيانات ن ما ينطبق على البيانات غير المبوبة ينطبق على اإلتجنب تكرار الحسابات ف       

 يساوي ر يساوي الواحد و العزم البسيط من الدرجة الأولىفالعزم البسيط من الدرجة ص أنأي 

 حد هي القيمة نفسها(.أالمتوسط الحسابي للبيانات ) أي قيمة قوة و

 ثالثا: العزوم المركزية

 البيانات غير المبوبة
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Σ(xi− x̅)𝑘

𝑛
=𝒌m 

  x : 7-35-4-2-6-7-8- 9    لتكن البيانات التالية للمتغير :50مثال

 المطلوب: احسب العزم المركزي من الدرجة صفر، الدرجة الأولى، الدرجة الثانية.

 الحل

x̅أولا: حساب المتوسط الحسابي للقيم    =
Σ(xi)

𝑛
=

51

9
= 5.67 

 فقط.سيتم تنظيم الحسابات في جدول لتسهيل العملية    

xi (xi − x̅)0 (xi −  x̅)1 (xi − x̅)2 

7 1 1.33 1.769 

5 1 -0.67 0.445 

3 1 -2.67 7.129 

4 1 -1.67 2.789 

2 1 -3.67 13.469 

6 1 0.33 0.109 

7 1 1.33 1.769 

8 1 2.33 5.429 

9 1 3.33 11.089 

Σ 9 00 39 

Σ(xi− x̅)𝑘

𝑛
=𝒌m 

1=
9

9
=

Σ(xi− x̅)0

𝑛
=0m 

0=
0

9
=

Σ(xi− x̅)1

𝑛
=1m 
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4=
39

9
=

Σ(xi− x̅)2

𝑛
=2m 

 

  ملاحظة

  العزم المركزي من الدرجة صفر يساوي الواحد.

  العزم المركزي من الدرجة الأولى يساوي صفر.

 العزوم المركزية للبيانات المبوبة

 الأولاعتماد المثال 

القانون:       
Σ(xi− x )𝑘

𝑛
=𝒌m        

 حسب العزم المركزي من الدرجة الثالثة.أ :51مثال 

ni . (𝒙𝒊− 𝒙̅)𝟑 (𝒙𝒊− 𝒙̅)𝟑 (𝒙𝒊− 𝒙̅) Ci*ni Ci ni xi 

-275.12 -39.304 -3.4 7 1 7 ]2-0] 

-15.379 -2.197 -1.4 21 3 7 ]4-2] 

1.944 0.216 0.6 45 5 9 ]6-4] 

27.65- 13.824- -2.2 14 7 2 ]8-6] 

1.08 0.216 0.6 45 9 5 ]10-8] 

-315.125  00 132  30 ∑ 

𝒙̅ =
Σ(Ci∗ni)

Σni
=
132

30
=4.4 

2.39-=
−315.125

30
=

ni .(xi− x )3

Σni
=m3 

  ملاحظة
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 .الواحدالعزم المركزي من الدرجة صفر للبيانات المبوبة دائما يساوي 

 العزم المركزي من الدرجة الأولى للبيانات المبوبة دائما يساوي صفر.

 العزم المركزي من الدرجة الثانية للبيانات المبوبة دائما يساوي التباين.  

 Skewness الَلتواء.2

 تعريف التوزيع الطبيعي .1.2

        .الأفقي ورحلميلتقيان با أنيكون التوزيع طبيعيا عندما يشبه شكل الجرس وله قمة يمتد طرفاه دون  

 أنحيث يمكن  أخرى شكالاأ سيأخذنه إالطبيعي للبيانات ف في حالة ما لم يتحقق هذا التوزيع       

ت البيانا قق تناظرلتواء، وقد يتحستخدم معامل الإيمن ذلك  للتأكداليسار  أويكون ملتويا نحو اليمين 

أكد من تم التمفلطحا في أوشكلا متناظرا مدببا  فيأخذلكن شكل التوزيع يختلف عن التوزيع الطبيعي 

 .التفلطحذلك بواسطة معامل 

 لتواء.تعريف الإ2.2

ليمين املتويا نحو  لتواء هو درجة الحياد عن التوزيع المتناظر لذا فقد يكون منحنى التوزيعالإ      

 لتواء سالب.إنحو اليسار فيسمى  أولتواء موجب إفيسمى 

 (، يكون هذالتواء عدم تماثل منحنى التوزيع التكراري حول نقطة المركز)المتوسطيقصد بالإ      

ُ  إذاالتوزيع متماثلا فقط  قسم حنى فيسقط عمود )نحقق التعامد مع محور الفواصل( من قمة المنأ

 متطابقين. أومتناظرين  أومتساويين  جزأين إلىالتوزيع 

كل  لذي يكون فيهالطبيعي ا أو لمتغير عن التوزيع المتناظراهو شكل توزيع قيم  إذالتواء فالإ       

ظر في حين غياب هذا الشرط ) تنا ،من المتوسط الحسابي، الوسيط والمنوال في نقطة واحد

 لتواء هوالإ إذا، لتواءاليمين( فيسمى الإ أو)اليسار  آخر أوجانب  إلىيكون امتداد التوزيع  الجزأين(

  .والتوزيع المتناظر اليسار مقارنة بالتوزيع الطبيعي أو امتداد التوزيع نحو اليمين

ت حول قيمة يأخذها التوزيع التكراري وفقا لتوزيع البيانا أنالتي يمكن  الأشكالمن أهم       

  التالي: الأشكالمركزية معينة يكون المتوسط الحسابي بشكل من 

  توزيع موجب الَلتواء
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 عندها   كانت التكرارات ترتكز عند اصغر القيم يكون التوزيع ممتد نحو اليمين إذا 

Mo > Me >x̅   .كما هو موضح في الشكل 

 

  لتواءتوزيع سالب الإ

 تصبح  كبر القيم  يكون التوزيع ممتد نحو اليسار  عندهاأكانت التكرارات ترتكز عند  إذا 

   <Mo < Me  x̅   .كما يوضحه الشكل الموالي 

 

 متماثلالتوزيع المنحنى 

 يكون تماما بحيث الآخرحدهما على أانطبق  جزأين إلىقسم  اشاذيكون التوزيع متناظرا بحيث 

 Me = Mo= x̅ 
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      منها على يساره. ℅50من القيم على يمين المتوسط الحسابي و  ℅50 أنبمعنى 

 ه.تناظر التوزيع الطبيعي ويسمى أيضا توزيع جرسي لأنه يشبه شكل الجرس فييتبع هذا النموذج 

 أون التماثل علتواء هو درجة البعد ن الإأبمن الحالات الثلاثة السابقة الذكر يمكن القول       

و حاد هاء هل لتو، وشكليا يمكن معرفة درجة الإاموجب أوسالبا  إماالتناظر في التوزيع الذي يكون 

 لتواء.بسيط لكن لا يمكن قياسه رقميا لذا يحسب معامل الإ أو

  Measures of skewness  لتواءمقاييس الإ.3.2

  لتواءمعامل فيشر للإ1.3..2

ي العزوم لتواءهو مقياس يعتمد على العوزم حول المتوسط الحسابي ويعرف أيضا بمعامل الإ      

 مكعب الانحراف المعياري.الحسابي و، فهو النسبة بين العزم الثالث والمتوسط لفيشر

𝑚3

𝑆3
   = YF 

 هو العزم الثالث حول المتوسط الحسابي 𝑚3حيث: 

S  هو الانحراف المعياري 

 YF 0<ن إلتواء موجب فكان الإ إذا

 YF = 0 توزيع متناظر 
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 معامل بيرسون للالتواء .2.3.2

  :يحسب هذا المعامل بطريقتين هما

 الأول معامل بيرسونأ.

       العلاقة التالية وفق حسبي 
𝐗̅−𝑴𝒐

𝐒
=     1P       

    𝑆 المعياري الانحراف  𝑀𝑜 المنوال  المتوسط الحسابي   X̅ حيث

زيع موجب ن التوإكانت نتيجة المعامل موجبة ف إذاحساب معامل بيرسون الأول  إجراءبعد        

و يتجه نح لتواءن التوزيع سالب والإإكانت نتيجة المعامل سالبة ف وإذالتواء متجه نحو اليمين، والإ

 متناظر. أون التوزيع متماثل إكان المعامل يساوي الصفر ف إذا أمااليسار، 

المعياري(  ن المقام دائما يكون موجب )الانحرافلأتحدد إشارة هذا المعامل بقيمة البسط       

سط كان المتو إذايحدد إشارة معامل بيرسون بحيث فان المتوسط الحسابي هو من  آخربمعنى 

تماما.  صحيح الحسابي اكبر من المنوال فان النتيجة ستكون موجبة وبالتالي الالتواء موجب والعكس

لتوزيع اتساوي صفر وبالتالي  أوتساو المتوسط والمنوال فان النتيجة ستكون معدومة  إذا أما

 متناظر.

 الثانيمعامل بيرسون ب.

نوال أو معندما يتعذر حساب معامل بيرسون الأول في حالة البيانات التي لا تحتوي على       

 الية:يبية التالتقر على العلاقة عتمادالافي هذه الحالة يتم  يوجد أكثر من منوال في مجموعة البيانات.

)𝑀𝑒−𝑥(3=𝑀𝑜− 𝒙̅     ومنه    
𝟑( 𝐗̅−𝑴𝒆)

𝐒
=   2P  

∶ الوسيط   ،الحسابيالمتوسط  :  𝑥بحيث    𝑀𝑒  الانحراف ،المعياري  ∶ 𝑆 . 
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 لتواءيول للإ معامل.3.3.2

لتواء في التوزيعات المفتوحة بالعلاقة يستعمل في قياس الإ لتواء الربيعيعامل الإيسمى أيضا م

 ∶التالية

𝛾          
Q1+𝑄3−2𝑄2

Q3 − Q1
=      

نحنى سالب نه عندما يكون المإالمتماثل يساوي صفر فلتواء في التوزيع معامل الإ أنبما       

ل ة المعامإشار نإلتواء فكان المنحنى موجب الإ إذالتواء تكون إشارة المعامل سالبة، في حين ما الإ

 تكون موجبة ومنه يتم تحديد شكل التوزيع كما يلي:

  𝑃 = 0أو𝛾 = 0     .فإن منحنى التوزيع يكون متماثل 

  𝑃 > 0أو     𝛾 > 0فإن منحنى التوزيع مائل لليمن . 

    𝑃 < 0أو   𝛾 < 0فإن منحنى التوزيع مائل لليسار. 

 الشهري  الأجرامرأة حسب  50ليكن التوزيع الموالي لــ :52مثال

xi 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

ni 3 6 8 15 10 6 3 

 المعياري للتوزيع. حسب المتوسط الحسابي والانحرافأ ـالمطلوب      

 حسب الوسيط والمنوال.أ ـ                

 لتواء التوزيع.إ أودرس تماثل أ ـ                

 حساب المتوسط الحسابي والانحراف المعياري    الحل:

Xi Ni Ci Ci*ni ni2*Xi 

10-20 3 15 45 675 

20-30 6 25 150 3750 

30-40 10 35 350 12250 

40-50 15 45 675 30375 

50-60 8 55 440 24200 

60-70 5 65 32 2112 

70-80 3 75 225 16875 

∑ 50  2210 109250 
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 المتوسط الحسابي

𝑋̅ = 
∑𝑐𝑖∗𝑛𝑖

𝑁
 = 

2210

50
  = 44.2   

 الانحراف المعياريو التباين

 2185 − 1953.64 = 231.36= 
∑𝑥2∗𝑛𝑖

𝑁
− X̅2 =

109250

50
−  44.2 2 = 2S 

S= √
∑𝑥2∗𝑛𝑖

𝑁
− X̅2 = √

109250

50
−  44.2 2  = 15.2 

 حساب الوسيط والمنوال 

 حساب الوسيط يتبع الخطوات التالية:

 تكوين جدول التكرار المتجمع الصاعد

 

 

 

 1Qموقع الربيع الأول 

 Meموقع الوسيط 

 3Qموقع الربيع الثالث 

 

 لتواء الربيعيمعامل الإ.4.3.2

 يكتب كما يلي   Q 𝛾  يرمز له بـ   

 ↑ni الحدود العليا للفئات

 0 10أقل من 

 3 20أقل من 

 9 30أقل من 

 19 40أقل من 

 34 50أقل من 

 42 60أقل من 

 47 70أقل من 

 50 80أقل من 

∑  
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(Q3−Q2)−(Q2−Q1)

Q3−Q1
=

Q3−2Q2+Q1)

Q3−Q1
 = 𝛾 Q  

 .i  3،2،1 =    مع

Q𝑖  و الثاني و الثالث بالترتيب. الأولهي الربيعات 

ل نحو التوزيع يمي نإكان سالبا ف إذااليمين،  إلىن التوزيع يميل إكان هذا المعامل موجبا ف إذا      

 .متناظرن التوزيع إكان المعامل يساوي صفر ف إذا أمااليسار، 

 

 Kurtosis أو التفلطحالتفرطح  .3

م معرفة هذا اليمين يت أوميلان التوزيع يكون نحو اليسار  أنلتواء تبين دراسة معامل الإ       

 ه الحالةثل هذالمعامل وفق قوانين معينة، لكن هناك حالة أخرى للتوزيعات فقد تكون متناظرة، في م

امل حساب مع ، لهذا سيتم التعريف بهذه الحالة وكيفيةبمدب أومفرطح  أوطبيعي  ماإتوزيع يكون ال

 التفرطح.

 تعريف التفرطح .1.3

 أنلتوزيع لهو مدى انخفاض منحنى التوزيع التكراري مقارنة بالتوزيع الطبيعي. كما يمكن       

 التالية:  الأشكالكما ستوضحه كن بسبب التفرطح لا يكون طبيعيا، يكون متماثلا ل

التوزيع غير=صفر=المعامل 
التوزيع متماثل= ملتوي

عدد موجب=المعامل 

التواء نحو اليمين=

الالتواء

التواء نحو = عدد سالب = المعامل 
اليسار
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، الأفقير شكل الجرس له قمة طرفاه ممتدان لا يلتقيان مع المحو يأخذ التوزيع الطبيعي 2.3. 

 التوزيعات المستخدمة في الدراسات الإحصائية. أكثرويعتبر 

لى الأع لىإحد كبير، لكن قمته تمتد  إلىهو توزيع يشبه التوزيع الطبيعي  التوزيع المدبب3.3.

 بشكل واضح.

 أن أي ستويلكنه يظهر بشكل م الآخرهو توزيع يشبه التوزيع الطبيعي هو  التوزيع المفرطح4.3.

 . قمة الهضبة هقمته تبدو شبه مسطحة تشب

 قياس التفرطح .2.3

 يمكن قياس التفرطح باستخدام طريقة العزوم وفقا للمعادلة التالية:

    المعادلة التالية: إلىاستنادا  يمكن قياس التفرطح 
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𝑘𝑐 =

1

𝑁
∑(𝑥𝑖 − x̅)4̇

𝑆4
 

 حيث:
∑(𝑥𝑖−x̅)4̇

𝑁
 هو الانحراف المعياري. Sهو العزم الرابع حول المتوسط الحسابي،    

 مكن وصف منحنى التوزيع من حيثومنه ي ،3فرطح في التوزيع الطبيعي يساوي الت *معامل

 .فرطح و التدببالت

K=3 التوزيع متماثل 

k>3 التوزيع مدبب 

k<3 التوزيع مفرطح 

  53 لمثا

xi 66 85 52 78 80 91 74 58 584 

(𝑥𝑖 − x̅) -7 12 -21 5 7 18 1 -15 0 

(𝑥 − x̅)2 49 144 441 25 46 324 1 225 1258 

(𝑥 − x̅)4 2401 20736 194481 625 2401 104976 1 50625 376246 

 

   حساب الانحراف المعياري للبيانات

157.25=√
1258

8
=√

(𝑥𝑖−x̅)2

𝑁
=2S 

S=√S2=√157.25 = 12.54 

1

𝑁
∑(𝑥𝑖 − x̅)4̇=

376246

8
=47030.75 

24728.066=4)12.54=(4S 

𝑘𝑐 =

1

𝑁
∑(𝑥𝑖 − x̅)4̇

𝑆4
=

47030.75

24728.066
= 1.901 
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 فان بيانات الجدول تتبع توزيعا مفرطحا.  3>1.901 أنبما 

 54مثال

 ة:لتاليحساب التفرطح اعتمادا على المئينات و الانحراف الربيعي الذي يعتمد على العبارة ا

Kc=
𝑄3−𝑄1

2(P0.90−P0.10)
و بالعبارة  أ  

Q

𝑃90−𝑃10
   Kc= ن الانحراف الربيعي هو  ،لأQ=  

Q3−Q1

2
  

 العبارة الأولى و للتذكير  إلىبالعودة  المدى الربيعيالانحراف الربيعي = نصف و

 𝑄1 ،هو الربيع الأول  𝑄3  ،هو الربيع الثالثP0.9 من البيانات  ℅90ث يهو المئين التسعين بح

من  ℅90هو المئين العاشر أو العشير بحيث  تكون  P0.10كبر منه و أمنها ℅ 10قل منه وأتكون 

 قل منه.منها أ ℅10كبر منه وأالبيانات 

 1Q  ،54.37 =3 ،23.33Q  =10p   ،66 =90p= 33.5:    أنفرضا 

 السابقة  يصبح  العبارة  إلىبالعودة 

=0.245   =
54.37−33.5

2(66−P0.1023.33)
  Kc=

𝑄3−𝑄1

2(P0.90−P0.10)
 

ع يلتوزن اإف 3قل من أفي التوزيع الطبيعي والمعامل المحسوب 3معامل التوزيع يساوي  أنبما 

 مفرطح.

  طفلا 25لتكن القيم التالية تمثل أوزان    :1تمرين 

16-17-16-17-15-177-14-14-17-17-16-15-14-17-14-13-16-17-14-13-14-15-

16-17. 

 المطلوب

 هل التوزيع غير ملتوي أي متماثل؟

 الحل

 بينها.لمعرفة اتجاه التوزيع يجب حساب كل من : المتوسط الحسابي ، الوسيط والمنوال ثم المقارنة 
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 المتوسط الحسابي 

𝑋̅ = 
∑xi

N
 = 

354

25
  =14.16   

 الوسيط

 الأصغر أو العكس  إلىأولا يجب ترتيب القيم من الأكبر 

13-13-14-14-14-14-14-14--15-15-15-16-16-16-16-16-17-17-17-17-17-17-

17-17 

 هو رتبة الوسيط  Rثانيا إيجاد رتبة الوسيط كما يلي: 

25+1

2
=

26

2
= 13 

𝑛+1

2
=R 15ن الوسيط هو القيمة الواقعة في الرتبة الثالثة عشر وهي إومنه ف 

15 = Me 

 17المنوال هو القيمة الأكثر شيوعا في المجموعة وهي 

 :أنبعد حساب مقاييس النزعة المركزية للتوزيع يتضح 

المنوالالمتوسط الحسابي   >   < الوسيط

لتوي توزيع من الإلتواء سالب ومنه فالإمعامل  ملتوي نحو اليسار أيالتكراري ن التوزيع إوعليه ف

 وغير متماثل. 

 

 

 

 خاتمة
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طرق جمع و وأقسامهتعريف الإحصاء  إلىخلال طيات هذه المطبوعة البيداغوجية تم التطرق       

ل لاستعما كافيا هذا لم يكن أن إلاوكذا كيفية تبويبها وتنظيمها في جداول إحصائية بسيطة،  البيانات

حصاء ار)الإهذه المعطيات و الاستفادة منها في مجال التحليل و استقراء النتائج ثم اتخاذ القر

 الاستدلالي(.

يصف  أوتحضيرا لذلك تم التطرق لعدة مقاييس وصفية بحكم الإحصاء الوصفي يعطي فكرة       

هي ونات، البيانات عن طريق دراسة مقاييس النزعة المركزية التي توضح مدى تمركز توزيع البيا

 عبارة عن بعض المقاييس البسيطة التي قد تنوب عن مجموعة البيانات محل الدراسة.

ض وعن عن بعضها البعدى انحراف قيم المتغير مقاييس التشتت التي تدرس م تأتيبعدها       

 حا عنلوسطى، ثم تبعتها دراسة مختصرة عن مقاييس الشكل التي تعطي هي الأخرى توضيالقيم ا

  مفرطح. أومدبب  أووشكل التوزيع هل هو توزيع طبيعي حالة بيانات الدراسة 

ت في مع البيانا تعتبر هذه المقاييس )النزعة المركزية، التشتت، الشكل( فكرة أولية للتعامل       

يل قصد التحلوات الإحصائية لاستخراج النتائج ذي سيعتمد على استعمال الاختبارالسداسي الثاني ال

  التنبؤ بظاهرة من الظواهر.   أواتخاذ القرارات 
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   حصاء.ياس الإ(. مق2020أمزيان أنيسة. )

(. كلية العلوم 276)المجلد  1حصاء و الاحصاء الحيوي طلامبادئ ا(. 2017ياد محمد الهوبي. )إ

 والتكنولوجيا : الكلية الجامعية للعلوم والتكنولوجيا خان يونس.

2019-2020 مركز االمناهج التعليمية والبحوث التربوية لوزارة التعليم الليبيةمبادئ الاحصاء  

201-2016 ت مبادئ الاحصاء، ضرامحا ( كلية دجلة الجامعة ات الالكتروني،اضرنظام المح  

العزوم الإحصائية بين النظرية والتطبيقات  MAPLEو  R(. 2021محمد عبدالله السلهاب. )

 .113(، صفحة 4) 20،  مجلة جامعة سبها للعلوم البحتة والتطبيقيةالحاسوبية باستخدام برنامجي. 
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 ملخص المطبوعة

 التعريف بالمادة

 المحور الأول    مدخل الى الإحصـــــاء الوصفـــــي

 الصفحة العنوان

 3 مقدمة

 4 الهدف من تدريس  للإحصاء

 4 أهمية الإحصاء

 5 تعريف علم الإحصاء

 5 الإحصاء الوصفيتعريف 

 7 تطور علم الإحصاء وعلاقته بالعلوم الأخرى

 8 الإحصاءعلم  إلىالحاجة 

 8 الاحصائية البيانات جمعمصادر
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 85 المئينات

 85 حساب المئينات للبيانات غير المبوبة

 86 حساب المئينات للبيانات المبوبة

 88 سلسلة تمارين
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 92 تعريف مقاييس التشتت
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	C7= 7∗,𝟖-𝟏𝟎.=𝟓.𝟔 العشير السابع هو القيمة التي رتبتها 6 من قيم المجموعة،  60= D5
	1.1.5.متغير كمي منفصل
	في هذه الحالة نستعمل نفس طريقة إيجاد الوسيط للبيانات الكمية المنفصلة المبوبة.
	Ci=,𝑖-𝑘.∑𝑛𝑖  حيث k=10 ,  i هو الربيع المراد حسابه.
	مثال38: توزيع مجموعة من الأسر حسب عدد الرحلات خارج الوطن(سبق ذكر المثال)
	المطلوب
	- احسب العشير الرابع و السادس ثم التاسع.
	الحل
	أولا يجب حساب رتبة العشير ثم البحث عن القيمة المقابلة للرتبة في المتجمع الصاعد.
	= C4=,4-10.300=120 Ci=,𝑖-𝑘.∑𝑛𝑖  إذا رتبة العشير السادس هي 120، في المتجمع الصاعد نجدها محصورة بين العددين 67 و 136 وعليه يأخذ الأكبر منه 120، القيمة المقابلة له هي قيمة العشير الرابع = 2 إذا D4= 2.
	= C6=,6-10.300=180 Ci=,𝑖-𝑘.∑𝑛𝑖  إذا رتبة العشير السادس هي 180، في المتجمع الصاعد نجدها محصورة بين العددين 136 و 190 وعليه يأخذ الأكبر منه لـ 190، القيمة المقابلة له هي قيمة العشير السادس =3 إذا D6= 3.
	= C9=,9-10.300=270 Ci=,𝑖-𝑘.∑𝑛𝑖  إذا رتبة العشير السادس هي 270 ، في المتجمع الصاعد نجدها محصورة بين العددين 262 و 275 وعليه يأخذ الأكبر منه لـ 275، القيمة المقابلة له هي قيمة العشير السادس =6 إذا D9= 6.
	2.1.5.متغير كمي متصل
	مثال39: الجدول التالي يمثل توزيع  1000 شخص  حسب الدخل الشهري ( الوحدة  103 دج).
	المطلوب: -أحسب العشير الأول والثالث
	البحث عن رتبة العشير الأول
	البحث عن رتبة العشير الثالث
	تتسم بنفس مبدأ الربيعات والعشيرات فقط المئينات تقسم المجموعة إلى 99 جزء متساويا يرمز لها بــ   Ci حيث  i=1,2,3,4,5,6,7.........100 ومنه المئين الأول هو القيمة الواقعة عند 1/100و المئين 65 هو القيمة الواقعة عند 65/100 وهكذا.
	وتتبع القانون التالي:
	1.6.حساب المئين للبيانات غير المبوبة
	عدد القيم فردي  n+1
	1،5،7،8،9،11،15
	أولا: إيجاد رتبة المئين      ,𝑖𝑁-𝑘.= Ci  حيث k=100
	إيجاد المئين 55 و 70
	إذا المئين 55 هو القيمة الواقعة في الرتبة الرابعة ومنه C55=8 نفس المراحل تتبع لحساب المئين 70 و باقي المئينات.
	2.6.المئين للبيانات المبوبة
	1.2.6.متغير كمي منفصل
	طريقة حساب المئين للمتغير المنفصل تتبع نفس طريقة حساب الوسيط لمتغير كمي منفصل، لكن الرتبة فقط تتغير.
	رتبة المئين :  ,𝑖𝑁-𝑘.= Ci
	مثال 40: توزيع 200 غرفة في حي جامعي حسب عدد الطلبة
	إيجاد المئين 95 و75
	190=,95∗200-100.=95C  = ,iN-k.= Ci
	بما أن الرتبة 190 موجودة في الجدول فإن القيمة المقابلة لها هي قيمة المئين 95 وعليه 3 = C95
	150=,75∗200-100.=75C  = ,𝑖𝑁-𝑘.= Ci
	بما أن الرتبة 150 محصورة في الجدول بين الرتبتين 90 و 170 وعليه يأخذ الأكبر والقيمة المقابلة لها هي قيمة المئين 75 وعليه 2 = 75C
	تتبع نفس الطريقة لإيجاد أي مئين آخر.
	2.2.6.حساب المئينات للمتغير الكمي المتصل
	حساب المئينات تتبع طريقة حساب الوسيط للمتغير المتصل.
	بالعودة إلى المثال 34
	إيجاد المئين 69
	690= C69,69∗1000-100. Ci,𝑖𝑁-𝑘.=
	بما أن الرتبة 690 محصورة في الجدول بين الرتبتين 600 و  720   وعليه يأخذ الأكبر و الفئة المقابلة لها هي الفئة  المئينية [35-40[ يحسب المئين المطلوب كما يلي:
	,𝐶-1=.l1 +,,1𝑁-10.−𝑁↑−1-𝑛𝑐3.∗𝑎𝑖=,𝐶-69.=35 +,,1000-100.−600-125.∗5=59
	وبها يتم حساب ما تبقى من المئينات أو فقط ما هو مطلوب.
	سلسلة تمارين محلولة
	تمرين 1: لتكن بيانات الجدول التالي توزيع الأطفال حسب الطول
	المطلوب (1)
	- احسب الربيع الأول والثاني والثالث لهذا التوزيع.
	- احسب المدى الربيعي.
	- احسب العشير التاسع.
	ـ احسب المئين التسعون.
	الحل (1)
	حساب الربيعات
	,𝑄-𝑖=.l1 +,,𝑖𝑁-4.−𝑛𝑖↑−1-𝑛𝑞𝑖.∗𝑎𝑖
	أولا: رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية بـ    ,𝑖𝑁-𝐾.= iC  حيث K=4
	12.5= ,50-4. = ,𝑁-𝐾.= 1C
	بعد تحديد رتبة الربيع الأول يتم تحديد الفئة الربيعية ثم حساب قيمة الربيع.
	بالعودة إلى التكرار المتجمع الصاعد فإن الفئة الربيعية هي [70   -80 [
	,𝑄-1=.l1 +,,𝑖𝑁-4.−𝑁↑−1-𝑛𝑞𝑖.∗𝑎𝑖=70 +,,50-4.−11-6.∗10=72.5
	رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية بـ    ,𝑖𝑁-𝐾.= iC  حيث K=4
	=25  ,50-2. = ,𝑁-𝐾.= 1C
	بعد تحديد رتبة الربيع الأول يتم تحديد الفئة الربيعية ثم حساب قيمة الربيع. (1)
	بالعودة إلى التكرار المتجمع الصاعد فإن الفئة الربيعية هي [80   -90[
	,𝑄-2=.l1 +,,𝑖𝑁-4.−𝑁↑−1-𝑛𝑞𝑖.∗𝑎𝑖=80 +,,50-2. −17-10.∗10=88=𝑀𝑒
	رتبة الربيع ومنه الفئة الربيعية بـ    ,𝑖𝑁-𝐾.= iC  حيث K=4 (1)
	=37.5  ,50∗3-4. = ,𝑁-𝐾.= 1C
	بعد تحديد رتبة الربيع الأول يتم تحديد الفئة الربيعية ثم حساب قيمة الربيع. (2)
	بالعودة إلى التكرار المتجمع الصاعد فان الفئة الربيعية هي [90   -100[
	,𝑄-3=.l1 +,,𝑖𝑁-4.−𝑁↑−1-𝑛𝑞𝑖.∗𝑎𝑖=90 +,,50∗3-4.−27-13.∗10=98.07
	حساب المدى الربيعي
	هو متوسط الفرق بين الربيع الثالث والربيع الأول.
	,𝑄-3  =. ,,𝑄-3− ,𝑄-1 ..-2.=,98.07−72.5-2.=12.785
	حساب العشير التاسع
	البحث عن رتبة العشير التاسع
	احسب المئين التسعون.
	45=  ,90∗50-100. Ci,𝑖𝑁-𝑘.=
	بما أن الرتبة 45 ومنه الفئة  المئينية [100-110[ يحسب المئين المطلوب كما يلي:
	,𝐶-90=.l1 +,,1𝑁-10.−𝑁↑−1-𝑛𝑐3.∗𝑎𝑖=,𝐶-90.=100 +,,4500-100.−40-5.∗10=110
	2.المدى The range
	R =xi max –xi min=65-20=45
	R =xi max –xi min=80-50=30
	2.2.عيوب المدى
	يعطي فكرة خاطئة عن البيانات لأنه يتأثر بالقيم المتطرفة ولا يأخذ في الاعتبار جميع القيم. بالعودة إلى المثال أعلاه وعند إضافة قيمة أو قيمتين متطرفتين يصبح المدى مختلفا ولا يعبر بشكل دقيق عن قيم المجموعة.

	الانحراف المعياري: =,,𝑺-𝟐.. S
	مثال42: لتكن القيم التالية نقاط ست طلاب في مادة الإحصاء
	17,15,23,7,9,13   احسب الانحراف المعياري لهذه القيم
	أولا: حساب المتوسط الحسابي
	,x. =  ,∑𝑥𝑖-𝑁.= ,17+15+23+7+9+13-6.= ,84-6.=14
	انحراف القيم عن متوسطها   ,x. -xi      بتربيع القيم تصبح  2(,x.   -xi)
	,x.=17-14=3 -1x                               ,x.  =9 -1X
	,x.=15-14=1 -2X ,x.=1                                 -2X
	,x.=23-14=9 -2X ,x.=81                               -2X
	,x.=7-14= -7 -4X ,x.  =49                             -4X
	,x.=9-14= -5 -5X ,x.=25                             -5X
	,x.=13-14= -1 -6X ,x.=1                          -6X
	x̅) 2= 9+1+81+49+25+1=166                          -iX )∑
	,∑( xi−x̅)2    -𝑁.=,166-6.=27.67     =2S   التباين  = 27.67  والانحراف المعياري يساوي
	=,,𝑆-2..= ,27.67.=5.26S
	,∑𝑛𝑖( xi−x̅)2    -𝑁.=,490.05-450.=1.1     =2S
	=,,𝑆-2..= ,1.1.=1.04 S
	,∑𝑛𝑖( ci−x̅)2    -𝑁.=,15821..05-65.=243.4     =2S
	,∑𝑛𝑖( ci−x̅)2    -𝑁.=,5812.77-100.=58.128     =2S
	,∑𝑛𝑖( xi−x̅)2    -𝑁.=,13460-60.=224.33=2S
	S²= ,∑( 𝐱𝐢−𝐱̅)²    -𝑵.=,,, 𝟓−𝟏𝟎.-𝟐.+,, 𝟏𝟎−𝟏𝟎.-𝟐.+,, 𝟏𝟏−𝟏𝟎.-𝟐.+( 𝟏𝟒−𝟏𝟎)²-𝟒𝟓𝟎.=  ,𝟒𝟐-𝟒.=𝟏𝟎.𝟓
	S²= ,∑( 𝐱𝐢−𝐱̅)²    -𝑵.=,,, 𝟓−𝟏𝟎.-𝟐.+,, 𝟏𝟎−𝟏𝟎.-𝟐.+,, 𝟏𝟏−𝟏𝟎.-𝟐.+( 𝟏𝟒−𝟏𝟎)²-𝟒𝟓𝟎.=  ,𝟒𝟐-𝟒.=𝟏𝟎.𝟓 (1)

